信阳市粮食和物资储备局文件
信粮文〔2020〕77号                    签发人：杨自清

                                    办理结果：B

对市五届人大五次会议

第027号建议的答复

严刚、许定瑞、陈德玉、董大磊、程金洲、刘天新、冯森、苏春红、吕钺、曹甫谦、王铭、杨宏辉、许煦、张建秋、董冰清、余延富、王三军代表：
您提出的关于“扶持民营粮食企业发展”的建议收悉。现答复如下：
一、关于“积极争取将我市继续纳入粮食托市收购政策范围”的建议办理情况
信阳市是粮食主产市，年粮食产量110亿斤以上。为确保粮食安全，保护种粮农民利益，我市积极争取国家粮食收购政策支持，信阳市小麦、稻谷分别于2006年、2008年纳入国家最低收购价范围。年最低收购价粮食收购量占产量三分之一左右，较好的保护了种粮农民利益，保障了粮食安全。
为保障国家粮食安全，积极稳妥推进粮食收储制度改革，国家继续实行并进一步完善粮食最低收购价政策，自2020年起对最低收购价小麦、稻谷实行限定收购总量。限定总量高于近年来全国年均粮食最低收购价收购总量，实行限定收购总量对我市最低收购价粮食收购数量影响较小。今年国家提高了中晚籼稻最低收购价格为1.27元/斤，较上年提高1分/斤。政策完善后，国家小麦稻谷最低收购价政策执行区域不变，我市小麦稻谷仍纳入国家粮食最低收购价范围。根据《国家小麦稻谷最低收购价执行预案》（以下简称《预案》）要求，小麦、稻谷最低收购价执行期分别为当年6月1日至9月30日，当年10月10日至次年1月31日。在执行期内，经发展改革委价格监测，当市场收购价持续3天低于国家公布的最低收购价格时，由省级有关部门，提出启动《预案》的建议，经国家粮食和物资储备局批准后启动。当市场收购价格回升到最低收购价水平以上时，及时停止预案实施。经省批复，2020年7月27日信阳启动小麦《预案》。8月初，信阳小麦市场价格上涨至1.12～1.15元/斤，高于1.12元/斤国家最低收购价。由于我市小麦市场价格迅速回升，不具备启动《预案》条件，经省相关部门研究，8月13日起在信阳市停止《预案》实施。
下一步，根据代表建议，我局将密切关注中晚籼稻市场价格，在国家稻谷最低收购价政策执行期内，一旦符合《预案》启动条件，及时申报启动收购，满足农民售粮需要。
二、关于“继续争取将民营企业纳入托市收购政策范围”的建议办理情况
为解决信阳辖区仓容紧张问题，充分利用社会仓容，方便农民售粮，经市粮食局、中储粮直属库的积极争取， 2014年12月12日，经省政府同意，省粮食局、中储粮河南分公司、省农发行出台了《关于印发<信阳市、固始县民营企业参与最低收购价粮食收储实施意见>的通知》(豫粮文〔2014〕192号)，明确信阳辖区民营企业参与最低收购价粮食收储的资信条件为:“国有或国有控股担保公司同意按照其预计收购量提供等额资产担保”。近年来，我市符合条件的非国有粮食企业以第三方担保公司保证担保的方式参与政策性粮食收储，严格执行国家粮食收购政策，较好的方便了农民售粮。今年，省粮食和物资储备局等六部门《关于印发河南省2020年最低收购价粮食收购工作方案的通知》（豫粮〔2020〕6号）继续明确：“非国有粮食企业提供或由第三方提供不低于该企业预计收购量之价值的合法有效抵押担保（关联企业间的互保无效）。信阳市、固始县非国有粮食企业按照《关于印发〈信阳市、固始县民营企业参与最低收购价粮食收储意见〉的通知》（豫粮文〔2014〕192号）执行”。
下一步，根据代表建议，我市将继续争取省相关部门的政策支持，继续按照有关文件要求，支持符合条件的非国有粮食企业参与国家粮食最低收购价收购，并加强政策执行监督，确保严格执行国家粮食收购政策。
三、关于“解决拖欠民营粮食企业资金，落实好企业优惠减免政策，解决企业融资难担保难”的建议办理情况
近年来，我市在政策性粮食业务和项目建设上，大力支持民营粮食企业发展。2019年，市政府办公室出台了《关于大力发展粮食产业经济 加快粮食建设粮食经济强市的意见》（信政办〔2019〕20号)），一是支持民营粮食企业发展。支持符合条件的多元主体积极参与粮食仓储物流设施建设、产后服务体系建设和质检体系建设。支持符合条件的龙头企业参与承担政策性粮食收储业务。大力实施优质粮食工程，扶持一批具有核心竞争力和行业带动力的粮油产业化龙头企业。二是加大财税扶持力度。统筹利用商品粮产粮产油大县资金等，支持粮食产业经济发展。落实粮食加工企业从事农产品初加工所得按规定免征企业所得税政策和国家简并增值税税率有关政策。三是完善金融保险支持政策。整合涉农资金，解决企业“担保难”问题。拓宽企业融资渠道，为粮食收购、加工、仓储、物流等提供多元化金融服务。加大对粮油产业化龙头企业的信贷支持力度。四是落实用地用电等优惠政策。对粮食产业发展重点项目用地予以统筹安排和重点支持。落实粮食初加工用电执行农业生产用电价格政策。近期，市政府将出台《关于坚持三链同构加快推进粮食产业高质量发展的意见》，进一步落实财税、金融信贷以及用地政策等，加大对民营粮食企业扶持力度。
关于解决拖欠民营粮食企业资金的问题，按照工作职责，由地方政府协调解决拖欠的相关资金问题。2020年9月11日，市政府召开2020年粮食安全责任制考核会议，明确要求突出对优质粮食工程、粮食产业发展等重点任务的考核。加大对粮食安全县区长责任制考核力度，启动问责机制，强化考核成果应用。下一步，根据代表建议，2020年粮食安全县区长责任制考核将切实督促县区及时落实粮食产业各类项目资金，督促财政应拨补资金及时到位，督促落实各项优惠减免和信贷政策，扶持民营粮食企业发展，加快推进信阳粮食产业经济发展。
衷心感谢您对粮食事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。
主办单位：信阳市粮食和物资储备局  
联 系 人：詹  峻  
联系电话：6381572 
2020年9月24日
抄送：市人大选工委，市政府督查室。
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