
罗山县民政局文件


罗民字〔2024〕118号                         签发人：徐大钧

                                       办理结果：A

对县十六届人大五次会议 第045号建议的答复


陈波、李玉琼、王霞、张道坤代表：
您提出的关于“农村、社区养老服务问题亟待解决”的建议收悉。县政府对您所提出的意见高度重视，经县民政部门认真研究和办理，现将有关情况答复如下:
近年来，罗山县始终坚持“党委领导、政府主导、市场推动、民政牵头、社会参与”的养老服务总体思路，构建起了“居家养老为基础、公办机构养老为支撑、民办养老机构为依托、社区日间照料中心为补充、医养相结合”的养老服务体系，走出了一条投资多元、城乡一体、运行高效的养老服务新路子。我们的主要做法：
一是加强养老服务设施建设。目前，全县养老机构29所，街道综合养老服务中心3所、社区日间照料中心67个、农村幸福院68个，总床位3295张。在2021年，全面实现了每个街道有1处综合养老服务中心，23所乡镇敬老院全部完成提升改造，养老机构护理型床位达到50%以上。到2022年底，全面形成乡镇有中心、村（居）有站点的居家和社区养老服务网络，老年人日间照料中心、老年人活动中心等服务设施覆盖所有城市社区和60%以上的农村社区。养老设施建设是今年工作的重中之重，目前，43个社区养老服务基础设施建设已全部峻工，建成了集阅览室、就餐室、康复训练室、多功能活动室、日间休息室等为一体的社区养老服务场所，居家社区养老服务再上新台阶。
二是推进农村残疾人照护设施建设。成功争取省级重度残疾人照护设施项目资金1158万元，支持农村特困人员供养机构建设，为创新机构运营模式，根据残疾老年人需求进行适老设施智慧化改造，配套康复辅助器具并提供专业指导，进一步丰富服务内容，提高公共服务有效供给，在最基层为残疾人建成温暖和睦的幸福之家，打通服务残疾人的最后一公里，此项目的实施，补齐了我县重度残疾人照护服务设施当前的短板，全面提升了助残服务能力。
三是因地制宜全面推广“戴畈模式”。为加快补齐农村养老服务短板，我局按照整乡推进、全面覆盖的原则推广“戴畈模式”，已对全县262个村全部开展居家养老上门服务，对服务生活不能自理的低保、高龄、失独及分散供养特困老年人数量共4000余人，同时选聘350名有爱心、有责任心的孝心护理员，根据服务对象的数量统筹护理员资源。目前，此项工作已全面开展，进一步满足了老年人生活照料、护理康复、精神关怀等各种服务需求的居家养老服务网络，提升了农村养老服务质量。
四是实施特殊困难老年人家庭适老化改造。按照《信阳市家庭养老床位建设与管理服务实施方案》（信养老联〔2022〕2号）要求，围绕“如厕洗澡安全，室内行走便利，居家环境改善，智能监测跟进，辅助器具适配”五项功能，对照7个基础类和23个可选类改造项目清单，按照户均2万元的标准提质扩面。目前，家庭养老床位建设已完成300户失能、失智和高龄老年人家庭适老化改造项目，同时开展了居家养老上门服务。
五是创新社区居家养老服务模式。积极探索灵活多样的居家社区养老服务新形式，有效整合辖区医院、社区卫生服务中心等单位阵地硬件设施优势资源，纳入社区共建共享，根据实际情况，在每个街道因地制宜、科学设置1处社区居家养老服务中心，以社会机构专业化服务为主要形式，探索“居家+医养”结合新模式，为社区内的老年人提供健康管理的医疗、康复、护理及老年助餐、日间照料、心理疏导等全面的照顾服务，构建孝老、敬老的社区居家服务体系和社会环境。
六是全面发展老年助餐服务。按照“一年做示范、三年见成效、五年全覆盖”的目标，到2024年底，实现老年助餐服务覆盖全县40%的城镇社区和10%的行政村，每个街道(乡镇)都有1个能够提供配餐服务的老年食堂，共计完成66个老年助餐点。依托乡镇区域养老服务中心建设老年食堂、老年餐桌，拓展对外助餐服务。利用农村养老机构和乡镇特困供养、村级睦邻（邻里）互助点、农村幸福院、公共菜园等载体开办老年食堂、设置老年助餐点等，探索邻里互助、设立“中心户”多户搭伙、结对帮扶等模式，灵活多样解决农村老年人助餐服务需求，结合农村居家养老“戴畈模式”推广，为困难老人开展助餐服务，使老年人最急需的“一口热饭”得到较好保障。目前已初步完成对全县20个乡镇街道、17个社区及27个村的选址，预计2024年12月底前完成建设和运营。
农村老人的养老问题，需要国家、社会、家庭和个人群策群力，共同解决农村老人养老方面问题，在推进养老服务工作方面取得了一定成绩，但也存在一些问题和不足。我们将采取具体措施加大农村养老基础设施建设力度，使老年人真正“老有所养、老有所乐。”不断满足人民群众日益增长的养老服务新需求。
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                                 （印章） 
2024年 7 月 12 日
联系单位及电话：罗山县民政局2172237 
联系人：方思伟
抄送：县政府督查室（3份），代表所在乡镇（街道）（1份）。
