






罗城管〔2024〕  号                  签 发 人：丁  涛
                                    办理结果：A


对县政协十一届三次会议
第2024151号提案的答复

何宗艳委员：
您提出的“关于加快解决城区排涝问题的提案”收悉。罗山县人民政府对您所提出的意见高度重视，经县城市管理局和气象局认真研究和办理，现将有关情况答复如下：
一、基本情况
我局作为县城区防汛备汛牵头部门，在县委、县政府的统一领导下，牢固树立“123”“321”防汛工作总要求，坚持未雨绸缪、提前着手，扎实做好防汛备汛工作，打好城市防汛主动仗。
（一）加强指挥调度。完善应急机制。印发了《罗山县城市防汛应急预案》《县城区防汛“三级责任体系”》《县城区防汛成员单位工作职责》等制度，确保防汛工作责任清单化、人员具体化、提前措施到位。落实工作部署。县城区防汛指挥部于5月15日、6月27日组织召开了县城区防汛备汛工作部署会，组织学习了“123”“321”防汛工作“金标准”，对各成员单位工作责任、防汛重点工作进行再安排、再部署、再要求，并加强易涝积水点的隐患排查，强化应对措施，完善应急预案，保证物资到位、人员到位、抢险到位。提升救援能力。5月27日，组织开展了“2024年罗山县‘全市安全日’城区防汛应急救援演练”，提升了应急处置能力和协调作战能力。
（二）加强项目建设。为确保县城区安全度汛，近年来，县委、县政府累计投资1.6亿元，实施城区管网新建、改扩建等工程，提升城区行洪能力。一是加快项目实施。争取特别国债资金2680万，实施县城区防洪排涝提升工程，实施天元中路提质改造工程，宝元路东段（春秋路－九龙大道）道路工程，利君小区老旧小区提升改造工程，华贵源小区雨污分流改造工程，提升县城防洪排涝能力。二是开展供排水管网排查。开展雨污水管网专项排查检测工作，建立排水管网地理信息系统，完善地下市政排水管网“一张图”。三是积极争取项目。我们已谋划中央预算内项目4个，分别为老城区、新城区、南部片区污水管网改扩建工程和县城区公共供水管网漏损率治理工程，总投资2.24亿元，拟争取资金1.35亿元，计划改造污水管网92.15公里，供水管网51.25公里。目前，4个项目已通过省发改委审核，并推送至国家发改委。
（三）提升应急能力。制定《罗山县城市管理局2024年防汛排涝应急预案》，明确各单位责任和处置措施，切实提高应急预案的科学性、操作性、实用性。一是成立13个巡防队伍，组建80人的防汛抢险突击队，把防汛责任、措施夯实到位，形成一级抓一级，层层抓落实工作格局，针对城市供水、供气、污水处理、垃圾处理、市政设施、城市秩序、环境卫生等重点环节，做好汛前排查，消除安全隐患。二是组织人员对低洼易涝、易淹区域、路段和防汛排涝设施进行全面排查，逐一登记造册，整治影响行洪的障碍物和临时设施，保障防汛设施“生命线”安全运行。三是严守值班纪律，落实执行24小时领导带班、值班制度，做到不断岗，不缺岗；按照“宁可备而不用，不可用而不备”原则，备足备齐防汛物资和抢险器材，并进行登记造册，确保抢险时运得出、送得上。
二、下步工作
（一）强化风险意识。充分认识当前防汛形势的严峻性复杂性，牢记防汛工作总要求，树牢底线思维和风险意识，时刻以战时状态密切关注雨情、水情变化和强降雨天气过程。严格落实防汛责任制，做到早预警、早准备、早防范、早处置，立足实战、实用、实效，常态化开展灾害避险转移、城市应急排涝等各类防汛应急演练，结合演练查漏补缺，备足备齐物资装备，加强应急队伍培训，做到险情面前，心中有数、预案有用、处置有效。
（二）强化工程建设。抢抓政策机遇，持续完善已谋划项目前期手续，对接特别国债投向领域，争取更多资金支持项目建设。结合城市更新加快县城区防汛排涝能力提升工程进展进度，力争尽快完成。同时，结合城市有机更新，将城市防汛工程建设与城市建设更新有机结合、统筹推进。
（三）强化监督管理。加强排水设施的养护维护，全面检修维护泵站，清理雨水管道进水口，检查完善雨水井盖，确保排水设施完好和正常运转。
（四）强化应急值守。严格落实“123”“321”工作要求和气象预报为先导的应急响应工作机制，做好极端天气“监测预警、会商研判、巡查排查、值班值守、信息报送、避险转移、应急处置”等防范应对，严格落实汛期24小时值班带班和汛情“一日一报”制度。
（五）加强经验总结。切实抓住防汛工作中的薄弱环节，扎实抓好各项防汛准备工作，从组织上、措施上、人财物上做好防汛各项工作，防患于未然，做到分工明确，责任到人，工作落实。
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