






罗文广旅〔2024〕53号                 签 发 人：罗志明
办理结果：A


对县政协十一届三次会议
第2024003号提案的答复

朱家贵委员：
您提出的“关于全力打造罗山研学旅行目的地品牌”的提案收悉。县政府对您所提出的意见高度重视，经县文化广电和旅游局（协办）与县教育体育局（主办）认真研究和办理，现将有关情况答复如下：
罗山县地处豫东南，南枕大别山，北依淮河水，山青水秀、物产丰饶、历史悠久、文化灿烂。这里是国家生态主体功能区、罗氏的发源地、“子路问津”历史典故的发生地，铁铺镇何家冲是全国四大红军长征出发地之一，董寨国家级自然保护区是世界闻名的观鸟基地。全县现有全国重点文保单位2处，国家4A级景区3个，全国乡村旅游重点村1个，发展研学旅游产业潜力巨大。近年来，在县委、县政府的正确领导下，在市文广电旅局、市教体局的精心指导和各有关部门的大力支持下，罗山县抢抓机遇，扎实推动研学旅行工作，取得了明显成效。
一、关于“建立健全运行机制，保障研学旅行市场健康有序发展”的建议
2021年12月，《信阳市人民政府关于印发加快推进研学旅行体系建设实施方案的通知》（信政〔2021〕23号）印发。为贯彻落实好该实施方案，县教体局联合县文广旅局等 12部门印发《关于推进中小学生研学旅行实施方案的通知》，针对全县研学旅行发展体系进一步明确了工作目标、重点任务等，并成立了由12个部门组成的罗山县中小学生研学旅行工作领导小组，并划定各部门的具体职责。为保障研学旅行市场健康有序发展，结合我县实际，制定《罗山县中小学生研学旅行基地准入管理办法》、《罗山县中小学生研学旅行课程方案》等系列标准，加强对研学旅行产业发展的统筹规划和管理指导。以县政府名义出台了《罗山县旅游产业扶持奖励办法》，鼓励、支持、引导全县社会研学旅行机构开发研学旅游产品和市场推广，为全县研学基地建设、课程研发、活动开展等提供了政策依据。
二、关于“整合挖掘特色文旅资源，让优秀传统文化活起来”的建议
我县利用现有的文物资源、红色资源、A级景区、爱国主义教育基地、国家自然保护区和茶叶基地等资源，通过不断加大研学旅行基地的开发与建设，强化资源整合。依托红二十五军长征出发地何家冲，建设了占地面积560亩何家冲学院，内设六大展馆。依托董寨国家级自然保护区，实施研学设施建设，开发了鸟类繁育、生态科普等研学课程。依托灵山茶业、亿峰茶业等茶叶企业，重点打造以茶叶种植、加工、茶文化体验为主要内容的劳动实践教育基地。依托东方信禾、泰岳花寨、青山亚森等产业基地，打造以花卉种植、果林培育等为主要内容的研学基地。依托“村人陶舍”精品民宿，开发陶品制作和艺术创作为主要内容的研学基地，打造“罗山红陶”知名品牌。依托周党土陶，打造以开发陶品制作和艺术创作为主要内容的研学基地。罗山县研学旅行基础设施不断完善，先后打造了古息文化考古研学基地暨罗山考古整理研究基地、大别山研学基地，标志着罗山研学旅行走向规模化、标准化。我县积极推动研学旅行基地争创品牌，目前全县8个研学类基地获得省市授牌，分别是何家冲革命传统教育基地（省级）、灵山茶业种植生产基地（市级），东方信禾生态农场种植基地（市级）、董寨国家级自然保护区（市级）、龟山湖生态公园（市级）、罗山县烈士陵园（市级）、泰岳花寨（市级）、红陶基地（市级）。
三、关于“融合打造特色研学课程，让研学项目做起来”的建议
（一）大力开发研学课程。依托研学基地，我县大力研发红色革命传统、自然生态保护、传统历史文化、现代科技科普、时代社会变迁和劳动实践教育共六大类精品课程，涵盖了文物挖掘、文物修复、石磨豆浆、土陶制作、手工剪纸、皮影雕刻、皮影上色、皮影表演、打陀螺、推铁环、投壶、书法、茶艺表演、红二十五军军史、乡村振兴、绿色发展、鸟类科普、茶叶制作、林果种植等各类精品研学课程82门，其中古息研学基地20门，何家冲学院45门，其它基地17门。
（二）加强研学专业人才培训。针对全县缺乏研学专业人才队伍的现状，罗山县文广旅局积极会同县教体局、县林茶局、县农业农村局等有关部门和乡镇，开展培训讲座48次，培训人才2600人次；与河南省考古学院联合开展文物文博专业培训，聘用武汉大学、郑州大学文物考古研学指导老师、专家等专业人才15人，增加了我县研学旅行专业人才储备；每年定期组织第三方运营机构参加各类省、市专业培训及成果交流，进一步提升研学从业人员的专业水平；鼓励全县旅游景区、旅行社、校外培训机构积极培育“研学导师”，形成了罗山县研学旅行特色人才支撑体系。
（三）积极申报研学旅行单位。严格按照《信阳市研学旅行专业服务机构申报认定和管理细则(试行)》，通过积极申报，罗山县山水旅行社成功被市文化广电和旅游局、市教育体育局认定为市级研学旅行服务机构。通过前期自评、查漏补缺以及完善软硬件建设，我县成功申报为2024年河南省研学资金奖补单位，为下一步全县研学事业发展提供了经济支持。
四、关于“强化营销服务机制，精心策划研学品牌”等建议
（一）坚持精准营销，大力培育研学旅行精品线路。围绕我县特色资源，通过扶持、宣传和指导，全县培育考古发现罗山探秘古息文化、重温红色记忆弘扬大别山精神和生态研学探秘鸟类王国等三条特色研学旅行线路。全县研学旅行共接待人员18.6万人次，接待培训班次3380余次，研学旅行综合收入0.95亿元，取得了明显的成效，成为响应全省文旅文创融合发展战略、全市“1335”工作布局和巩固提升全域旅游示范区创建成果的有力支撑。
（二）依托古息文化考古研学基地，着力打造全国、全省知名考古研学品牌。2023年，罗山县人民政府联合河南省考古研究院、河南省非物质文化遗产保护中心，倾力打造了豫南首家古息文化考古研学基地暨罗山考古整理研究基地，该基地总建筑面积3200平方米，主要开展考古研究及其相关的文物修复、文物保护、文物精品展览等活动，组织考古研学体验活动和专业培训，开展传统文化教育和开发高端研学旅游产品等工作。同年8月，罗山县代表全市，以“触摸历史 传承文化”为题在第三届中国研学发展大会上做深度考古非遗研学宣传推介，《罗山考古研学宣传片》在各大媒体平台转播，备受关注，影响深远。2024年以来，我们充分利用古息文化考古研学基地暨考古资料整理研究基地广泛开展考古研学教育活动，成功举办“5·18”国际博物馆日“致力于教育和研究”等主题活动，通过体验文物拓印、文物修复、活字印刷等互动项目，让社会群众更加直观地感受到考古魅力，共开展考古研学类体验活动6场，参学人数达300人次。
（三）加快智慧旅游迭代升级，全面建成全域旅游智慧平台。以罗山县全域旅游“线下总入口”——全域旅游集散中心为载体，通过建设“全域旅游数据中心、全域智慧旅游平台、文旅应急指挥系统三个基础支撑平台和17个应用系统”，实现在全域范围内行程智能规划、沿途智能导游、电子讲解和实时信息推送。
五、关于“搭建运营平台”等建议
我县联合河南省考古研究院高标准打造了豫南首家“古息文化考古研学基地暨考古整理研究基地”，总面积约1500平方米，2023年已全面建成并投入使用，同时委托河南豫罗国际旅行社有限公司作为第三方公司对基地进行日常运营、宣传和推广。自运营以来，该公司根据群体不同需求，开发了各类特色优质课程20门，成功举办各类研学体验活动12期，累计参训人数达1000余人次，构建融合“考古勘探、非遗体验、文物修复“等为一体的多元化研学旅行产品体系，社会反响较好，备受好评。
[bookmark: _GoBack]由于我县研学旅行发展时间较短，仅为起步阶段，目前还存在基础设施不完善、资源整合不到位、课程设计不科学、监管机制不健全等主要问题，在以后的工作中我们将逐步解决。同时针对你在提案提出的五点具体建议，我们将结合实际情况，继续完善改进。
最后，十分感谢您对我县旅游事业的关注和支持。期待今后继续关注罗山旅游发展，多提宝贵意见。

罗山县文化广电和旅游局
                              2024年 7月 25日








联系单位及电话：罗山县文化广电和旅游局 0376-2123225
联系人：袁 瑞   15978507808 
抄送：县政府督查室（3份），灵山镇政府（1份）
