罗山县教育体育局文件
罗教体字〔2024〕35号  　  　 签 发 人：余 刚

办理结果：A

对县十六届人大五次会议

第040号建议的答复

齐艳怡代表：
您提出的“关于制止校内外学生霸凌现象的建议”收悉。县政府对您所提出的意见高度重视，经县教体局认真研究和办理，现将有关情况答复如下：

近年来，县教体局高度重视校园欺凌防治工作，通过加强组织领导、完善工作制度、开展法治教育、加强校园管理等具体措施，扎实开展了中小学校欺凌防治专题教育和治理行动，全县学校法治思维和法治意识得到不断强化，学生防范欺凌和自我保护能力得到不断提升，校园及周边安全环境得到不断净化。

一是加强组织领导，严密部署安排。教体局成立了以局长为组长，分管局领导为副组长的校园欺凌工作领导小组，不断强化了对校园欺凌行为预防工作的组织领导。今年来，先后转发了《中小学校园暴力与学生欺凌防范治理专项行动“十项要求”》《学生欺凌防范处置工作指引（试行）》，安排部署了校园欺凌行为预防工作，明确了各学校主要负责人为第一责任人，按照“一岗双责”原则，细化了职责，压实了责任。

二是加强宣传教育，形成宣传氛围。全县教体系统坚持把预防校园欺凌教育和自我保护教育纳入安全教育计划，把组织学习《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规列入安全课程，扎实开展经常教育、专题教育和针对性教育。各学校通过主题班会、国旗下讲话、发放宣传资料、致家长一封信等形式，向学生及家长普及相关知识，尤其是加强对留守学生、寄宿学生、农村学校学生及其家长的宣传教育，确保校园欺凌和暴力防治教育落实到每一位学生、每一位家长。充分发挥法治副校长作用，组织开展“学宪法，讲宪法”、国家宪法日系列主题教育和法治进校园宣讲活动，着力培养学生的法治思维和法治意识，提高依法处理伤害事故、增强自我保护、防范不法侵害的能力。围绕提升青少年儿童素养这一主题，开展多种形式的“护苗”安全宣传，并通过播放网络安全视频，普及未成年人网络安全知识，引导青少年理性上网，使“绿色上网、文明上网、安全上网”的理念入脑入心。

三是加强摸排调查，精准把握底数。今年来，县教体局先后组织各学校开展了校园欺凌调查问卷，从中小学生欺凌防治工作机制、制度措施、队伍建设、责任落实、宣传引导、教育惩戒、条件保障等方面，对中小学校开展了全面排查。同时，对学校教师、学生关系开展梳理排查，重点排查师生之间、生生之间关系状况，学生原生家庭、学生身体健康状况，并通过开展防治学生欺凌专项调查，强化老师、家长、学生之间的沟通交流，了解掌握学生心理状况、思想情绪和同学关系状况，及时查找发生欺凌事件的苗头迹象或隐患点，对可能发生的欺凌行为做到早发现、早预防、早控制。摸排调查建立台账，真正做到了底数清、情况清、对策清。

四是加强校园管理，突出防范重点。校园欺凌防治工作校内校外都是重点。近年来，全县学校不断加强校园安全防范基础设施建设，加大校园“三防”（人防、技防、物防）建设投入，认真落实学校监控设施重点部位全覆盖和视频存储时间不少于90天要求，确保学生进入校园即进入监控范围。同时，学校积极推进了校园及周边地区公共安全视频监控系统全覆盖，实现了与属地公安机关联网联防，切实强化了上下学时段校园周边社会治安的预测预警、实时监控、轨迹追踪及动态管控。认真落实学校封闭式管理规定，切实加强学校大门口管理，防止无关人员进入学校，禁止学生携带管制刀具等危险物品进入学校。严格落实值班、巡查制度，不断加强重点部位、重要时段校园安全检查和值班巡查，及时发现欺凌和暴力事件线索和苗头，认真核实、准确研判并及时采取措施。所有寄宿制学校宿舍均实行“封闭式”管理模式，严格落实宿舍管理员资格审查、出入人员管理、请销假、夜间巡查等管理制度。

五是加强督导检查，形成防治合力。校园欺凌防治工作必须凝聚各方力量才能形成防治合力。近年来，教体局积极协调公、检、法、司等成员单位，积极开展加强校园安全防范建设、净化校园周边环境等专项治理活动。同时，坚持校园欺凌防治工作纳入安全检查内容，通过听取汇报、座谈、查看档案资料等方式，全面了解学校欺凌防治专题教育、社会主义核心价值观、心理和安全教育等情况。通过不断的督导检查，确保校园安全管理更加规范，确保学生人身安全不受侵犯。

最后，衷心感谢您对教育工作的关注和关心，真诚希望一如既往地支持罗山教育事业发展。

特此答复。

罗山县教育体育局

2024年8月12日

联系单位及电话：县教育体育局  2178090

联系人：王道稳
抄送：县政府督查室（3份），代表所在乡镇（街道）（1份）。



