
关于制定《平桥区政府投资项目管理办法（2023年修订）》的起草说明
一、制定《项目管理办法》的必要性

为全面深化投资项目审批制度改革，进一步为项目审批提速，省政府于2022年4月12日印发《河南省进一步推进投资项目审批制度改革实施方案》（豫政办〔2022〕35号）对项目审批进一步规范。为进一步加强政府投资项目管理，规范政府投资项目政府决策、部门审批程序，区发改委起草了《平桥区政府投资项目管理办法（2023年修订）》。

二、《项目管理办法》制定依据和起草过程

本《项目管理办法》主要依据《政府投资条例》《河南省政府投资管理办法》《河南省进一步推进投资项目审批制度改革实施方案》《河南省发展和改革委员会关于印发河南省投资项目审批管理事项清单及审批流程图（2022年版）》等法规政策文件。《项目管理办法》起草后，区发改委首先召开了班子成员会议进行了集体讨论，修改完善后及时向区监察委、区财政局、区审计局、区司法局、区住建局等单位征求意见，并根据区财政局、区审计局、区交通运输局反馈意见再次进行了修改。经过以上单位协商会签后，提交本次政府常务会议进行审定。

三、《项目管理办法》的主要内容

本《项目管理办法》主要内容共包括六章、四十一条，具体为：

第一章总则，共计五条，主要阐述了政府投资项目所指范围、投资形式，发改、财政等相关部门职责以及项目管理范围。

本《办法》所指政府投资项目，指本辖区内使用预算安排的资金通过直接投资、资本金注入等方式进行固定资产投资建设活动，包括新建、扩建、改建、技术改造等。区发改委为项目管理综合部门，区财政局负责项目财务活动全过程的管理和监督，区审计局负责项目审计监督，区监察委负责对政府投资项目涉及的行政机关履职情况和项目实施过程进行监察；其他相关部门按照部门职责对政府投资项目进行管理和监督。

第二章项目计划管理，共计四条，主要阐述了政府投资项目计划编制时间、编制过程。

项目主管部门和建设单位应在每年11月中旬前提出下一年度部门和单位拟实施的政府投资项目计划，经区政府主管副区长同意后，报送区发改委汇总，形成下一年度全区政府投资项目计划草案。计划草案报区政府常务副区长、区长审定，再提请区政府常务会议研究确定后，形成政府投资项目年度计划。政府投资项目年度计划确定后，由区发改委负责下达并抄送区项目主管部门和财政、审计等部门。政府投资项目决策，无论是立项上马还是审批变更，都必须经过本级政府研究决策。未经本级政府决策同意，发展改革委不得审批。
第三章项目审批管理，共计七条，主要阐述政府投资项目审批形式、前置要件、审批变更程序等内容。政府投资项目实行审批制，由区发改委负责按权限审批。由上级发改部门审批的项目，按程序逐级上报审批。对经济、社会和环境有重大影响的政府投资项目，区发改委在审批时，需按照《信阳市发展和改革委员会投资咨询评估管理办法（2022年修订）》规定，委托具有相应工程咨询资质的单位进行工程咨询、评估，相关费用列入区发改委部门预算。因项目建设需要，项目单位、建设性质、建设地点、建设规模、技术方案等发生重大变更或投资概算超过已批复的可行性研究报告提出的投资估算10%以上的，报请区政府主管副区长、常务副区长、区长批准同意后，项目建设单位应重新报批可行性研究报告。未经区政府批准，区发改委不得受理调整方案申请，区财政局不得予以追加投资预算。

第四章项目建设管理，共计十六条，从项目归口管理、统计入库、财政评审、招投标、工程价款拨付、工程竣工验收及产权登记、固定资产移交、项目档案、项目后评价等方面进行阐述。项目资金一律纳入区财政预算管理，区发改委对项目实施情况进行监督、协调、指导。项目投资在500万元以上，项目主管部门应及时应将项目材料报送区统计局纳入固定资产投资项目库。凡是投资规模在60万元以上（含60万元）的政府投资项目工程，立项后一律进行财政评审。政府投资项目禁止转包和违法分包工程。工程价款结算由施工单位提出，项目建设单位、主管部门、财政部门审核后，报区政府主管副区长、常务副区长审定，经区长同意后拨付。在审计部门出具决算审计报告前，区财政部门支付工程款不得超过合同价的80%。

第五章责任追究，共计七条，对政府投资项目实施过程可能出现的违法违纪行为责任追究进行了阐述。

第六章附则，共计两条，主要是对使用中央、省、市财政性资金的政府投资项目管理和本办法施行日期进行补充说明。
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