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信阳市市场监督管理局
茶文化节期间暨“五一”假期消费提醒

2024年“五一”国际劳动节小长假即将到来，又恰逢信阳市第32届茶文化节盛大开幕。根据近期消费者投诉举报情况和关注的热点问题，特发布如下消费警示提醒,也呼吁商家积极发挥市场主体作用，诚信经营，为激发消费活力，全面提振消费营造公平、安全、安心的消费环境。
一、防范价格违法行为，维护合法权益
信阳市第32届茶文化节期间，为规范酒店宾馆行业价格行为，维护消费者合法权益，推进旅游市场可持续发展，信阳市市场监督管理局提醒告诫如下：一是严格遵守《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规和价格政策，严格落实主体责任，恪守自愿、平等、公平、合法、诚实信用的经营原则，加强价格自律，规范价格行为。二是严格执行明码标价规定，充分保障消费者的知情权。不得在标价之外加价出售商品或提供服务，不得收取任何未予标明的费用。不得利用虚假或者使人误解的标价形式或价格手段，诱骗消费者进行交易，实施价格欺诈。不得捏造、散布涨价信息，不得在成本未明显增加时大幅度提高商品或服务价格，或者利用其他手段哄抬价格，扰乱市场价格秩序。三是宾馆、酒店、民宿等经营者提供住宿服务收取费用的，应当在收费场所的显著位置标明客房类型、计价方式、价格、另付费项目及收费标准等；通过互联网络、电商平台等渠道提供住宿及服务收取费用的，应当通过网络页面，以文字、图像等方式进行明码标价。应当切实履行价格承诺，不得在预订房间订单生效情况下单方面毁约或者擅自提高价格；不得误导、欺诈消费者。四是餐饮经营者应当以标价签（含电子标价签）、标价牌、价目表（册）、展示板、商品实物、图片展示以及其他有效形式标示品名、计价单位和价格。实行先消费后结算的，除按照规定进行明码标价外，还应当在结算前向消费者出具结算清单，列明所消费的项目、价格以及总收费金额等信息。
二、防范食品安全风险，注意饮食安全
从我市12315投诉举报受理情况来看，食品安全投诉一直是重灾区，消费者要时刻注意饮食的安全与卫生。外出就餐时，应查看餐馆是否持有食品经营许可证，建议选择卫生条件好，设施设备齐全的商家。同时，应倡导文明就餐，按需点餐，杜绝浪费。作为消费者，把好购买关可从源头上掐断污染源，要从正规渠道购买食品，不在无证流动摊贩处购买食品，不买已变质或可疑变质食品，应尽量到资质证照齐全的大型超市、糕点专卖店等处购买。选购时要查看产品包装是否规范、完整，生产日期是否在有效期内，产品相关标准是否明确标识，配料表、净含量、SC编号等指标是否清晰标示，尽量选择添加剂种类少的食品，切莫购买来源不明的进口冷链食品。
三、维护酒类市场秩序，确保消费放心
为严厉打击制售“特供酒”违法违规行为，严厉打击假借“特供”“专供”“内供”党政机关和军队名义制售伪劣酒类商品违法违规行为，维护酒类市场良好生产经营秩序和消费者合法权益。消费者谨记：一是消费者选购白酒时，尽量到大型商超、专卖店、批发市场等有合法资质的店铺购买。不选购带有“特供酒、专供酒、内供酒，特制酒”等标识、字样的白酒，不在无固定经营地址、无证照经营的小作坊、流动摊贩购买，有效规避消费风险。二是消费者选购白酒时，应仔细查验产品标识标注。仔细查看产品的名称、配料、酒精度、生产工艺、价格、出厂日期、生产企业、厂址等信息。三是在撕去市场中各类“特供”标识的同时，消费者也要从观念上破除对所谓“特供”的迷信，保持理性，提高辨别能力，切莫盲目跟风，给不法分子可乘之机。四是酒类行业应加强规范管理，经营者要积极落实酒类食品安全企业主体责任，确保销售的酒类产品质量安全有保证。
四、注重科学理性消费，避免上当受骗
“五一”小长假和茶文化节期间，商场促销活动应接不暇，为避免自身利益受侵害，广大消费者在购物时一定要擦亮眼睛，留个心眼，避免上当受骗。消费者应特别注意：一是商品是否明码标价，谨防虚假打折；二是查看包装标识是否齐全，避免选购到“三无产品”；三是核实赠送优惠劵适用范围、活动期限、优惠不叠加等关键问题是否明示，以防附加不合理条款；四是消费者应当按自己实际需求理性消费，冷静对待商家推销手段，货比三家，切忌避免因优惠促销而盲目购物。
五、网络购物谨慎选择，谨防消费陷阱
[bookmark: _GoBack]随着网购普及和需求大幅增长，从今年以来我市12315受理情况来看，以网络购物、直播带货为代表的远程购物纠纷有增长趋势。网购商品时，一要尽量选择大型成熟、经营资质齐全的网络平台，并在平台内优先选择信誉良好的网店购买商品。二要看清网购商品的规格、保质期、价格、支付方式、配送范围、退换货规则等详细信息。三要注意保存购物凭证，例如商家承诺截图、与卖家的聊天记录、购买记录、快递单号等等，以备日后出现纠纷时有充足的证据维护自身合法权益。
在茶文化节和“五一”小长假期间的消费过程中，消费者务必向商家索要发票或相关购物凭证，妥善保管好如聊天记录、购物记录、购物界面截图等资料，以备发生消费纠纷时依法维护自身权益不受侵害。消费者遇到消费纠纷时，可首先选择自行与经营者协商解决；如无法达成和解，除拨打“12315”市场监管投诉举报热线电话外，还可以通过登录全国12315平台和12315微信公众号进行维权，也可以向当地市场监管部门和消协组织进行投诉，切实维护自身的合法权益。

