2021年，在市委、市政府的坚强领导下，上天梯管理区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，立足法治政府建设，结合我区实际，坚持贯彻依法行政理念，持续深化法制宣传，不断促进规范执法，全面推进依法行政，法治政府建设工作取得了新进展。现将我区法治政府建设有关情况汇报如下：
 一、本年度推进法治政府建设的基本情况和主要举措
 (一)加强组织领导。成立由区党委书记、主任为组长的法治政府建设领导小组，建立工作机制，分解落实责任，明确具体要求， 法治政府建设领导小组下设办公室，负责组织协调法治政府建设各项工作，为推进依法行政提供了组织保障。把深入学习贯彻习近平法治思想作为一项重要政治任务，列入党委中心组学习和第一议题学习内容，深刻领会“十个坚持”的丰富内涵和内在要求，着力用习近平法治思想武装头脑、指导工作，切实把习近平法治思想贯彻落实到上天梯工作全过程、各方面。2021年先后召开4次党委(扩大)会议对习近平法治思想、《民法典》、新《安全生产法》、《保守国家秘密法》等进行专题学习。
(二)健全工作制度。结合工作实际，陆续出台了《上天梯管理区综合执法大队关于公开行政执法权责事项的通知》、《关于成立综合执法行政案件评审小组的通知》、《关于明确综合执法大队各中队职能职责分工的通知》、《上天梯管理区综合执法局日常工作管理制度》等文件，确保依法行政有规可依，使法治工作规范化、制度化、常态化。今年7 月，邀请市局法规科领导围绕《信阳市城市管理系统行政执法管理规范与考核评价办法》、 2021 年新修订的《行政处罚法》对全局执法队员授课，增强了法治意识，提高了运用法律、法规解决实际问题的能力，规范行政执法。
(三)坚持政务信息公开。利用政务公开栏平台，将本区公开目录、联系方式、规范性文件、工作动态等事项全部对外公开，坚持依法行政，“阳光”行政，让服务对象对信息做到应知尽知，应享尽享，主动接受社会各界的监督。
(四)健全规范性文件管理机制。严格执行规范性文件制定、 审查和发布程序，完善规范性文件合法性审查、集体审议和公开发布制度，切实增强规范性文件管理水平，对规范性文件的内容、发文程序进行严格审查，确保文件合法合规。按照规范性文件审核要求，2021年我区共报备文件目录97份。
(五)规范公正文明执法。对辖区企业、超市、露天市场、餐饮场所等重点领域，常态化排查走访，建立管理执法台账，及时发现调处各类问题纠纷。强化餐饮油烟治理，要求辖区涉及油 烟的餐饮商户和单位统一安装油烟净化器，并建立清洗台账，每月不定期对其进行油烟检测，全年共检测268次，下发责令整改通知书48份，其中责令安装油烟净化器2份，责令清洗集烟罩、整改线路和环境卫生46份，现均已整改到位。
(六)加大培训宣传力度。深入开展“八五”普法，围绕《宪法》、《民法典》开展了普法进校园、进企业、进社区等系列活动。区综治办牵头，联合全区各部门、土城办事处、公安分局开 展“4.15全民国家安全教育日”、“12.4宪法宣传周”活动，以 “国家安全法、宪法宣传、平安建设、反邪教、扫黑除恶、矛盾化解、预防未成年人溺亡”等为内容的集中宣传活动，共制作宣传横幅99余条、户外宣传板81块、宣传页3500余份，宣传氛围浓厚。今年以来，区综治办牵头区公安分局社区警务大队持续开展法治进校园宣传教育活动，宣传法律知识、传授安全常识、培训安全技能，以一场场生动的法制教育课，为学校师生和家长送法、普法、讲法；制定了《上天梯管理区2021年领导干部学法计划》、举办了“信阳市2021年法治宣传教育进单位之上天梯管理区专场”活动、2021年“法治政府建设”专题讲座等一系列活动。
二、 工作成效
(一)履职能力不断增强。持续落实“先照后证” “三十五证合一 ”等改革措施，推行企业名称网上自主申报，提高企业名称登记效率，深化“网上审批”改革，推进电子营业执照跨区域  跨部门跨领域应用，截至目前，共办理“电子营业执照”100户， 新登记各类市场主体100家。规范市场监管方式，大力推行“双随机、一公开”抽查工作机制，对9户企业、24户个体工商户和 1户农村合作社进行了抽查，并通过国家企业信用信息公示系统进行了公示。
(二)决策机制不断科学。积极运用法治思维和法治方式推进决策，严格落实《上天梯管理区“三重一大”事项集体决策制度》, 明确规定对经济建设、重大项目、大额资金使用等涉及全区的重大决策必须按照决策议事程序进行可行性论证、风险评估、合法合规 性审查、社会听证、专家咨询、集体研究等程序后方可贯彻执行，实 现决策权于法于规有据、决策行为依法合规实施。印发了《上天梯管理区政府法律顾问制度实施方案》,与河南问通法律服务所签订合作协议，聘请法律顾问对规范性文件和合同协议进行合法性审查， 实现重大决策律师全程参与，确保政府出台的各项文件决策、合作协议的合法性，有效防范法律风险。2021年，法律顾问共为我区领导决策和涉法事务提供法律服务20余次，为我区重大决策、项目建设、行政诉讼提供了有力法律支撑，有效防范法律风险。河南晓燕律师事务所分别与我区6个社区签订了《村(居)法律顾问聘请合同书》,实现了法律顾问全覆盖，为社区提供法律咨询、开展法治宣传，参与人民调解和法律援助等活动,为我区法治政府建设提供强大支撑。
[bookmark: _GoBack] (三)执法效能不断提升。积极与相关部门联合执法，今年以来，在市容管理中共引导、劝导规范停车1230余起，联合交警贴条60余次，暂扣违停非机动车60余辆，对当事人进行批评教育，签订承诺书给予放行。清理沿街晾晒衣物400余起，私拉乱扯100余起；规范门头广告牌申请安装10次；排查门头广告牌安全 隐患16家，下达责令整改通知书16份；纠正占道、出店经营400 余次、拆除路边烂牌子、灯箱82处；横幅200余处；清理乱堆杂物160处；2021年全年，上天梯管理区数字化城市管理平台共受理城市管理案件562件，全部处置完成，处置率100%。上半年对全域道路绿化带内碎石开展清理工作，共清理160余车，约2160余吨。以宣传、教育整改为主，有效遏制了“六乱”的发生，为辖区居民营造了清洁、舒适的工作生活环境。
 (四)依法行政意识不断增强。我区将法治政府建设工作纳入管理区年度重点工作，对全年法治政府建设工作进行了安排部署。建立领导干部学法用法机制，出台了《上天梯管理区2021年领导干部学法计划》,举办学法讲座2次。邀请信阳师范学院法学与社会学院教授来我区举办《民法典》专题法治讲座。统一采购《中华人民共和国民法典》读本200余本并向全体干部职工发放，为干部职工学法提供必要的保障，不断加强干部职工法治思维和法治能力建设。
 三、 亮点经验
(一)矛盾纠纷化解机制不断健全。深入开展“大走访、大排查、大化解、大宣传”活动，管理区42个走访组分别走访五个社区84个村民组，收集社情民意，积极化解各类矛盾，解决各类问题。“万人助企业”活动收集问题181个，已解决180个，特别是为8 家企业解决了长期制约发展的土地使用权错位问题、为缤腾公司解决了遗留8年的征拆难题。
(二)政务服务体系持续完善。开年以来，根据市政府及市级相关部门统一工作要求，管理区建立和完善“一体化政务服务平台”,实现市、县、区、管理区政务服务平台网上运行，无缝对接。
( 三 )“代办帮办”服务不断优化。管理区建立企业首席服务员制度，每个规上企业配备一名首席服务员，全方位为企业提供服务； 区行政服务中心实行全程代办制，区直各部门建立联办机制，为企业群众提供“立体化、全域性、订单式”代办帮办服务。2021年，区行政服务中心提供项目审批代办服务9件。
四、 存在问题
回顾在加强法治建设方面开展的一些具体实践，虽然取得了一些成绩，但是与上级要求还存在一些差距。比如：法治建设工作责任压得还不够实，压力传导不够；宣传载体还不够鲜活，群众参与的积极性、主动性还需进一步提升；法治建设信息报送力度不够；执法人员依法办事、规范执法、文明执法能力还需进一步加强。 
5、 下一步工作打算
一是建设法治政府。健全党委中心组学法和法律知识考试制度，统筹安排全区干部职工学法工作计划，邀请专家学者定期来我区开展依法治国专题讲座。办公室定期开展法制工作业务培训，做好法制工作信息上报。二是加强队伍建设。继续协调解决我区执法主体、执法权限的问题；同时，2020年省政府批准在我区设置1个公路超限站， 已于2021年正式投入使用。我们将严格按照行政执法责任要求，加强执法队伍培训，强化行政执法监督。三是做好决策审查。充分发挥法律顾问作用，严格审查以管理区名义签订的合作协议、框架协议、合同或出具的承诺书等；开展行政执法案件评查，对重大行政处罚案件做好备案审查。

