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对市六届人大一次会议第017号
建议的答复
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    您提出的《关于建设信阳市二手车文化产业园（交易市场）的议案》收悉，现将有关情况答复如下：
　　一、加强日常监管，规范二手车经营秩序
近年来，我市二手车市场日渐繁荣，已逐步形成汽车消费新的增长点。但在二手车交易过程中，存在着经营行为不规范、无序竞争、安全隐患、车况信息不透明、质量难保障、企业难管理等问题，制约着二手车市场的健康发展壮大。针对您提出的问题，我们着力做好以下几个方面工作。
（一）完善二手车市场备案管理
二手车交易市场在商务部门实行备案制。根据商务部、公安部、工商总局、税务总局令2005年第2号《二手车流通管理办法》，凡经工商行政管理部门依法登记, 取得营业执照的二手车交易市场经营者和二手车经营主体，应当自取得营业执照之日起2个月内向省级商务主管部门备案。
2014年，二手车交易市场及二手车经营企业备案权限由省商务厅下放市商务局后，结合我市二手车市场的实际情况，市商务局制定下发《关于做好二手车交易市场及二手车交易经营企业备案有关工作的通知》（信商字〔2016〕153号），信阳市人民政府办公室制定下发《信阳市人民政府办公室关于促进二手车便利交易的实施意见》（信政办〔2018〕85号），对加强二手车市场的备案及监管提出了明确要求；2021年12月信阳市商务局下发《关于加强二手车经营主体备案事权下放工作监管服务的通知》（信商字〔2021〕188号），将备案权限下放至县区商务主管部门；2022年3月，市商务局印发《关于建立二手车交易市场经营主体白案工作省厅市局县局工作直达机制的通知》（信商字〔2022〕32号），进一步便利二手车企业备案。
（二）加强二手车市场联合执法
近几年，市商务、公安、市场监管、税务、城管等部门强化分工协作，开展多部门联合督查检查、清理整顿、打非治违行动，着力解决我市二手车经营行为存在的各种问题，促进我市二手车流通行业规范发展。一是促进二手车便利交易。根据《信阳市人民政府办公室关于促进二手车便利交易的实施意见》（信政办[2018]85号）规定，公安、税务、工商等部门及保险行业协会，选择具备条件的二手车交易市场设立服务窗口或站点，提供二手车交易、纳税、登记和保险一站式服务。公安交通管理部门要优化服务流程，提高办事效率，快捷办理转移登记业务，逐步分流市城区交易车辆，将二手车交易过户管理职能下放到县区公安部门，切实做到便民利民等；二是规范经营主体。加强对二手车交易市场开办主体的监督，指导督促市场开办方制定和落实各项管理措施和规章制度，明确市场开办主体的管理职责，严各要求市场备案交易场地功能完善等；三是强化市场管理。商务（稽查）、公安、税务、市场监管等部门认真履行属地管理责任，加强二手车交易市场管理，对二手车经营注册登记、日常管理、消费投诉等开展专项整治，全力打击交易虚假宣传，恶意侵犯消费者合法权益等违法乱象，逐步建立行业信用机制，共同营造我市二手车市场的良好经营秩序。
[bookmark: _GoBack]（三）完善二手车市场信息报送
严格按照《汽车销售管理办法》（商务部令2017年第1号）、《二手车流通管理办法》（2017年修订）等文件，要求二手车汽车销售企业、二手车交易市场每月15日前填报上月度报表，每年3月31日前填报上年度报表，确保企业填报数据真实可靠。
2、 关于新建二手车文化产业园（交易市场）问题
建设新的大型二手车交易专业市场工作涉及发改、国土资源规划、环保、公安、城市管理、市场监管等多部门工作，须要共同作为。商务局作为二手车流通行业管理部门下一步将会同上述各部门进行商讨论证，做好以下几个方面的工作。
（一）认真开展市场调研。组织相关人员到国内二手车市场建设及运营管理较为先进的地区进行调研，学习先进经验，共同探讨二手车交易市场建设、二手车行业发展和管理工作。
（二）科学规划布局。积极争取发改部门立项，将项目纳入我市重点工程项目目录；争取国土资源规划部门在符合全市整体国土空间规划的前提下，科学规划好我市二手车交易市场建设布局和用地指标；积极与当地政府或管委会进行沟通，协调项目用地等，对新建大型二手车交易市场项目进行充分论证。
（三）通过市场化手段筹集社会资金建设新市场。在用地等问题解决之后，通过国有平台公司或者现有二手车交易市场、二手车经销企业牵头运用市场手段筹资进行项目建设。商务部门协调相关部门认真做好服务。
（四）健全我市二手车流通制度体系建设。完善二手车交易登记管理，建立二手车流通信息平台，努力在我市营造一个二手车自由流通、便利交易，消费者放心消费、明白消费，市场竞争规范有序的良好环境。
感谢您对我市二手车交易市场建设发展工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。
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