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周震代表：
您提出的“关于打造信阳名优农产品区域公用品牌矩阵暨发展电商”的建议收悉。现答复如下：
品牌，是现代农业发展的灵魂，代表着特定的品质和价值；影响消费者的购买决定，影响生产者的销售收入。区域公用品牌是特定区域内生产者们所共享的品牌，农产品区域公用品牌，是农业竞争力的核心标志，是建设现代农业的重要引擎。
随着农村改革的不断深入，市场在农业资源配置中，日益发挥出决定性作用。我国各地的农业结构日益优化，比较优势日益凸显。农业生产区域专业化，即一县几品，甚至一县一品，不断涌现。农业要实现优质发展，加快推动农产品区域公共品牌建设势在必行。信阳市是鄂豫皖城市群重要的农产品供给来源地，近年来，在各项强农惠农富农政策的有力推动下，市委政府顺应形势发展需要，把农产品区域品牌建设作为发展高效特色农业、提升农业竞争力和增加农民收入的重要措施来抓，呈现出良好的发展态势。
一、信阳市名优农产品区域公用品牌发展现状
（一）政府主导，夯实品牌发展根基。近年来，信阳市政府不断强化政府主导作用，明确公用品牌主体，整合农业、科技、旅游等行业资源，用于支持农产品公用品牌建设。由政府部门牵头引导，充分激发各类农业新型经营主体的积极性、创造性，形成“政府推动、部门联动、企业主动、市场拉动”的工作格局。 出台公用品牌建设扶持奖励政策，引导和鼓励传统、优势、特色农产品加入公用品牌运营体系。引导成立农业品牌协会，成为公用品牌的运营主体，具体管理与统筹创建工作，吸引资金、人才、科技等要素资源向农产品区域公用品牌集聚，创造一个有利于公用品牌迅速形成并良好发展的环境。同时，市委市政府把“信阳特产”作为整体品牌打造，加快农产品品牌建设，提高农产品质量安全水平和市场竞争力，促进传统农业向现代农业转变。
(二)围绕重点品类，开展品牌创建。市政府不断采取措施，提升农业品牌特色化差异化。推动品牌农产品分等分级。近年来，已建成一大批有较高知名度和市场影响力的区域公用品牌和产品品牌。全市区域公用品牌达30多个，其中信阳毛尖品牌价值达到 79.84亿元，把农业龙头企业和农民专业合作社等新型经营主体作为农产品品牌主要载体，在推进农业产业化经营过程中，不断加大自有品牌建设，不但有“信阳毛尖”、“固始鸡蛋”、“潢川贡面”、“淮滨芡实”等众多传统品牌支撑起一大批传统优势产业的发展，同时也培育扶持了“商城野茶”、“光山十宝”、“新县味”等一批新兴区域特色品牌，在带动区域经济发展和农民增收致富中发挥着越来越重要的作用。
（三）科学规划布局，培育网销品牌。市政府多渠道开展宣传推介，使地区品牌形象稳步提升。 利用电视、广播、报纸、网络直播等媒体宣传推介，不断扩大我市农产品品牌知名度和美誉度。同时，借助信阳茶叶节、中国农民丰收节、河南电商直播大赛、2023网上年货节等大型专业展会平台，开展直播带货、营造商圈氛围，结合自身特色和优势开展了多种形式的推介、洽谈、产销对接等活动，有力提升了信阳市农产品品牌形象。通过整合产品资源，借助电商平台，积极培育县域农产品电商公共品牌，促使如“光山十宝”、“新县味”、“原味商城”、“平桥鲜”等县级公共品牌在抖音，快手，淘宝天猫超市等电商平台上热销走俏。
（四）加强品牌文化赋能，引导唱响品牌。在现有品牌的基础之上，大力推动农业品牌与文化融合，深度挖掘传统农耕文化精髓，将大别山红色文化、古光州饮食文化等元素融入农业品牌，提升农业品牌文化内涵。 近年来，市委政府积极引导各县区立足本地特色和优势产业，深入挖掘本地资源潜力，结合诸如潢川光州古城文化，新县将军县红色产业，培育有特色，有故事的区域优势品牌，大力发展高效特色农业。同时，各县区通过线上线下活动互办、流量共享、资源共用等方式，不断盘活线下资源和线上流量，借助特色产业，利用重大节假日旅游旺季开展品牌形象推广，为农产品区域特色品牌创建搭建多种渠道，带动地区乡村振兴，农民增收。
二、目前信阳区域农产品公用品牌发展中存在问题
目前我市农产品公用品牌建设虽然取得很多成绩，但是也有以下的不足：
（一）整体品牌形象有待于重塑。目前，信阳市的农产品整体品牌形象还没有形成统一、鲜明的形象，缺乏对消费者的吸引力。在品牌形象设计和传播上，需要进一步注重品牌的视觉传达、口感体验以及文化内涵等方面的打造。
（二）品牌农产品标准化体系有待于完善。针对信阳市农产品品牌建设现状，还存在标准化体系不完善的问题。如何制定一套完整、科学、合理的标准，对农产品的生产、加工、运输等环节进行全方位的把控，提升品质和安全保障，是品牌标准化体系建设的重要任务。
（三）品牌农产品评价体系有待于建立。目前，我市对于本区域农采取的评价缺乏一个权威和标准的认证体系， 无法正确反映出品牌农产品的质量、口感、安全等方面的实际情况，由此影响到农产品的市场竞争力，同时阻碍我市优特农产品进入到国内外高端市场。
三、下步工作打算
周震代表关于打造信阳名优农产品区域公用品牌矩阵暨发展电商的建议，从人才引进，区域品牌系统构建和龙头企业扶持三方面着手，切合实际，针对性强，我们已进行据此展开调研，并积极采取以下措施进行进一步落实：
（一）完善“信阳农产品”区域公用品牌标准体系。围绕“信阳特色”农产品区域公用品牌准入条件，我们将逐步建立涵盖品牌形象、产地环境、生产过程、产品品质、加工包装等环节的全产业链标准体系。该标准体系包含品牌形象标准、质量控制标准以及产品包装标准。
建立“信阳特色”农产品区域公用品牌认证管理体系。以“信阳特色”农产品区域公用品牌商标为依托，实现品牌严格认证、科学管理、规范实施、高效运营，贯通产前、产中、产后管理，建立动态监管的准入和退出机制。我们将统一品牌运营管理、建立认证准入机制、加强品牌使用监管以及建立动态退出机制。
（二）培植“信阳特色”农产品区域公用品牌营销体系。我们将加大品牌宣传，畅通产品营销渠道，强化仓储物流保障，以市场为导向，主动适应当代消费多样化、需求个性化、信息多源化的特点，瞄准目标市场、紧盯消费需求、把握行业动向，实现“信阳特色”农产品区域公用品牌价值从“量变”走向“质变”。
（三）完善扶持政策， 加强农业品牌建设人才培训体系。首先通过组织“名校行”、参加人才交流会、聘请业内知名专家等方式，向社会广泛宣传信阳市农产品品牌建设的发展前景和潜力，吸引高层次的品牌策划、供应链管理、云仓搭建等人才到信阳工作。同时，鼓励本地优秀人才回乡创业，提供一系列的扶持政策和创业环境，其次，与具有品牌策划经验的机构或公司合作，共同推动信阳特色农产品品牌建设。引进品牌策划人才，针对信阳的地域文化、自然特色和消费市场，制定出适合当地的品牌战略和营销方案，打造具有地域特色和民族风情的品牌形象，并将其成功推向市场，引入供应链管理人才，负责农产品的采购、运输、存储、销售等环节的管理和优化。引入云仓搭建人才，帮助企业建立起高效的物流管理系统，实现农产品从生产到销售的全程可视化和管理，在保证品质的同时，提高了生产效率和竞争力，增强品牌的影响力。
（四）扶持龙头企业，建立区域农产品配套冷链、供应链体系。在全市范围内甄选优质生产基地，作为区域品牌示范基地。在示范基地导入“信阳特色”品牌形象、完善基础设施、纳入质量体系监管。大力发展和规范农民专业合作社、农产品行业协会等组织，充分发挥他们在提供生产服务、制定产品标准、发布产品信息、规范品牌使用、维护品牌权益等方面的重要作用。严格质量管控溯源，搭建农业大数据平台。以“互联网+产品溯源”为核心建设溯源体系，逐步建立统一监管、统一认证、统一规范的农产品监控体系，提前预防产品质量安全事件的发生。
依托各个产业园区，建立中心云仓，聚焦农产品流通“最先一公里”。 加强农产品产地冷链物流体系建设，鼓励企业利用产地现有常温仓储设施改造或就近新建产后预冷、贮藏保鲜、分级包装等冷链物流基础设施，开展分拣、包装等流通加工业务。鼓励企业创新冷链物流基础设施经营模式，开展多品种经营和“产销双向合作”，提高淡季期间设施利用率。加强邮政、快递物流与特色农产品产地合作，畅通农产品“上行”通道。
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衷心感谢您对信阳电子商务工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。
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