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                              办理结果：A

关于对市政协六届二次会议

2024371号提案办理情况的答复

尊敬的闫东委员、仲桑委员：

您提出的《关于促进信阳老区农副产品跨境电商业务发展的提案》收悉，我局结合市工信局、市金融工作局的会办意见，在充分吸纳提案意见建议的基础上，现答复如下：

一、关于“销售渠道受限”方面。组织农产品直播带货活动1049场，直播带货销售额4433万元，同时依托全市19个直播基地开展直播大赛，农产品购物节等助农活动294场，产品涵盖信阳毛尖、光山黑猪肉，潢川甲鱼等几十种，合计活动金额9888万元。农产品产销对接线上线下172场，农产品签约金额2.62亿元。结合工作实际，采取电商基地+电商主播+市场经营个体（农户）的帮带发展模式，激发电商业态模式新活力。充分利用直播销售渠道，扶持电商小镇联合央广网组建专业运营团队，同京东、抖音等头部企业达成战略合作，建成标准化直播间36个，进驻电商企业平台69个。
二、关于“品牌影响力不足”方面。提高品牌影响力离不开宣传推广，充分利用“网上年货节”“双品网购节”等产销对接活动，组织了我市品牌企业和产品参加展示展销。以市商务局电商中心为纽带，加强与中国邮政邮乐网、阿里云、供销e家等各类电商平台和电商企业合作，打造了一批精品区域公用农业品牌，进一步完善了品牌标准体系，带动企业品牌和农产品品牌协同发展。2023年全市有知名农产品品牌35个，在保持传统品牌信阳毛尖，潢川华英鸭，光山油茶的基础上，培育发展了“商城高山茶”“蜂寿堂蜂蜜”“兄弟粉丝”等35个农产品品牌。
三、关于“物流成本问题”方面。积极引进和培育快递物流企业，在土地供应、用电保障、硬件投入等方面给予重点支持。引进顺丰、“通达系”、“京东云仓”、“菜鸟网络”等快递物流企业在信阳设立区域分拨中心，推动了物流效率的提升和物流成本的降低。规划建设了多个电商物流园区，如大别山青创中心电商小镇等，这些园区集仓储、分拣、配送等功能于一体，为电商物流企业提供了一站式服务。持续完善进出口退货措施，减少不必要的物流费用支出，全面推广“跨境电商零售进口退货中心仓”模式，已建设企业海外仓1个，跨境电商企业也充分利用中邮海外仓降低企业邮寄费用。探索开展跨境电商进口、出口商品跨关区退货，降低企业出口退运成本。

四、关于“缺乏国际市场营销策略”方面。采取跨境电商线上直播增加我市农副产品知名度，通过产销对接会、“文旅+电商”等方式，进一步宣传我市特色农产品，扩大销售半径。与亚马逊、eBay、速卖通等全球知名跨境电商平台合作，借助其流量和品牌影响力，扩大销售渠道。为促进农产品以跨境电商方式出口到越南等东盟国家，积极组织企业参加2024年越南国际农业展览会，积极组织企业参加第三届西部跨境电商博览会、2024湖南（长沙）跨境电商交易会、第五届杭州电商新渠道博览会、第136届广交会跨境电商、2024郑州跨境电商大会，搭建“信阳优品年货集市”线上产销对接平台，在茶文化节期间组织实施“乐购信阳”专场促消活动，“线上导览+线下点位”，整合信阳特色农副产品集中展销。
结合提案建议，下一步我们将把发展农副产品跨境电商作为今后一个时期重点工作、发展枢纽经济重要抓手，进一步建体系、搭平台、扩影响、抓重点、给政策，以“跨境电商+农副产品”为基础，加快信阳老区农副产品跨境电商的发展。

一、扩展销售通路与覆盖范围。加快关于农副产品跨境电商线上综合服务平台建设，优化通关、支付、物流、结汇、税务等方面的服务支撑体系。加大对农产品生产加工企业通过电子商务线上线下一体化融合发展的支持力度，鼓励企业整合资源，借助淘宝、京东、抖音、美团等第三方平台建立线上销售渠道。以优化大型生产、加工企业供应链为核心，推动我市文新茶叶、豫道食品、鸡公山酒业等农副产品企业深入发展电子商务，支持有市场、有潜力的企业围绕网销市场特征进行产品设计研发，利用电商带动产业链数字化。对接shein（希音）、Temu（拼多多海外版）、子不语等跨境平台卖家，与信阳农副产品开展OBM合作模式，进一步为中小品牌赋能，提升中小品牌商业机会，协助拓宽农副产品商家销售渠道。

二、推动品牌高标准建设。组织跨境电商企业赴海外参加重点国际贸易博览会，引导跨境电商企业增强品牌意识，提升跨境电商产品创新能力，加强跨境电商质量管理，强化跨境电商知识产权保护，创新跨境电商品牌营销手段，提升出海品牌的精细化管理水平。围绕打造“食尚信阳，道地食材”品牌，积极拓宽线上线下销售渠道，实现卖原粮、卖原材、卖食品向卖产品、卖商品、卖品牌转变。鼓励县（市、区）整合资源建设区域性农产品品牌，构建“市级公共品牌＋县域品牌＋企业品牌”的品牌体系。围绕信阳以茶叶为特色的农副产品，打造农副产品跨境出口标杆企业，培育一批适合跨境业务的农副产品和品牌。引导海外仓与外贸企业深度融合、协同发展，通过“仓储+展厅”“仓储+营销”等模式，推动国产品牌“越洋出海”。

三、加快物流高质量发展。把引入国内外龙头物流企业和培育本土物流企业并重，结合信阳外贸企业实际和农副产品产业集群，助力打造信阳跨境电商阵地，实现“全球买、全球卖”。鼓励企业踊跃参与各类大型跨境电商产业合作盛会，自建或租赁海外仓，以此提升我市农副产品的跨境电商业务水平。支持电商企业国际化发展，借助RCEP等合作机制和框架，加快拓展海外市场。支持物流企业结合跨境电商行业发展特点，加强海运、空运、铁路、多式联运等运输保障能力建设。鼓励物流企业与东道国寄递企业开展合作，提升“最后一公里”履约能力。

四、实行多渠道营销策略。围绕信阳农副产品企业，培育专业的跨境电商运营和服务主体。鼓励企业建设独立站，开展多渠道的数字化营销和引流，支持企业应用搜索引擎、社交媒体、大数据分析等方式开展数字化营销推广，并通过数字化手段和互联网工具开展海外精准营销和供需匹配、供需对接。引导企业利用

社交媒体、短视频、直播等多元渠道开展海外品牌推广活动。积极与文化传媒公司、网营科技公司对接，争取其跨境电商直播资源落户我市，深化相关行业、企业供应链、产业链等信息资源共享。充分利用“一带一路”等机遇，强化与重点国家和地区经贸交流，构建面向全球市场的海外营销网络。

衷心感谢您对我单位工作的关心关注，希望您继续关心、支持我们的工作，我们将根据您的意见建议，努力做好工作，为信阳经济社会发展做出更大贡献。
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