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关于对市六届政协二次会议

第2024453号提案办理情况的答复

尊敬的彭仁武委员：

您提出的《关于电商驱动特色产业发展赋能乡村振兴的提案》（第2024453号）已收悉，经与市农业农村局、市工业和信息化局、市乡村振兴局共同研究，现答复如下：

近年来，信阳市顺势而为、乘势而上，始终坚持把电子商务作为推动经济转型、乡村振兴的重要引擎，深入推进电子商务与一二三产融合发展，探索出了一条以电商驱动赋能乡村振兴的新路径。

一、关于“加强领导、整合资源，大力推进特色农产品规模化种植”。一是规模化种植做优特色产业。市农业农村局绘制特色产业链图谱，以农业产业化重点龙头企业为带动，补齐、建强特色农产品产业链各环节，推进稻米（糯米粉、稻米油等）、弱筋小麦、茶叶、茶油等特色农产品规模化种植。二是整合项目资金扶持特色产业。市农业农村局为河南固佳食品、河南华英樱桃谷食品、河南省农都农业、河南三高农牧争取预制菜产业发展奖补资金各100万元，共计400万元；为河南三高农牧、固始顺兴粮油等13家企业争取贷款贴息资金506万元。以项目扶持、示范带动有力助推了我市特色产业发展。三是电商企业联结农户发展特色产业。以电商助农为小切口，聚力整合线上线下资源，构建“农户种植、企业加工、线上销售”模式，推动产业融合发展，实现特色产业“关联长、辐射广、群体多”的互利共赢、良性循环共同发展新路子。商城县原耕电子商务有限公司通过“公司+基地+村集体+农户”的生产模式，建立村集体、农户、公司三方利益联结机制，农户种植丝瓜，公司负责回购和销售，带动周边群众务工就业、增收致富，使丝瓜络成为当地农民增收致富的金瓜。

二、关于“外引内培、指导服务，助力特色农产品加工主体发展壮大”。一是强化政策扶持力度。市工信局积极争取上级政策支持，抓好产业发展资金、技术、人才等要素保障，营造良好的营商环境。资金方面，鼓励引导金融机构支持农产品加工产业发展，拓展企业融资渠道。技术方面，征集相关企业的技术需求和研发难点，帮助企业和研发机构、高校等开展技术对接。人才方面，培引农产品加工产业相关高端管理人才、高层次技术人才和创新团队；召开人才对接会，帮助企业引进人才。二是加大龙头企业培育力度。2023年度河南豫道、河南蓝天茶业成功申报国家农业产业化重点龙头企业。截止2023年底，培育农业产业化重点龙头企业国家级11家、省级132家，数量均居全省第一。2023年度有200家企业通过市级农业产业化重点龙头企业监测和认定。通过“增品种、提品质、创品牌”三品战略，切实推动小作坊“个转企”、小微企业“小长大”，向标准化、规范化、集约化转型升级。三是加强企业服务保障。2023市商务局组织针对农村电商开展免费培训活动210场，培训人数员6000人次，青年群体占比超过85%。其中返乡农民工、大学生、退役军人等开展的电商实操技能培训人员2582人，培育农村电商带头人149人。通过培训，为企业培育更多电商人才，进一步为企业扩宽销售渠道，让信阳农特产品品牌更响、销路更宽。

三、关于“加强引导，对接市场，延伸特色农产品加工产业链条”。一是加快特色农产品全链条构建。市农业农村局以农业产业化重点龙头企业为带动，全面提升农产品精深加工水平，培育了7条全产业链条：以黄国粮业、豫申粮业为代表的稻米（糯米粉、稻米油等）全产业链条；以息县宏升粮油、淮滨富贵粮油为代表的弱筋小麦全产业链条；以文新、蓝天、仰天雪绿为代表的的茶叶全产业链条；以光山联兴、新县绿达为代表的茶油全产业链条；以华英鸭为代表的畜禽（鸭）全产业链条；以农都农业为代表的小龙虾全产业链条；以南湾渔业公司为代表的水库鱼全产业链条。二是积极引导企业利用电商对接市场。市商务局引导企业采取线上直播、产销对接会、节庆活动、“文旅+电商”等方式，宣传特色农产品，扩大销售半径。举办2024信阳网上年货节，搭建线上产销对接平台。依托电商平台，发挥直播带货优势，化解农特产品滞销难题。三是畅通电商物流体系。已建立商务、供销、交通运输、邮政等部门协作机制，依托电子商务进农村、城乡公交一体化和邮政快递进村工程，升级改造邮政县级物流配送中心，鼓励县级整合快递公司资源，初步实现共同配送；镇域电商快递综合服务站，融合客运、货运、物流、邮政、快递、电商等多种服务功能，初步打通快递进村“最后一公里”和农村产品出村进城“最初一公里”。

下一步，市商务局将创新工作模式，强化工作措施，以此次政协提案回复为契机，推动电子商务工作有序发展，为特色产业发展赋能乡村振兴助力。

一是重引领强服务，不断提升农村电商发展后劲。聚焦统筹农村电子商务发展规划，完善提升农村电商公共服务体系、构建农村现代流通体系、促进农产品电商品牌化发展等重点工作。持续发挥电子商务发展专项资金带动作用，支持县（区）培育壮大电商市场主体，发展电商新业态新模式，健全完善电商公共服务体系，巩固农村电商建设成效。

二是建体系畅渠道，全面夯实农村电商发展基础。与农业、供销、邮政等部门协调联动，实现电商、快递企业对农村物流服务网络和设施的共建共享。加强农村冷链物流设施建设，降低农村电商产品的损失，增强农村电商的盈利能力。打造“县县有中心、乡乡有站点、村村有服务”的县乡村三级寄递物流体系。加快实施县域商业体系建设，以县乡为重点，加快补齐农村冷链物流和商业设施短板，引导扶持企业供应链、物流配送、商品服务下沉和农产品上行，推动农村现代流通体系建设，提升县域商业承载力和发展活力，满足农村多层次多样化消费需求。

三是多措并举培育，激发农村电商发展内生动力。构建“政府引导、行业协会支持、职业院校与电商企业为主体”的电商人才培养体系；抓好 “新农人”培训，重点围绕专业销售及设备使用、产品宣传策划、销售经营、物流、结算、融资等进行培训；加强本土主播人才培养，形成直播特色，以高质量电子商务人才引领高质量电子商务发展。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，以推动我市农村电商发展提质增效为目标，以优化环境、培育主体、激发活力、强化支撑为工作重点，深化电子商务在各领域融合创新发展，赋能经济社会数字化转型，促进消费质效升级，全

力推动电子商务产业高质量发展。 

衷心感谢您对电商事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：市商务局 联系人：邹君华  电话：3019520
2024年7月3日

  信阳市商务局办公室                  2024年7月3日印发


