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关于对市政协六届二次会议

第2024336号提案办理情况的答复

涂超委员：

您提出的《关于推动信阳电商产业健康发展的提案》收悉，经与市农业农村局、市金融工作局、市税务局、市财政局、市发改委、市供销社等单位共同研究办理，现答复如下:

近年来，市委、市政府高度重视电子商务工作，将电子商务作为稳经济、扩消费、促流通的重要手段，不断加大政策支持力度，完善电商产业链和生态圈，高质量推动电商发展。

一、关于“扩大电商产业规模”。市商务局对电子商务企业、电子商务平台等电子商务主体的分类指导，既支持综合发展也支持产业细分，不断拓展电商推广和应用范围，培育电子商务促消费增长点。积极对接“政企联动”活动，协调京东、抖音、拼多多等平台加大对农副产业尤其是信阳毛尖的入驻支持力度。大力引导茶企、茶合作社及茶商开拓线上销售渠道，通过天猫、京东、拼多多、抖音等网络平台集中发力，春茶生产销售实现了质和量的飞升。

二、关于“强化党员先锋引领”。市商务局充分发挥村级党组织和行业党委联动作用，打造党员主播直播间、党员直播示范岗，主动“亮身份、亮承诺、亮服务”，通过直播间开展乡村文化宣传、土特产推介、农产品销售等活动。目前全市累计“县长、镇长、村长”直播间达到136个。

三、关于“提升配套服务能力”。全市现有规模以上电商产业园12个，国家级电子商务进农村综合示范县7个、省级1个，累计争取中央和省财政建设资金1.85亿元。建成县级电商公共服务中心13个，乡镇服务站276个，村级电商服务点1808个，创建农特产品电商直播基地（公共直播间）13家，按照“市搭平台、县建网络、乡村布点”的整体布局，不断完善区域电商网络。

四、关于“加强产业规划引导”。引领带动市、县、乡三级电商服务网络建设，在市区建设了2000平方米的信阳市农产品消费扶贫展示中心，组织、指导、协调县区企业特别是上下游企业结成经济利益共同体，带动传统涉农企业顺应“互联网+”形势进行触网转型发展。各县区通过线上线下活动互办、流量共享、资源共用等方式，不断盘活线下资源和线上流量，依托特色产业，借助网络渠道，利用重大节假日旅游旺季开展扶贫产销对接活动，为产业发展搭建多种渠道。

下一步我们将从以下几个方面推动信阳电商产业健康发展。

一是不断完善政策体系。我市出台了《关于促进电子商务高质量发展的实施意见》。《实施意见》对标省内外促进电子商务发展经验做法，从壮大市场主体、完善支撑体系、推动融合应用、优化营商环境四个部分，明确了促进电子商务高质量发展的十个方面具体内容，全力推动电商集聚式发展，我们将加快政策落地，并充分吸收提案意见建议，持续研究出台电商配套政策，厘清思路明确重点，制定好下一步推动电商企业发展政策。

二是纵深推进农村电商。构建县乡村电商体系。在国家和省级电子商务进农村综合示范县项目建设的基础上，持续提升示范创建水平，以电子商务进农村为抓手，推进农村市场体系建设，促进农村流通现代化。建立县域电子商务公共服务体系长效运行机制，完善提升县级电商公共服务中心功能，优化县乡村三级电商物流体系建设，加强镇村电商服务站点的改造升级，助力乡村振兴。农村电商物流服务升级。引导电商平台、快递企业通过供应链管理、门店升级、品牌合作等方式，改造升级农村便利店、小超市等。鼓励将农村电商服务站点升级为供应链中转仓、直播电商场所、前置仓等，充分盘活现有设施设备，助力信阳特色农产品上行。持续推动特色农产品上行。组织企业参加“网上年货节”“双品网购节”等产销对接活动，为我市农产品生产供应企业与电子商务服务企业搭建合作平台，扩大拓展我市特色农产品的销售渠道和规模，推进线上线下结合的电商特产专区，在各大商超、大型展会会场设置线下展示专区。联合鼎信集团、京东科技公司，共建数字化产融协同平台，形成“信阳产”和“信阳销”市场闭环，畅通农产品上行渠道，助力革命老区名优农副产品增产、老区人民增收。党建带动乡村电商发展。积极探索“党建+电商”新发展模式，坚持党建引领电商产业加速跑，不断加大资源整合投入力度，通过夯实产业发展基础、培育电商企业和人才队伍，推动电商产业升级，为乡村振兴增添新活力。将推动“书记主播+群众”“网红主播+企业”等模式，将直播间搬到田间地头，举办电商助农活动，实现“工业品下行”和“农产品上行”双向流通。

三是持续优化金融供给。引导各类产业投资基金加大对电商产业链供应链上下游企业的联动投资，强化对产业链整体的融资支持力度，发挥资源集聚优势，为电商企业提供各类增值服务。全面落实电商产业发展相关税收优惠政策，推动银行和金融机构根据企业的纳税信用和实际，在依法合规、企业授权的前提下，向银行等金融机构共享纳税信用评价结果，帮助诚信经营企业将纳税信用转化为贷款信用，方便电商企业足不出户便捷获取融资贷款，助力电商企业解决发展资金难题。和银行对接沟通交流，做好牵线搭桥工作，建立起金融机构与企业的“热线”联系制度，做好“中间人”。倡导银行量身定制具有地方特色、满足差异化电商需求的金融产品，争取让企业享受到更贴心、更到位、更有效的政策红利。

四是加快电商主体培育。支持传统商贸流通企业、农产品生产加工企业、工业消费品企业通过电子商务线上线下一体化融合发展，鼓励企业整合资源，借助淘宝、京东、抖音、美团等第三方平台建立线上销售渠道。以优化大型生产、加工企业供应链为核心，推动我市文新茶叶、豫道食品、原耕电商、鸡公山酒业等龙头企业深入应用电子商务，支持有市场、有潜力的企业围绕网销市场特征进行产品设计研发，利用电商带动产业链数字化。打造直播基地，培育信阳本地直播网红、电商商家及实体店老板，全面直播，全民参与，带动全市直播氛围。出台直播政策，吸引直播平台、MCN机构、直播人才等入驻我市，依靠外部力量深挖本土直播人才，培养一批独具信阳特色的网红带货达人，培养一批田间地头的农民走上直播创业之路。举办电商直播带货技能大赛、电商直播节、“十大网红直播”评选等活动，鼓励本地电商企业、直播基地、直播达人积极参与，孵化培育本土网红主播。鼓励本地电商企业创建优秀电商带货直播间，营造良好的直播人才培育氛围。

五是聚力打造电商生态。加强配套服务。依托现有园区，通过改造、提升、赋能等方式，培育一批具有一定规模，发展要素健全，产业配套齐全，多功能、多业态、多层级的电子商务园区，助力实体经济数字化转型升级。中心城区重点支持信阳电子商务产业园打造数字经济园区；支持浉河区跨境电子商务园区创建省级跨境电子商务示范园区。培养电商人才。设立电商企业人才库，建立跨境电商、数字营销等新兴领域的人才培养体系。持续开展电商人才培训，完成人人持证技能河南和万名学子回归工程涉及的电商人才培训任务，整合各方面培训资源，分层次、按需求、开展差异化、针对性、实效性培训，注重培训质量，根据实际需求丰富直播带货、社交电商等培训内容。

衷心感谢您对电商事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。
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