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                              办理结果：A

关于对市六届政协二次会议

第2024231号提案办理情况的答复

尊敬的余平委员：

您提出的《关于大力推进信阳电商，助力乡村特色产业内生发展》（第2024231号）已收悉，经与市农业农村局、市乡村振兴局、市人社局、市邮政管理局等共同研究办理，现答复如下:

在市委、市政府的坚强领导下，我市大力推进电子商务高质量发展，坚持创新产业模式，加快推进载体建设，不断延伸产业链条，全市电商发展潜力进一步释放，电商产业呈现快速健康发展的良好态势，逐步成为助力特色产业发展的增长极。

一、关于“电商与乡村产业的对接”方面。一是利用京东、淘宝、美团等电商平台在网上销售特色农产品、农产品加工品、文旅服务产品等。信阳市知名企业如信阳文新茶叶有限责任公司、信阳鸡公山酒业、信阳鸡公山、南湾湖等景区均通过线上线下融合策略，实现跨越式发展。二是打造本地农产品电商品牌。通过整合产品资源，借助电商平台，积极培育县域农产品电商公共品牌，如“光山十宝”、“新县味”、“原味商城”、“平桥鲜”、“息品味”等。借助网络渠道，为农产品出村进城入户搭建多种渠道，带动农户增收。三是与新兴电商平台抖音合作开展“金产地计划”，加速抖音平台与信阳茶产业深度融合，实现优势互补和资源共享，为茶叶销售提供新的发展方向和有效的促销渠道。

二、关于“加强电商人才培养”方面。近年来我市逐步形成了“政府、高校、协会、企业”四位一体的电商人才培养和孵化体系。2023年，信阳市各县区共举办“抖音视频营销”“美工基础”“电商直播带货”等各类培训180场次，培训人员8021人，其中新增商务持证人才4055人。市商务局组织针对农村电商开展免费培训活动210场，培训人数员6000人次，青年群体占比超过85%。其中返乡农民工、大学生、退役军人等开展的电商实操技能培训人员3082人，培育农村电商带头人219人。

三、关于“进一步夯实农村电商基础设施建设”方面。以电子商务进农村综合示范县建设为契机，大力发展农村电商，实现传统服务业提档升级，线上线下融合发展。一是建成了县级电商公共服务中心，构建了农村电商生态体系和服务体系。建成县级电商公共服务中心13个，乡镇服务站276个，村级电商服务点1808个。县级电商公共服务中心为电商企业、物流快递企业和电子商务服务运营团队提供一站式服务。已拥有服务于政府、企业及农民，建设线上线下融合的公共服务体系，可以提供电商技术支持、培训孵化、产品对接、品牌建设、网络推广、金融信用和其他增值服务。二是建成了县级物流配送中心，打造县、乡、村三级物流配送体系。充分发挥现有资源，实现物流配送延伸至乡镇。逐步实现农特产品下乡进城的双向流通功能。物流配送覆盖率达100%，解决农产品上行和“最初一公里”、工业品下行“最后一公里”难题。

下一步，市商务局将在全市电商产业发展基础上，进一步解放思想、创新实干，激发电子商务在培育经济发展新动力、助力乡村特色产业内生发展等方面的重要作用，为我市经济发展注入新动能。

一是加快政策落实落地。持续推动《关于促进电子商务高质量发展的实施意见》贯彻落实。在当前电商产业园区基础上，推动县区“互联网+产业”深度融合，培育壮大电商市场主体，不断完善园区载体功能和配套服务，提升园区运营水平和行业竞争力，优化电商产业营商环境，充分释放政策红利。

二是强化产销对接力度。支持农产品加工销售企业、农业产业化企业积极利用第三方平台开展电子商务；支持电子商务平台服务“一县一业”“一村一品”，持续开展网销产品和农商互联对接活动；组织企业参加“网上年货节”“双品网购节”等产销对接活动，为我市农产品生产供应企业与电子商务服务企业搭建合作平台，扩大拓展我市特色农产品的销售渠道和规模，推进线上线下结合的电商特产专区，在各大商超、大型展会会场设置线下展示专区。

三是完善人才培训体系。持续开展电商人才培训，完成人人持证技能河南和万名学子回归工程涉及的电商人才培训任务，整合各方面培训资源，分层次、按需求、开展差异化、针对性、实效性培训，注重培训质量而非数量，根据实际需求丰富直播带货、社交电商等培训内容。健全培训转化机制，指导对接就业，注重跟踪服务，建立培训台账，培训完成后及时将信息录入河南省技能人才管理服务信息系统平台。

四是推进县域体系建设。在国家和省级电子商务进农村综合示范县项目建设的基础上，持续提升示范创建水平，以电子商务进农村为抓手，推进农村市场体系建设，促进农村流通现代化。建立县域电子商务公共服务体系长效运行机制，完善提升县级电商公共服务中心功能，优化县乡村三级电商物流体系建设，加强镇村电商服务站点的改造升级，助力乡村振兴。

衷心感谢您对电商事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工

作给予监督和指导。
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