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关于对市政协六届二次会议
第2024187号提案的答复

[bookmark: OLE_LINK1]尊敬的徐晓军委员：
你在市政协六届二次会议上提出的《关于加大发放在校大学生研究生消费补贴的提案》收悉，经过认真研究，现答复如下：
大学生消费是社会消费的重要组成部分，据教育部统计数据，2022年全国共有高等院校3013所，各种形式的高等教育在学总规模4655万人。数量庞大的在校大学生，形成了一个特殊的消费群体，在消费观念、生活方式、流行时尚的影响下，消费心理和消费行为往往对社会整体消费形成一定的影响。当前我市共有各类大中专院校9所，累计在校大学生人数超过10万余人，是一个极为庞大的消费群体，市委市政府高度重视青年群体，搭建了“信阳青年营地”这一平台，举办多种活动，促进青年群体交流，打造“青年友好型城市”，您提出的提案契合当前市委市政府对青年群体及促消费工作的重视。
1、 当前我市促消费工作开展情况
（一）政策制定激发消费力。为大力推动消费市场加快回暖，市政府研究出台了《信阳市人民政府办公室关于印发推动2024年第一季度经济开门红工作措施的通知》，为全市提振消费提供了政策指引，年初，市商务局按照“市县联动、行业互动、全面覆盖”的指导思想，制定了《2024年新春消费季促消费活动实施方案》，在市、县区、企业3个层面，商超、家电、汽车、餐饮、家居家装、特色农产品、电商、文旅等8个领域，组织谋划了53项系列促消费活动，并市县同步发放政府电子消费券，为全市群众营造浓厚的春节购物氛围。
（二）活动举办丰富消费场景。1月17日上午，由信阳市商务局、羊山新区管委会、信阳市工信局、信阳市农业农村局、信阳市供销社联合主办的信阳市2024新春消费季暨金谷春年货节在羊山新区百花会展中心北广场举行。本次年货节，汇聚我市八县三区150家知名企业，涉及酒类、饮料、糖果、年俗文化用品、特色农产品、预制菜、老字号和非遗传承等各种年货产品。举办年货节是全市促消费的重要平台和载体，是传统消费节日的传承，也是广大市民感受年味、体验乡情的平台，年货节全力打造一个独具特色、丰富多彩的购物盛会，为广大市民送上一场精彩纷呈、让利普惠的消费盛宴，让全市人民感受节日的喜庆温馨。
[bookmark: _GoBack]（三）消费券发放持续激活市场。作为促消费的强刺激手段，今年以来，消费券的发放对我市提振消费活力发挥了重要“撬动”作用，得到了市场、企业以及消费者的积极参与和广泛认可。今年1月12日，我市在信阳电商小镇举办了信阳市2024年电商年货节暨糍粑文化活动月正式启动仪式，现场除了传统技法打糍粑、古法榨油、特色农副产品展等活动外，线上专场年货节也将同步开展，多平台多账号同步直播，满足市场不同群体线上线下需求，年货节期间同步配套发放100万元电商消费券，助力电商年货节。为进一步提振消费信心，挖掘消费潜能，信阳市商务局联合美团外卖推出“美好生活·食尚信阳”冬季夜宵狂欢节迎新年促消费活动，向市民发放100万元冬季夜宵外卖消费券。今年3月22日、28日，潢川县和息县相继发放今年首批消费券，涵盖家电家居、汽车、餐饮、商超四大重点领域，助力打造多元化的消费场景。5月15日在信阳电商小镇举办了首届“青年啤酒节”打造青年消费场景，促进青年群体消费。
二、下一步工作打算
（一）抓重点群体培育。在校大学生和研究生是年轻群体消费的主力军，下一步将重点在培育消费习惯，开展促销活动，发放消费券方面重点关注青年群体，针对大学生、研究生等消费群体开展凭学生证打折等优惠等活动进一步激发青年群体消费活力。
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（二）抓消费活动打造。围绕青年群体打造“美好生活，青春信阳”促消费品牌，开展“消费促进年”系列活动，营造“月月有活动、季季有特色、全年可持续”活动氛围。支持市内各大院校举办各类消费活动，打造形成一批有特色的青年消费品牌。
（三）抓消费场景创新。加快推进区域消费中心城市建设，引进大型商业综合体和知名品牌店、旗舰店、体验店、首店，打造更多商业新地标和消费新场景，吸引青年群体消费，发展直播电商、即时电商等新业态新模式，抢抓头部电商线下实体商业布局契机，充分发挥网络消费带动作用，刺激大学生群体消费。
（四）抓特色商圈建设。持续推动高校周边商圈特色化差异化发展，优化升级改造，构建核心商圈、区域商圈、特色综合商街等层次分明、布局合理的学校周边商业体系，形成大学生消费集聚区，刺激大学生群体消费。
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