信商字﹝2024﹞68号                  签发人：刘 伟

                              办理结果：A

关于对市政协六届二次会议

第2024416号提案办理情况的答复

祁麟委员：

您提出的“关于提升信阳餐饮业发展水平提案”收悉。首先感谢您对我市餐饮业在加强行业建设激发市场活力、强化监管保障食品安全、加强培训提升服务水平、加快餐饮人才培养等方面提出的宝贵意见。经与市市场监管局、文广旅局、教体局、人社局等部门进行共同研究，现答复如下：

我市餐饮业是与人民群众日常生活联系非常紧密的行业，是促消费、惠民生、稳就业的重要领域，是促进国内大循环的重要支撑。近来来，市委、市政府高度重视信阳餐饮业发展，实施“两茶一菜”振兴工程，提出“三产引领、二产赋能、一产提质”的发展路径，为信阳餐饮业发展带来良好发展机遇。

一、加强宣传引导，扩大信阳菜品牌知名度

信阳地处中国南北地理分界线、南北气候过渡带，大别山北麓、淮河上游，这种独特的气候、自然和生态条件孕育出优质的生态食材，烹饪出了独一无二的信阳味道，使信阳菜兼融南北风味，具有鲜嫩、香郁、爽滑、淳厚、适中的特点，煎、炸、氽、闷、炖，自始至终都散发出活色生香的诱人气息。

（一）加大品牌宣传和培育。深入挖掘地方传统烹饪技术和餐饮文化，培育一批独具信阳特色的“名菜”“名吃”“名店”“名厨”，打造地方特色餐饮品牌。一是打响“信阳菜师傅”品牌。围绕信阳菜师傅品牌，印发出台了《“信阳菜”人力资源品牌创建工作实施方案》等文件。今年以来，组织开展中式烹调和面点培训班77个班次，培养中式烹调和面点技能人才2000余人，高技能人才600余人。二是加强信阳菜的宣传推广。在市商务局大力支持下，今年5月份，信阳菜餐饮行业协会开展了信阳餐饮巡访驻马店市和焦作市，宣传和推介信阳特色菜、信阳食材，以提升信阳菜的影响力；6月份，信阳市举办第二届楚湘食材展销品鉴会暨信阳菜烹饪技艺交流会，来自全国各地60多家食材展商和餐饮界人士2000多位现场交流烹饪技法和品鉴信阳菜；7月份市领导亲自带队参加浙江省慈溪市正大集团举办美食品鉴会，借助正大集团渠道优势进行了信阳菜品展示活动，帮助信阳菜“走出去”。三是培育壮大餐饮品牌企业。积极引导餐饮企业数智化转型，培育一批开拓创新意识强，经营管理规范、行业影响力强的品牌企业，走连锁化、品牌化、绿色化发展道路。四是培育特色餐饮美食街区。以成功创建康养美食地标城市为抓手，打造新华西路夜市、小南门、浉河烟火、茶都礼宴、羊山好吃九街、新申河等一批特色美食街区。

（二）发展特色小吃产业。鼓励地方餐饮行业协会、从业人员依法申请注册特色小吃商标，建立健全小吃制作、原辅料种养、门店建设等标准，加强小吃制作技艺保护传承，培育特色小吃发展基地，引导小吃产业链上下游企业协作，带动食材种养相关产业发展。今年9月份，拟举办首届信阳名优特色小吃大赛，评选认定一批特色美食。

（三）助力餐饮消费活动。2021年以来，我市不间断开展丰富多采、形式多样的餐饮促消费活动。今年4月底，我市举办第2届信阳菜“美食七天乐”活动，邀请信阳特色餐饮企业，开展了美食品鉴、信阳“美食地图”及使用方法宣、信阳菜LOGO图样及使用范围。6月份，我市在南湾湖风景区“杉屿”露营基地举办了首届信阳美食推荐官传播大会，鼓励群众积极参与推广信阳菜产品，扩大信阳“美食地图APP”小程序用户群体，激发信阳菜餐饮美食消费热情。

二、强化食品监管，打造餐饮安全消费环境

落实食品安全“四个最严”要求，实施食品安全风险分级监管。严格食品原料进货查验，严把食品原料准入关。鼓励推广“互联网+明厨亮灶”等模式，大力推广餐饮环节菜品配料和制作方法自主明示制度，推广餐饮外卖封签制度，开展餐饮环节食品添加剂减量使用、非必要不添加、自觉抵制非法添加非食用物质承诺。加强农餐对接合作，探索“种养殖基地+中央厨房+餐饮门店”模式。

（一）加大社会宣传力度。发挥监管部门、餐饮企业、餐饮行业协会、媒体等各种社会资源，利用编印科普教材图书、张贴宣传画、举办宣传日（周、月）、线上知识讲座、网络新闻报道和大中专学生寒暑假社会实践活动等多种形式多种资源多种渠道，大力宣传普及食品安全常识和食品安全法律法规知识。今年以来向社会各界粘贴发放食品安全知识相关标语、海报、宣传册、宣传页2万余份，利用美团、豫食考核app等网络平台开展食品安全知识线上培训10万余人次。

（二）分行业开展培训。各县区市场监管部门采取以会代训，开办培训班，现场观摩和开会等形式，对监管相对人进行有针对性的宣教培训，提高他们对食品安全的认知水平及防范风险的意识和能力，强化餐饮企业（业主）“食品安全第一责任人”的责任主体法律意识、责任意识和道德观念。 

（三）提升综合监管人员素质。在集中培训基础上，我市结合基层工作实际和特点，对全市市场监管系统餐饮食品安全监管人员和农村食品安全协管员、信息员进行了培训，提高了他们当好餐饮食品安全法律法规知识宣传员、信息员、服务员的能力。

三、采取多种途径，大力培养餐饮技能人才

（一）深度开展产教融合。近年来，按照《信阳市高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作方案》（信办〔2021〕19号）要求，鼓励企业依托或联合院校设立产业学院和企业工作室、实验室、实践基地，将“车间建在学校”。鼓励院校以引企驻校、校企一体等方式，与企业共建共享生产性实训基地，将“课堂搬进车间”。支持院校在重点产业头部企业设立产业学院。目前，围绕“信阳菜”产业发展，12所中职学校开设了“中餐烹饪”专业，其中商城县职业高中的“中餐烹饪”专业成功申报省级示范专业点项目。2所中职学校开设了“高星级饭店运营与管理”专业，信阳技师学院成立了“信阳菜产业学院”，通过产教深度融合，为全市餐饮产业持续健康发展培养高素质技术技能人才。

（二）健全职工培训制度。大力开展岗前培训、在岗培训、以工代训，提升餐饮从业人员技能，实现全员持证。今年下半年，市商务局将支持信阳菜餐饮协会，举办两期（每期50人）“信阳菜师傅、服务师”技能提升培训班，提升信阳菜技艺、特色、创新信阳菜的制作水平和厨房管理能力。培训合格的颁发“信阳菜大师(名师)”证书。
（三）开展职业技能竞赛。积极落实《信阳市职业技能竞赛管理办法（试行）》，明确全市竞赛体系、组织领导、申报程序、经费保障等。近年来，全市共举办炒茶、信阳菜、养老护理等技能大赛十多场。5月31日-6月2日，举办信阳市第二届职业技能大赛，设有中式烹饪、烘焙、餐厅服务等3个赛项，每个赛项各产生金、银、铜选手1名，优胜奖若干，对获奖选手给予1000-10000万元不等的现金奖励，同时授予“信阳市技术能手”称号，颁发“中式烹调师”高级职业技能等级证书，通过以赛促训为信阳菜产业发展提供技能人才支撑。

下一步，将以信阳市委 信阳市人民政府《关于加快信阳菜产业高质量发展的实施意见》（信发〔2022〕6号）、信阳市人民政府《关于印发信阳菜产业发展培优计划的通知》（信政办〔2024〕12号）为指导，持续加大信阳餐饮品牌发展培育、推动信阳餐饮传承创新、争取金融和政策支持力度、突出示范引领带动等方面，为信阳餐饮业发展做出积极贡献。

最后，衷心感谢您对信阳餐饮业发展和商务局工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予指导和帮助。

主办单位：市商务局   联系人：欧保彬  电话：3019530

协办单位：市人社局   联系人：谢  畅  电话：7676297

          市教体局   联系人：张  超  电话：6230042

          市文广旅局 联系人：杨  勇  电话：6301299

          市场监管局 联系人：曲珍顺  电话：6312322
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