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苏河镇人民政府
关于印发《苏河镇抗旱应急预案》的通知

各村（居）、镇直各部门：
为加强对我镇抗旱工作的指导，做好我镇的抗旱工作，积极应对当前及今冬明春可能出现的旱情、灾情，科学合理地利用水资源，力争将干旱灾害造成的损失减少到最低限度，特制定《苏河镇抗旱应急预案》。现印发给你们，请结合实际认真抓好落实。
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苏河镇抗旱应急预案
一、总则
（一）编制目的、依据
为加强对我镇抗旱工作的指导，做好我镇的抗旱工作，积极应对当前及今冬明春可能出现的旱情、灾情，科学合理地利用水资源，力争将干旱灾害造成的损失减少到最低限度，保障经济社会全面、协调、可持续发展，特制定苏河镇抗旱应急预案。
（二）工作原则
按照中央水利工作方针和新时期治水新思路的要求，本着“抗长旱，防大旱，科学抗旱，早动手，抓主动”的指导思想，结合我镇实际，抗旱工作应坚持以下工作原则：1.实行抗旱行政首长负责制，统一指挥抗旱工作；2.统一调度水资源、抗旱资金；3.要以防为主、防抗结合；4.因地制宜、镇村统筹；5.突击重点兼顾一般。
（三）预案分类及适用范围
《苏河镇抗旱应急预案》属地方性、阶段性预案，用于指导水利设施的抗旱工作。
二、旱情、旱灾分析
由于受降雨时空分布不均匀，地形地貌、土壤质地及水文、地质条件、水利工程配套程度及引水条件等因素的影响，我镇干旱灾害发生较为频繁。根据我镇自然条件、降水趋势、抗旱水源及水利工程配套情况分析，我镇近期发生特大干旱的可能性较小，但中度干旱、严重干旱可能时常发生，故对抗旱工作绝不可掉以轻心。
三、组织保障
（一）成立了以镇长胡山林任总指挥的镇防汛抗旱指挥部，领导安排全镇防汛抗旱工作，镇防汛抗旱指挥部下设办公室。
（二）抗旱工作实行行政首长负责制，统一指挥抗旱工作，统一调配抗旱水源。
（三）编制、修订《苏河镇抗旱应急预案》，建立健全抗旱责任制，更好地指导全镇抗旱工作。
（四）搞好抗旱服务组织建设，充分发挥抗旱服务队在抗旱工作中的作用。
四、指挥体系
苏河镇人民政府设置防汛抗旱指挥部，统一领导和指挥全镇的抗旱工作，由镇党政领导、镇村建设办公室、派出所、自然资源所、供电所、学校、森林资源管理站、应急办、财政所等相关单位组成。镇防汛抗旱办公室设在镇水利办公室。
五、应急抗旱措施
（一）积极预防
抗旱工作是一项长期而艰巨的工作，鉴于我镇干旱灾害发生较频繁这一现实，要有抗长旱、抗大旱、常抗旱，早行动、抓主动的思想准备。
1.要对抗旱工程设施进行经常性地检查、维护，对破坏工程设施的行为要坚决予以打击，以保证工程设施的完好运行。
2.要强化水资源的统一管理，科学调度，根据我镇的可利用水资源情况和旱情发展趋势，按照轻重缓急来加强水资源的统一管理和科学调度。对地表水进行统筹安排、科学配置，要坚持“科学合理、略有余地”的原则，不能无度使用，要做好长期抗旱的准备，本着“先生活，后生产；先节水，后调水；先下游，后上游”的原则对抗旱水源进行科学调度。
3.做好节水宣传工作，增强节水意识。
（二）加强抗旱水源工程建设
1.积极做好水利设施规划建设工作，镇防汛抗旱办公室要及早与县级水利部门联系，及时将苏河镇急需修建的水利设施进行实地调查并及时做好规划。
2.积极维修现有水利工程。重点搞好水坝水井建设，提高抗旱蓄水能力。
3.充分发挥现有水利工程的蓄水作用，多引、多拦、多蓄，以备在发生旱情时用于抗旱。
六、不同等级应急响应的工作部署
当发生旱情时，根据不同的干旱预警等级启动相应等级的应急响应措施，分别由相应的行政首长召集相关部门及各村的相关旱情，通过召开专题会议、下发文件、通知等方式，部署抗旱救灾工作。
（一）Ⅰ级响应：由镇防指总指挥主持召开抗旱工作专题会议，部署各相关部门及受灾村的抗旱救灾工作，工作重点是首先保证广大群众的生活用水，维护好灾区的社会秩序，保证灾区人民的身体健康，杜绝一切传染病的发生，特别是老、弱、病、残等特殊群体；第二，督促有关部门积极组织、调配、开发抗旱水源，尤其是镇村建设办公室、应急办要积极组织、开采、引进、调配各种抗旱水源。第三，动员灾区群众进行抗灾自救，采取“沟中挖沟，河中挖河”的方式尽最大可能开发寻找可利用的抗旱水源。第四，做好抗旱资金、物资及救灾资金、物资的调配发放工作。第五，镇防汛抗旱指挥部办公室、应急办要搞好旱情、工情、灾情信息的统计整理分析，做好旱情监测，密切关注旱情动态，并及时向县人民政府汇报。
（二）Ⅱ级响应：由镇防汛抗旱指挥常务指挥主持召开抗旱工作会议。其他同Ⅰ级响应。
（三）Ⅲ级响应：由镇防汛抗旱指挥部办公室主任主持召开抗旱工作会议，动员各相关单位、受灾村及广大受灾群众，积极主动地进行抗旱工作。同时做好旱情及抗旱活动情况的统计工作，密切关注旱情动态，及时向县人民政府汇报。
七、协调指导
旱情旱灾发生的行政区域不是孤立的，所以在抗旱工作中上级抗旱领导部门要对基层抗旱工作予以督导、协调，在抗旱资金、抗旱物资、协调各行政区域抗旱水源分配，跨行政区域的水量调度等方面予以协调帮助。抗旱部门在发生旱情时要实行值班制度，密切关注旱情发展态势，积极科学地开发、引调、调配抗旱水源，收集旱情、灾情、抗旱活动情况，并进行认真整理分析及时上报县人民政府及县防汛办，以便上级领导部门、县人民政府对抗旱工作作出科学决策用以指导抗旱工作。
八、应急保障措施
（一）资金保障
为保障抗旱工作的顺利进行，镇政府要安排抗旱专用资金，当发生中度以上旱灾时由镇政府批准及时拨付，用于抗旱供水设施的建设，并对在抗旱工作中抗旱物资的消耗进行补充，必要时向上级申请资金支持。
（二）物资保障
镇防汛抗旱指挥部要储备一定数量的电机、水泵设备等抗旱物资、设施，当不同旱情发生时及时向发生旱灾的村提供支持，同时协调相关部门提高柴油等抗旱物资的调拨，必要时向上级申请适当的物资支持。
（三）应急队伍保障
镇防汛抗旱指挥部，要建立各种抗旱队伍，分别进行引水、开渠、运输抗旱物资等救灾工作，发挥集体优势，采取多渠道抗旱救灾，力争将损失减少到最低限度。
（四）宣传与培训
抗旱工作事关广大人民群众切身利益，普及抗旱知识对增强广大人民群众的抗旱意识和抗旱能力具有重要意义，要通过短信、微信群、发放宣传材料等线上线下相结合的方式对抗旱知识进行大力宣传，镇防汛抗旱指挥部要对有关部及村的抗旱工作人员进行业务培训，以便更好地做好抗旱减灾工作。
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