
新县旅游局2017年部门预算公开
一、单位基本情况

新县旅游局成立于2000年12月，是主管全县旅游业的职能部门，属县政府参照公务员管理的全供事业单位，规格为正科级。内设办公室、监督管理股、市场促进股、人事教育股、规划发展股，下设旅游质量监督管理所、旅游监察大队和导游服务（培训）中心3个二级机构。新县旅游局有财政全供人员18人，差供人员5人，聘用人员1人，退休人员2人。

二、年度承担的主要工作

新县旅游局2017年度承担的主要工作任务：
一是创建国家全域旅游示范区。完成新县全域旅游总体规划编制，完成旅游集散中心、旅游咨询点、旅游厕所、指示牌等硬件建设。加快国家生态文化旅游融合发展试验区、中医药健康旅游示范区等专项旅游功能区建设。向国家旅游局提出评估验收申请，迎接国家评估组的评估验收。
二是加强旅游基础设施建设。积极争取大别山红色旅游高速公路和大悟—新县卡房—郭家河—红安旅游连接线道路建设项目，畅通旅游交通网络。大力推进大别山全民健身公园、大别山露营公园、卡房裸心季生态度假区等大型旅游项目建设。启动首府景区改造提升工程和金兰山国家森林公园创建4A级景区工作。建成卧佛山健康大厦和中晟卡莱顿大酒店并投入使用。

三是深化旅游宣传营销。全力提升“山水红城、健康新县”旅游主题形象。在信阳、驻马店、周口、黄冈、红安、麻城等地市利用电视台和公交车身开展新县旅游广告，巩固主要客源市场；在武汉利用地铁站灯箱、地铁视频、公交车身、社区电梯等开展宣传，拓展重点客源市场；在南京、合肥省会城市高铁、地铁站点开展新县旅游宣传，开发远程客源市场。深化节会赛事等活动营销，结合新县本地旅游资源及文化特色，以“大别山乡村旅游文化节”为品牌，组织举办踏青节、观荷节、红叶节、银杏节、帐篷节、登山节等一系列主题旅游节庆活动，招徕游客，推介新县旅游，全年举办5次以上主题节庆活动。积极承办具有影响力的体育赛事，争取全国房车露营大会在新县举办。

四是大力发展乡村旅游。实施特色小镇项目建设，推进大别山养生小镇、大别山风度小镇等特色旅游小镇和八里畈镇茶文化园、长岗村乡村旅游项目建设，加快奇龙岭、茅屋冲、绿康源等乡村旅游点建设和杨高山、毛铺等古村落建设。开设乡村艺术创意创作基地，举办乡土文化、民俗风情、农事节庆活动，增强乡村旅游发展活力。
五是推进厕所革命。落实“厕所革命”目标任务，在全县新建改建A级旅游厕所180座，实现旅游景区、旅游线路沿线、交通集散点、旅游餐馆、旅游娱乐场所、休闲步行区等的厕所全部达到标准，并逐步实现“数量充足、干净无味、实用免费、管理有效”的要求。

六是完善智慧旅游服务平台。对新县旅游网站进行升级改版，强化网站政务和资讯服务功能。吸引更多商家入驻旅游App,设立第三方支付平台，实现旅游App在线预订和网上支付功能。建立全县景区智能检测系统，实现对景区气象条件、游客流量等数据的实时监测。建成新县智慧旅游数据中心，加强智慧旅游系统在日常管理、数据统计、安全监管、应急调度、舆情关注、宣传营销等方面的应用。
三、主要预算指标情况说明

我单位2017年部门预算编制中工资福利支出121万元；对个人和家庭的补助21.6万元；商品和服务支出245.9万元，其中：办公费20万元，会议费20万元、差旅费20万万元，水电费2万元，公务接待费支出55万元，工会费3.5万元，其他商品和服务支出125万元。

三公经费中公务接待费较上年预算8万元增加47万元，增长变化的主要原因：

一、2017年全年将于春、夏、秋三季各召开一次大别山乡村旅游文化节，预计相关接待费用27万元；
二、新县中医药小镇项目与省文旅投资公司签订了建设战略合作协议，省文旅投管理人员及专家先后5次赴新县开展特色小镇规划建设调研，县旅游局人员2次赴郑州与省文旅投对接商洽，期间共发生食宿等相关费用5万元；
三、为加快新县智慧旅游服务平台建设，2016年10月以来，县旅游局与北京软通动力（信息）技术有限公司加强合作，软通公司技术课题小组进驻新县，开展了前期调研、软件开发、信息采集、现场走访、应用培训、标牌制做等系列工作。期间食宿费用3万元；
三、全国乡村旅游扶贫高峰论坛下半年在新县召开，县旅游局负责筹备、接待，预计相关接待费用10万元；
四、“国家全域旅游示范区”创建工作将于今年十月份终期评估验收，预计相关接待费用10万元。
四、名词解释

一、财政拨款收入：是指县级财政当年拨付的资金。

二、年初结转和结余：指以前年度尚未完成、结转到本年按有关规定继续使用的资金。

三、基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。

四、项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。

五、经营支出：指事业单位在专业业务活动及其辅助活动之外开展非独立核算经营活动发生的支出。

六、“三公”经费：纳入中央财政预决算管理的“三公”经费，是指用财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行费和公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置及运行费反映单位公务用车车辆购置支出（含车辆购置税）及租用费、燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。

七、机关运行经费：为保障行政单位（含参照公务员法管理的事业单位）运行用于购买货物和服务的各项资金，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维修费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费。

五、新县旅游局2017年部门预算公开套表


