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2022年新县预算绩效工作开展情况的说明

新县积极贯彻落实上级关于绩效管理工作的部署和要求，继续加大绩效管理工作开展的力度。在上级的指导下，我县顺利完成了年度绩效管理工作相关任务。按照绩效管理工作逐步开展的实际情况，将绩效目标设置作为预算安排的前置条件，全面实施绩效管理，完善预算绩效管理流程，扩大预算绩效管理范围，努力盘活存量、用好增量，提高财政资源配置效率和使用效益，对所有预算单位申报部门预算项目资金绩效目标审核，大大提高财政资金使用效益，实现了从绩效目标设立、填报到审核、自评的全流程绩效管理。
一、基本情况
（一）制度建设。按照上级单位全面实施预算绩效管理实施意见要求，强化预算绩效事前、事中、事后管理，建立完善全过程预算绩效管理链条，我县印发了《关于贯彻落实〈中共河南省委、河南省人民政府关于实施预算绩效管理的实施意见〉的通知》（新财预〔2020〕66号），草拟了《新县部门预算绩效目标管理办法》，建立了新县部门预算绩效目标体系。
（二）绩效自评。在编制年度部门预算时，要求部门预算单位同步编制预算绩效目标，实现了预算绩效目标与部门预算同步编制、同步审核、同步批复、同步公开。
（三）重点绩效评价。近两年，我县财政对乡村振兴及公共卫生领域进行重点绩效评价。重点项目覆盖农田、水利、旅游、道路、医疗、环保等多个重大项目，从资金使用与项目管理全过程，全面查找各环节绩效因素，考核资金支出效率和综合效果。涉及住建、农业、水利、旅游等多个部门，对于绩效重点评价项目全面进行实地核验，现场核验比例达到100%。
（四）绩效评价结果应用与公开。一是反馈评价结果。将重点绩效评价结果反馈至被评价部门，督促部门将评价结果作为完善政策、改进管理的依据，提高资金使用效率。二是建立绩效评价结果与年度预算相挂钩机制。2022年开展重点绩效评价项目6个，涉及资金总额1264万元，主要领域为高产高效农田产业项目，评价结果作为明年预算安排的依据,选择部分重点绩效评价报告向县人大报告，推动预算绩效信息公开，接受社会监督。
（五）指标体系建设。将预算绩效目标设置作为预算执行的前置条件，通过对绩效目标、项目指标的审核，将绩效目标、项目指标与预算执行紧密关联。2022年，新县财政共完成了58个部门的整体绩效目标审核，468个项目的绩效指标审核，并将绩效目标、指标审核结果反馈给各部门与相关业务股室，作为预算执行的重要依据。
（六）第三方机构预算绩效评价业务监督管理与预算绩效评价第三方机构信用管理平台运行情况。新县财政局在开展预算绩效管理工作中，注重加强第三方机构参与预算绩效管理工作质量管控，充分发挥第三方中介机构在预算绩效管理工作中的“得力助手”及“重要参谋”作用。依法择优确定委托第三方机构，加强对第三方机构参与预算绩效管理工作方案、队伍组建、时间安排、评价指标、抽查覆盖面等方面审核把关，明确专人负责对第三方机构工作开展情况进行跟踪监管，及时协调解决工作组在沟通联系、资料收集、现场核查、征求意见等环节遇到问题及困难。加强对第三方机构提交的工作报告审核把关，并对第三方机构工作实施和业务质量情况进行验收考核，考核结果与委托服务费用挂钩。新县财政局以“预算绩效评价第三方机构信用管理平台”上线运行为契机，积极组织引导辖区内预算绩效评价第三方机构注册填报相关信息，加强信息审核，及时全面掌握辖区内预算绩效评价第三方机构情况，利用信息技术手段，加强对第三方机构参与绩效评价业务线上监管。
（七）信息化建设。新县财政局严格遵循财政部关于预算管理一体化建设的相关要求，推进预算管理一体化预算执行动态监控模块，确保预算执行动态监控有力有效推进。
二、存在问题
2022年预算绩效管理工作取得了一定的成绩，但与上级要求和实际工作仍有不小差距，今后工作中务必采取有效措施加以解决。
（一）预算绩效管理不细。要达到 “预算编制有目标、预算执行有监控”绩效管理目标，在机制实施上还存在管理不细致的问题，缺乏绩效目标实现程度和预算执行进度的“双监控”具体操作规程，应重点关注项目执行是否与绩效目标一致、执行效果能否达到预期，动态监控财政支出进度，提高财政资金使用效率。
（二）权责不清。部门预算工作与部门预算绩效管理工作未能厘清权责，工作关系有待理顺，存在预算和绩效“两张皮”现象。
（三）激励约束不强。对目标执行有偏差的项目，财政部门缺乏对相关单位的有效整改措施，导致存在问题不能及时解决，绩效目标难以保障。
三、下一步改进建议
2023年，我们将按照党中央、国务院以及省市关于预算绩效管理工作的决策部署和有关要求，加强组织领导，建立和完善预算绩效管理制度建设，将预算绩效评价结果有效应用到预算安排之中，最大限度地发挥财政资金的效益。

