新县人民政府办公室
关于进一步强化国有土地使用权
出让收入支出管理的通知
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]各乡、镇人民政府，香山湖管理区、金兰山街道办事处，县人民政府各部门：
为进一步强化我县国有土地使用权出让（以下简称土地出让）收入支出管理，根据《国务院办公厅<关于规范国有土地使用权出让收支管理的通知>》（国办发〔2006〕100号）、《财政部、国土资源部、中国人民银行关于印发<国有土地使用权出让收支管理办法>的通知》（财综〔2006〕68号）、《财政部、国土资源部关于进一步强化土地出让收支管理的通知》（财综〔2015〕83号）、《关于将国有土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居民海岛使用金四项政府非税收入划转税务部门征收有关问题的通知》（财综〔2021〕19号），结合我县工作实际，现就有关事项通知如下：
一、规范土地出让收入管理
（一）界定收入范围。土地出让收入是政府通过出让、出租、划拨等方式配置国有土地使用权取得的全部土地价款，包括受让人支付的征地和拆迁补偿费用、土地前期开发费用和土地出让收益等。土地价款的具体范围:以招标、拍卖、挂牌和协议方式出让国有土地使用权所确定的总成交价款；转让划拨国有土地使用权或依法利用原划拨土地进行经营性建设应当补缴的土地价款;变现处置抵押划拨国有土地使用权应当补缴的土地价款;转让房改房、经济适用住房按照规定应当补缴的土地价款；改变出让国有土地使用权的土地用途、容积率等土地使用条件应当补缴的土地价款，以及其他和国有土地使用权出让或变更有关的收入等。竞得人缴纳的竞买保证金和土地出让合同约定的定金抵作土地出让价款。
（二）明确部门职责。1.县自然资源部门根据招拍挂信息，收取竞买人保证金，与竞得人签订出让、划拨等合同后，及时向税务部门推送相关信息，并代竞得人向税务部门缴纳竞买保证金抵作国有土地出让收入；同时退还未竞得人竞买保证金。2.县税务部门依据自然资源部门推送的费源信息，负责按合同征收土地出让收入，向竞得人开具《缴款通知书》；涉及分期、逐年缴款的，按期向竞得人开具《缴款通知书》，督促、提醒竞得人缴费，缴齐价款后及时向缴费对象开具《中央非税收入统一票据》，未按时缴纳的及时催缴。3.乡镇人民政府、香山湖管理区、金兰山街道办事处土地出让成交后，负责督促竞得人及时足额缴纳土地出让金。4.县财政部门根据税务部门、国家金库新县支库提供信息，统计土地出让金收入缴库情况。
二、严格按规定用途使用土地出让收入
（一）明确土地出让收入使用范围。1.征地和拆迁补偿支出，包括土地补偿费、安置补助费、地上附着物和青苗补偿费、拆迁补偿费等。2.土地开发支出，包括前期土地开发性支出以及按照财政部门规定与前期土地开发相关的费用等。3.支农支出，包括计提农业土地开发资金、补助被征地农民社会保障支出以及农村基础设施建设支出等。4.城市建设支出，包括完善国有土地使用功能的配套设施建设支出以及城市基础设施建设支出等。5.其他支出，包括土地出让业务费、缴纳新增建设用地土地有偿使用费、计提教育资金及国有土地收益基金、城镇廉租住房保障支出、支付破产或改制国有企业职工安置费、化解地方政府债务支出等。
（二）加强土地出让收支预算管理。土地出让收支全额纳入政府性基金预算管理，坚持“以收定支、收支平衡”原则。土地出让收入全额缴入县级国库，支出统一从政府性基金支出预算中安排，实行“收支两条线”管理。
（三）严格土地出让收入支出管理。土地出让支出严格按照上述支出范围安排。对县城中心城区外，由乡镇人民政府、香山湖管理区、金兰山街道办事处自主组织实施项目（包括招商、社会筹资等），完成国有土地出让并足额缴纳土地出让金后，按税务部门开具土地出让金票据金额的50%办理结算，并按规定用途安排使用，征地费用、拆迁补偿、青苗补偿、新增建设用地有偿使用费、林地植被恢复费等征地前期费用由乡镇承担，不再另行安排前期征地管理费。对乡镇处置站所土地资产产生的土地出让收入，按税务部门开具土地出让金票据金额的50%办理结算，站所形成的历史遗留问题由乡镇自行解决。对县直单位处置土地资产所形成的土地出让收入，经财政、人社、土地资产处置单位共同核定安置、欠缴职工养老金等情况，据实安排支出。对自然资源部门土地出让业务费，按税务部门开具土地出让金票据金额的1%办理结算。
三、进一步加强土地出让收支监管
（一）加强监督检查。财政、税务、自然资源、审计等部门要建立健全对土地出让收支情况监督检查制度，强化对土地出让收支的监督管理，确保土地出让收入及时足额上缴国库，支出严格按照财政预算管理规定执行。
（二）加大处罚力度。对国有土地使用权人未按土地出让合同、划拨用地批准文件等规定及时足额缴纳土地出让收入的，按土地出让合同约定条款执行。
（三）严格责任追究。对违反规定，擅自减免、截留、挤占、挪用应缴国库的土地出让收入，不执行国家统一规定的会计、政府采购等制度的，严格按照有关法律法规规定进行处理，并依法追究有关责任人的责任。
本通知自印发之日起执行，由新县财政局负责解释。同时，《新县人民政府办公室关于印发新县促进土地复垦开发和利用工作奖励办法的通知》（新政办〔2018〕9号）予以废止，此前有关规定与本通知不一致的，一律以本通知规定为准，如遇国家政策调整，本通知相应调整。
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