
文化和旅游系统安全生产治本攻坚三年行动

工作情况汇报

基本情况

县文化广电和旅游局负责全县22家A级景区、5家星级酒店、6家旅行社、6家旅行社门市部、45家文化艺术类校外培训机构 、9家KTV、9家互联网经营场所、2家影剧院、8家公共文化场馆 、32家星级旅游民宿、365处文博单位、2家广播电视播出机构的安全生产。

工作开展情况

2023年及以前排查发现的涉及文化旅游领域重大事故隐患已完成整改清零。下面简要汇报上周安防办对照文化和旅游系统子方案检查的9个方面主要任务开展情况。
（一）强化落实安全生产责任。一是健全科学监管体系。将安全生产治本攻坚三年行动工作目标纳入考核体系，加强对安全生产工作的督导检查力度，确保各项安全措施得以切实执行，进一步压实各部门的安全生产责任。二是壮大安全生产力量。在局安全办原有15人的基础上，再充实2名精干力量，专职从事安全生产工作，确保安全生产工作人员充足、力量强大。三是明确行业领域职责。在文化文物、广播电视、旅游三大领域所分管的500多个监管对象（企事业单位）建立安全员制度，实施专人负责，确保与经营同重视同推进。

（二）强力推进双重预防机制建设。坚持行业引导、标杆示范、标准先行、稳步推进、全面实施，充分发挥行业部门的主导作用，全面落实企业主体责任，力争到2025年，全县文广旅行业领域建立规范、管用、智能、可持续、全覆盖的安全生产风险隐患双重预防体系企业达到100%。
（三）建立健全安全生产标准体系。一是加强典型建设，针对文旅不同领域，制定指导手册，完善应急预案，加强培训教育和宣讲，推进行业领域安全生产和消防安全标准化建设，打造一批安全生产标准化标杆企业单位；二是强化引导作用，将安全生产标准化纳入文旅品牌提升、项目建设、质量评定的主要内容，引导文旅企业全面落实有关安全标准体系要求和安全生产工作部署，通过专项检查活动，引导相关企业强化安全生产意识，今年以来，共组织集中安全检查20余次，排查安全隐患30余处，并已全部督促全部整改到位；三是建立红黑榜制度，按照安全生产考核标准，组织专业人员开展评比工作，依据评分结果，建立旅游行业红黑榜，将安全管理不达标的企业列入旅游行业黑榜，在旅游行业平台予以通报，同时，将安全工作作为文旅经营单位创建和复核工作的重点，实行一票否决制，确保各企业建立健全安全生产标准体系落到实处。

（四）持续抓好重大事故隐患排查整治。按照特种设备管理要求，强化对A级景区玻璃栈道、网红桥、漂流、彩虹滑道等特种设备监管，通过全面的排查，确保每台设备符合安全标准，定期维检，加强人员培训，确保掌握必要的安全操作知识和技能，全面降低安全风险。截至11月底，县文广旅部门共出动检查90余次，检查A级景区170余次，排查A级景区特种设备60余次，排查安全隐患30余处，并全部督促整改到位。

（五）扎实开展安全生产精准监督检查。一是建立安全生产市场主体清单，对全县文旅经营企业单位进行起底排查，对山水景区洪灾风险区、地质灾害易发区、寄宿制文化艺术类校外培训机构、室内剧本娱乐场所等新兴业态等特殊重点单位摸清底数，建立清单。二是制定隐患排查整治内容清单，根据安全生产标准，结合我县文旅行业实际，建立有针对性的安全排查整治清单，组织安全监管专班，并充分发挥安全专家库作用，建立“专班＋专家”督导机制，，通过“约谈、问责、督办”形式，强化安全问题查处力度。三是梳理重大问题隐患清单，针对安全检查中排查的问题，建立隐患台账，督促整改并进行“回头看”，对于整改不彻底、不到位的，严肃追责问责，并依法依规处理，坚决取缔一批、关停一批。截至目前，县文化综合执法大队共开展文化领域集中检查 60次，检查KTV、网吧等文化经营场所300家，下达整改通知书32份，立案调查11起，处罚金额39519元。
（六）强化重点领域安全生产整治。针对全县4A级景区等重点领域，建立全时段的数字监管措施，实时监控景区的安全状况，结合日常安全监管、专项整治工作，建立整改台账，实施销号制度，跟踪整改进度，确保每项发现的问题都能得到及时和有效地解决。今年以来，经摸排发现A级景区问题隐患5处，现已全部完成整改。
（七）开展重点时段安全生产整治。在节庆假日期间，全局已出动执法人员500余人次，我们积极联合公安、交通、应急管理、市场监管、消防等多个相关部门，共同进行了4次大规模的联合执法检查活动，以确保节日期间的公共安全和秩序。
（八）提升从业人员安全素质能力。一是坚持理论学习日日学。利用局周一例会、企事业单位自选时间，组织工作人员认真学习《中华人民共和国安全生产法》《文化娱乐场所安全管理规定》等法律法规政策，营造“人人讲安全、个个会应急”良好氛围。二是坚持安全宣传周周讲。定期督导场馆、企业和经营单位利用户外电子屏、宣传栏、展板、横幅、新媒体等多渠道开展形式多样的口号宣传，形成强大宣传攻势。三是坚持安全技能月月练。针对企业负责人、管理人员和服务人员召开安全生产专题培训会议，并邀请公安、交通、应急管理、市场监管、消防、卫健等部门针对行业特点进行系统全面的培训，共开展应急演练10余次。
（九）持续推进安全生产宣传引导。利用公众号、抖音等多种新媒体，持续开展文旅行业安全生产月等安全宣传活动，广泛开展多种形式的安全知识宣传，普及安全应急知识，提高文旅企业、从业人员和游客的安全意识和能力。积极组织、参与“全国防灾减灾日”、119消防宣传月等各类主题宣教活动。截至目前，已举办安全应急演练11次，组织安全知识培训8次，培训安全从业人员600多人。
三、存在问题

一是安保设备整体不足。新县A级景区目前共有22家，其中4A级景区6家，3A级景区16家，大多数景区属于免费景区，除部分红色景区有免费开放资金补助外，其余基本靠当地政府投入，安全设施设备质量较为陈旧、配备较为孱弱，亟待更新、补充。

二是安保人员数量不足。大多数A级景区缺乏专职安保人员，多由景区管委会干部职工兼顾安全管理职责，不能做到全天候监管，存在一定安全隐患。

三是安保意识有待加强。部分星级饭店、旅行社重经济收入，轻安全管理，安全意识不强，存在应付检查现象，未能真正把安全生产放在第一位来抓，在用火用电、紧急疏散方面还需进一步加强培训和联合督查检查。
四、下步工作打算

一是深化安全生产治本攻坚三年行动。研究制定2025年工作任务清单和落实各项工作的具体措施，解决好从业人员安全素质不强、隐患排查不严、隐患整治不力、重点领域隐患频发、安全本质基础不牢等突出问题。

二是强化行业重点领域监管专项治理。突出重要节日期间的安全监管，围绕活动现场临建设施、临时用电、“大人流”应对及周边生产经营单位应急预案、安全防范措施等工作落实情况开展安全检查，提升全员安全意识与应急能力。

三是优化行业安全生产责任网络体系。通过抓“关键少数”带动“绝大多数”，持续压实安全生产责任，严格落实月调度、月通报工作机制，提高重大事故隐患排查质效，实现责任横向到边、纵向到底。

四是细化行业领域特殊节点风险排查。研判冬季恶劣天气安全风险并制定应对措施，进一步加强重点领域安全管理，开展风险隐患排查，落实安全防范措施，及时制止纠正不规范操作。



