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中国人民银行潢川县支行文件



潢银发〔2021〕16号                      签发人：常 胜


潢川县防范化解金融风险协调机制


为坚决打赢防范化解潢川县金融机构风险攻坚战，加强对金融风险防控工作的统筹安排，构建良好的金融生态环境，促进全县经济社会全面、协调、可持续发展，建立潢川县防范化解金融风险协调机制。
一、成立领导组织
为了加强对金融风险防控工作的组织领导，保证各项工作措施落实到位，特成立潢川县防范化解金融风险协调机制工作领导小组。重大工作协调由领导小组组织实施，确保重大决策、组织协调落到实处，日常工作协调由领导小组授权或委派办公室组织落实。
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组  长：（潢川县政府常务副县长  邵永峰）
副组长：（潢川县金融办主任  刘健）
（人民银行潢川县支行行长常胜）
（潢川银保监办主任刘鸣）
成员单位：县政府金融办、县应急办、县新闻中心、县人行、县银保监办、县财政局、县公安局、县内各金融机构（含银行、保险、证券）、各乡（镇、办事处），各成员单位须指派一名领导同志负责日常联络及协调工作。遇特殊情况，根据需要，金融稳定协调工作领导小组可决定调整或增补成员单位。
领导小组下设办公室，办公室设在人行潢川县中心支行，常胜同志兼任办公室主任。
二、明确职责分工
县金融办：牵头协调全县金融风险处置工作，协调相关部门加强对政府融资平台、新型农村金融机构、互联网金融等影子银行的风险监控，防止风险扩散，优化营商环境，切实维护金融稳定。
县应急办：指导辖区金融机构制定突发事件应急预案，对辖区金融机构应急预案演练进行观摩评估。向县政府报告有关信息，提出是否启动应急处置预案的建议。
县新闻中心：搜集全县金融类舆情信息，及时上报，掌握金
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融信息和新闻舆情的主导权；对虚假信息，会同责任单位及时发布新闻通稿，澄清事实，做好辟谣工作；加强对县域媒体的监督管理，正确引导舆论，及时删除有害信息；加强与媒体的沟通联系，做好负面舆情的处置工作；全力配合地方政府做好金融突发事件及其他特殊情况下的新闻宣传和舆情应对工作。
县人民银行：依照上级人民银行授权，维护支付、清算体系的正常运行，防范和化解金融机构的支付风险，应对金融机构突发事件及其他风险。超过本级人民银行权限的，及时研判和识别金融风险，向上级行报告金融风险状况，并提出相关对策、建议。
县银保监办：负责辖区内银行业金融机构的日常性监管，主要包括道德风险、经营风险、操作风险、突发事件及其他风险（挤兑、盗抢、事故等）的监测。及时监测、识别和诊断金融风险，及时向地方政府金融上级主管部门报告金融风险状况，并提出相关对策、建议。
县财政局：处理金融风险事件需要动用县财政出资救助时，依照国家法律法规、相关政策规定和县政府的决定，在职责范围内做好资金筹措和拨付等相关工作。
县公安局：负责重大金融风险事件的稳定与保卫工作。依法派出警力参与事件的应急处置工作，查处涉嫌犯罪的有关人员，维护公共安全。
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县各金融机构（含银行、保险、证券）：完善内控管理，规范操作程序，制定各自《金融风险事件应急预案》，及时报告系统内出现、潜伏的各项重大风险。出现重大风险需要协调处置时，严格落实潢川县防范化解金融风险协调机制领导小组处置意见。
各乡（镇、办事处）：组织协调有关部门，保护管辖区域内金融网点的正常经营，维护社会治安，防止因金融风险事件引发的社会不稳定；及时向县政府报告事件动态及处置情况。
三、建立工作机制
潢川县防范化解金融风险协调机制建设以维护全县金融业持续、健康和稳定运行为目标，以防范系统性金融风险为重点，扎实工作，不断探索维护金融业安全、平稳运行的思路和方法，做好基础性工作，加强各成员单位的协调，共同防范和化解金融风险。潢川县防范化解金融风险协调方式分为定期分析、紧急磋商和信息共享等多种方式。
（一）建立金融稳定形势定期分析制度。由潢川县防范化解金融风险协调机制工作领导小组办公室负责，于每季度终了次月组织各成员单位召开一次分析会。各成员单位通报上一季度开展的金融稳定工作，分析阶段性金融稳定状况，提示辖内金融机构的稳定形势和风险状况，有针对性地提出下一阶段的工作安排。
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（二）建立重大事件紧急磋商制度。遇到金融风险突发事件或根据需要临时开展的紧急协调，由潢川县防范化解金融风险协调机制领导小组或指派领导小组办公室负责组织、协调处理各类突发事件。各成员单位在潢川县防范化解金融风险协调机制工作领导小组的组织下，依据各自职责做好分工协调，共同防范化解金融风险，维护经济金融稳定。辖区金融机构在遇到以下情况后必须进行紧急磋商：
1、辖内金融机构出现支付风险苗头或存款挤提等风险状况；
2、辖内金融机构出现抢劫、盗窃等重大事故和案件；
3、辖内金融机构高管人员受到法律制裁或负罪潜逃的；
4、辖内金融机构出现操作风险造成较大损失的；
5、辖内金融机构资产质量严重下滑、资本充足状况严重恶化的；
6、经营违规受到省级以上主管部门通报批评的；
7、金融机构被接管或托管的；
8、各类票据被诈骗受到损失的；
9、对金融机构稳定带来较大负面影响的群体性事件、上访事件或新闻报道的；
10、遇到其他重大事件、事故或风险的。
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（三）建立金融稳定信息共享制度。县政府金融办、人民银行、银保监办根据职责分工，每季度以函的形式互相通报有关监管信息，包括监管重点和举措、潜在或存在风险、影响与危害、对策及建议等内容。各成员单位对日常监管中涉及信贷、支付结算、非法集资等方面的监督检查情况要相互及时通报，可根据工作需要适时借阅、查询相互间有关经济金融数据及信息资料，以便及时了解、掌握相关情况。各成员单位必须严格执行信息保密规定，没有信息来源方许可，不得向外发布、泄露、传播、宣传相关信息。
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