潢川县公安局经侦大队涉企案件集中攻坚
行动工作方案
根据省、市统一安排部署，潢川县公安局经侦大队在全局范围内开展涉企案件集中攻坚行动，为期三个月。现结合我县公安工作实际，特制定以下工作方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和在民营企业座谈会、企业家座谈上的系列重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护"，围绕“减存量、控增量、防变量”的目标，充分发挥职能作用，把挂案清理工作作为做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要抓手，集中攻坚克难，推动“挂案”清理专项工作向纵深发展，依法维护民营企业合法权益。
二、总体目标
以全国政法队伍教育整顿为契机，坚持问题导向、目标导向、效果导向，深入推进公安部与最高人民检察院联合开展的涉民营企业刑事“挂案”专项清理，注重分类施策，内外协作，加大清理力度，形成工作合力，集中攻坚克难，构建长效机制，努力以专项清理的工作成效助推民营企业健康发展、营造良好法治化营商环境。
三、范围和时间
（一）专项清理的“挂案”范围。包括对民营企业犯罪嫌疑人没有采取取保侯审、监视居住、拘留或者逮捕等强制措施，公安机关自立案之日起超过二年没有移送审查起诉、依法作其他处理或者撤销案件的；对民营企业犯罪嫌疑人采取了强制措施，在解除强制措施后超过一年没有移送审查起诉、依法作其他处理或者撤销案件的；经人民检察院通知撤销案件而没有及时撤销案件的。
（二）专项清理的罪名范围。民营企业或民营企业人员作为犯罪嫌疑人的刑事案件，具体包括刑法分则第三章第三节、第四节、第五节、第六节、第八节涉及罪名以及第五章职务侵占罪、挪用资金罪。民营企业，是指国有独资企业、国有控股企业以外的个人独资企业、合伙企业、有限责任公司和股份有限公司。民营企业犯罪嫌疑人，包括民营企业所有者、实际控制人、股东以及经营、管理人员。
（三）专项清理的时限。此次集中攻坚行动在公安部与最高人民检察院联合开展涉民营企业刑事“挂案”专项清理工作基础上进行，为期3个月，自2021年6月至8月。
四、方法步骤
（一）全面排查,摸清底数。在前期排查清理的基础上，经侦大队对立案登记底册和执法办案系统进行再排查，按照清理范围，梳理涉企案件受案数、撤案数、移送审查起诉数移送其他公安机关或者行政部门数、并案数等数据，摸清挂案底数，对新增“挂案”要逐案建立台账，同时开展与检察机关台账的核准比对工作，确保标准统一、底数一致。
（二）分类施策,推进办结。坚持罪刑法定、疑罪从无的原则，对于清理出的挂案，逐案认真审查，根据案件实际情况，分类施策、妥善处理。经侦大队要与检察机关加强沟通协作，对于能够达成一致的，要加快清理工作节奏；对于存在分歧的，抓紧研究作出决策，必要时向当地党委政法委和上级公安机关请示报告；对于确实在短期内难以清理的，要制定工作方案，明确工作目标，制定时间表和路线图。
（三）加强督导,集中攻坚。经侦大队对排查出的重点疑难“挂案”认真研究、挂牌督办、集中攻坚，联合组织对专项清理工作的抽查或检查，针对问题和不足进行调研指导，总结推广好的工作经验和整改措施，切实解决问题。

工作要求

（一）此次涉企案件集中攻坚行动由县公安局经侦大队牵头，联合检察院，其他警种部门做好配合工作。
（二）各警种严格按照清理范围排查涉企“挂案”数量，在前期工作台账的基础上，填报新增“挂案”台账，填报范围为2021年5月30日之前形成的“挂案”，并与检察机关经济犯罪检察部门核准比对，确保底数清、情况明。
（三）对工作不扎实、不认真、瞒报漏报的，严肃追责问责；对部分“挂案”底数较大、工作成效不明显的警种单位进行约谈，提高认识、全面落实。
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