潢民文（2021）112号
关于加强行业协会商会管理优化营商环境的通        知
各行业协会商会、各业务指导单位：

为贯彻落实省委、市委、县委关于优化营商环境的决策部署，促进我县行业协会商会规范化建设，提升行业协会商会服务能力，推动营商环境持续优化。现就进一步规范我县行业协会商会建设有关事项通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省委、市委和县委关于优化营商环境的部署要求，结合“万人助万企”活动，紧扣“两条例”内容，加强行业协会商会管理，规范行业协会商会行为，提升行业协会商会服务能力，充分发挥行业协会商会在政府和企业间的桥梁和纽带作用，促进政府与企业的良性互动，积极应对疫情对经济运行造成的冲击，助力经济平稳运行。各业务指导单位要增强政治自觉，强化使命担当，积极会同登记管理机关全面加强行业协会商会各类收费行为规范，坚持监管扶持并重、外部治理与内部自身建设相结合，多方面多角度做好行业协会商会建设工作，为进一步减轻企业负担、激发市场活力、维护经济发展和社会稳定大局不断贡献力量。

二、加强行业协会商会收费管理

(一)加强会费管理。各行业协会商会收取的会费，应当主要用于为会员提供服务及开展业务活动等支出；应同时明确所提供的基本服务项目，并向会员公开，严禁只收费不服务；要合理设置会费档次，一般不超过4档，对同一会费档次不得再细分不同收费标准；会费应设立专账管理，向会员公布年度收支情况并自觉接受监督；制定、修改会费标准，须按程序经会员大会或会员代表大会表决通过；要综合考虑经济形势、市场环境、企业经营状况和承受能力等因素，调整规范以产销量、企业规模等为基数收取会费的方式，合理设置会费上限；不得重复收取会费，行业协会商会及其分支（代表）机构不得向同一家会员企业分别收取会费；对受新冠肺炎疫情冲击较大的行业，鼓励有条件的行业协会商会减收、免收会员企业2020年会费和服务性收费，与会员企业同舟共济、共克时艰。

(二)加强服务收费管理。各行业协会商会应按照法律法规规定和自愿有偿服务的原则，在宗旨和业务范围内开展经营服务性活动，规范相关收费行为。对政府定价管理的，严格执行价格主管部门制定的收费标准；对实行市场调节价的，按照公平、合法、诚实守信的原则，公允确定并公开收费标准，提供质价相符的服务。行业协会商会不得强制服务并收费。要全面梳理服务项目收费情况并向社会公开。行业协会商会依据法律、行政法规等规定代行政府职能并收取的费用，应当纳入行政事业性收费管理。收费项目和标准应当严格履行审批手续后确定，不得擅自增加收费项目、提高收费标准。

三、加强行业协会商会内部治理

（一）注重党建引领。已具备建立党组织条件的行业协会商会，应及时建立党组织，加强对党员的教育、管理和监督工作，发挥党员先锋模范作用。暂不具备建立党组织条件的行业协会商会，可向业务指导（行业管理）单位党组织或乡镇（街道）党委（党工委）申请选派党建指导员，负责协会的思想政治工作，宣传党的方针政策，做好党员的教育、管理和发展工作及党组织的建立工作。要完善党领导社会组织制度，充分发挥党建政治引领的作用，深化社会组织“不忘初心、牢记使命”主题教育，积极引导社会组织“听党话、跟党走”。要把握好“党管意识形态”的主体责任，明确“管行业、管党建”，“管党建、管意识形态”，压实业务指导单位、行业主管部门管社会组织管意识形态的责任。加强和规范社会组织负责人人选审核工作。推进登记管理与党建工作“三同步”，从源头抓党组织组建，增强党对社会组织的影响力，促进社会组织健康有序发展。

（二）严格遵守章程。章程是行业协会商会开展各项业务活动的行为准则、制定内部管理制度的基本依据。各行业协会商会要将党的建设和社会主义核心价值观有关内容写入本组织章程，要求行业协会商会成员增强认知认同和自觉践行的意识，将社会主义核心价值观内化于心、外化于行，要严格按照章程开展活动。

（三）健全法人治理。完善会员大会、理事会等制度，落实重大事项报告制度。要设立监事会，建立健全内部监督机制；要支持监事会依照章程规定的程序检查财务和会计资料，列席理事会会议，向理事会提出质询和建议，并向有关部门反映情况。要规范民主议事、民主决策的范围、程序和方法，行业协会商会人、财、物等重大事项的决策，要按照章程规定程序进行。

四、加强行业协会商会监督管理。

（一）组织自查。全县各行业协会商会针对本单位收费执行情进行自查，做到不瞒报、不漏报、不错报，并根据各协会年报情况进行比对，掌握各行业协会收费及使用情况。

（二）严格审查。逐一审查各行业协会商会的通过的章程，要求必须载明“退会自由”，严禁强制企业入会，保障企业自由入会、退会的权利。

（三）重点检查。将行业协会商会涉企收费行为列入年度检查、“双随机一公开”检查的重点项目，强化监管，有效防止向企业重复收费、多头收费。并对行业协会商会“乱评比、乱表彰、乱收费”问题进行重点整治，对存在“三乱”行为的行业协会商会，坚决依法查处。
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