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潢川县农业农村局
案件线索归集制度方案（试行）

本着减少层次，监管与处罚相分离和“归口办案”的原则，我局在积极探索将各业务股室、二级机构监督检查发现的种子、农药、化肥、动物检疫、屠宰等违法线索，全部移交至本部门的综合行政执法机构办理处置。由于我局综合行政执法大队还在整合整改期，部分部门目前还没有统一的综合协调处理机制，各业务股室、二级机构发现的案件线索基本上是自行处理，导致相关案件线索归集不规范，案件审核不严谨，为规范该项行为，特制定以下工作方案。
一、一个机构管线索
局属各部门职责范围内涉及的所有案件线索，收到或者日常检查或者监管中发现的涉嫌违反涉农法律、法规、规章、规定，且需要依法核查的违法事实情况、证据或资料，以及其他相关材料等所有案源信息，包括日常检查或者监管中发现的违法问题线索；抽检工作中发现的产品不合格问题线索；受理（来人、来电、来信）的举报件、信访件和其他方式举报热线检举申诉的有关投诉举报线索；上级机关及其他单位交办、移送、转办的线索；新闻媒体曝光或者舆情监督反映出的热点线索；“双随机”抽查等专项检查中发现的问题线索；通过其他途径发现的线索等。对于上述案件线索，要归口、移送至本级综合行政执法机构统一处理。
　　在执行过程中，各业务部门发现的案件线索，应当在3个工作日内，特殊情况可延长至7个工作日，移送至本级综合行政执法机构审批，并附案件线索来源材料、已经掌握的案件线索资料、能够证明违法行为的其他材料等清单。如各业务部门及工作人员、综合行政执法机构及执法人员不能正确履行案件线索登记、办案、转办、保密等相关职能和制度要求的，要依据有关法律法规追究相关责任。
　　综合行政执法机构应当指派专人负责案件线索的签收、登记、转办工作。在收到案件线索后，应当在7个工作日内对是否有明确的违法嫌疑人、是否有违法事实的初步证据、是否具有管辖权、是否在法定的追溯期限内等案件线索移交材料进行核查，并根据核查情况分别作出不同处理意见：如认为案件线索及所附材料符合立案条件的，按法定程序立案查处；如认为案件线索及所附材料不符合立案条件的，则退回相关业务部门，依法作其他处理；如认为案件线索及所附材料应当由属地县级其他部门办理的，移交属地县级职责管理部门；如认为案件线索及所附材料涉嫌构成犯罪的，则应当及时移送司法机关处理。
二、一个机构管办案
　　要强化“一支队伍办案”的能力水平建设，规定综合行政执法机构具体负责各业务部门移送的行政处罚案件的办理、处置工作；并做好与上级行政执法部门的衔接工作。
对于复杂及大要案件，有关业务部门在移送案件线索的基础上，还应当选派骨干人员协助综合行政执法机构进行立案查处工作。综合行政执法机构对案件线索进行立案查处后，应当在作出处罚决定之日起3日内，将相关《行政处罚决定书》副本抄送一份给移送案件线索的相关业务部门。
三、一个机构管审查
　　行政执法主体在作出重大行政执法决定之前，必须进行法制审核，未经法制审核或者审核未通过的，不得作出行政处罚决定。
　　对于综合行政执法机构办理的一般程序的案件，法制审核机构应当依据《行政处罚法》等法律法规、规章规定，进行把关审查，主要审查内容包括所办案件是否具有管辖权，违法主体认定是否正确，办案程序是否符合法定要求，案件事实是否清楚，证据是否确实、充分，执法文书是否规范，适用法律依据是否准确，是否涉嫌犯罪、需要移送司法机关等。
　　一般情况下，法制审核机构在10个工作日内完成审核后，应当根据不同情形，提出同意或者存在问题的书面审核意见。综合行政执法机构对法制审核机构提出的存在问题的审核意见进行研究并作出相应处理后，再次报送给法制审核机构进行审核；对于情节复杂或需给予较重行政处罚的重大违法行为或其他重要事项，法制审核机构应当提请案件审理委员会集体讨论决定。
四、一个机构管公示
　　逐步完善行政执法决定信息公开发布、撤销和更新机制。在行政执法决定作出之日起20个工作日内，可以通过相关政府网站、政务新媒体和各类平台向社会公众公布执法机关、执法对象、执法类别、执法结论等信息，接受社会监督。其中，行政处罚的执法决定信息要在执法决定作出之日起7个工作日内公开，法律、行政法规另有规定的除外。
　　行政执法基本信息、结果信息涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等不宜公开的内容，依法确需公开的，应当作适当处理后公开；如公开的行政执法信息不准确或相关情况有变化的，应当及时予以更正或动态调整；已公开的行政执法决定被依法撤销、确认违法或者要求重新认定的，应当及时从信息公示平台撤下原行政执法决定信息。
五、一个机构管档案
　　所有涉及行政执法的文字记录、音像记录，要规范、合法、有效，确保行政执法全程留痕和行政执法行为有据可查；同时，按照有关法律法规和档案管理规定，按年度集中、统一保存于专门的档案室，并配备专人管理。
　　对涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的记录资料，归档时要严格遵照国家有关规定执行。
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