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诚实守信是社会主义核心价值观的重要内容，也是公民道德规范的基本要求，更是构建社会主义和谐社会的必然要求。为进一步在系统营造“守信光荣、失信可耻”的氛围，着力推进诚信建设规范化、长效化，决定开展以“诚实做人、诚信做事”为主题的宣传教育活动，具体方案如下：
一、指导思想
以党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，以建设社会主义核心价值体系为根本，深入贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，坚持宣传教育和实践活动相结合，长效管理与集中整治相结合，全面推进与重点突破相结合，积极倡导和弘扬诚实守信的良好风尚，强化责任意识、诚信意识、敬畏意识、服务意识，提升广大干部职工的文明素质，促进农业农村事业的健康可持续发展。
二、工作目标
通过开展以“诚实做人、诚信做事”为主题的宣传教育实践活动，重点抓好农业投入品监管、农资生产经营企业监督管理、农民专业合作组织管理等领域的诚信建设。探索建立奖励诚信、约束失信的工作机制，推进全局诚信体系建设，推进信用信息平台建设。
（一）教育深入。加强诚实守信教育，不断强化干部职工诚实守信意识和文明服务意识，教育干部职工以诚待人，以信正身，做诚信公民，自觉遵守公民基本道德规范。
（二）遵纪守法。自觉遵守国家的法律法规，依法行使权力，不滥用职权，无群众举报的违法违纪的行为。
（三）服务热情。切实做到“门好进，脸好看，事好办”，持证上岗，文明办公，优质服务，接待群众热情、周到，工作效率高，无推诿扯皮现象，最大程度地为群众办好事、办实事，解决实际问题。
（四）诚实守信。工作求真务实，做到报实情、想实招、办实事、求实效，取信于民。
（五）环境优美。机关办公场所环境卫生干净、整洁、优美，物品摆放整齐有序，人员着装整洁，设置有办公区域示意图和服务指南。
（六）活动丰富。围绕加强诚信建设，结合我局业务特点，组织开展形式多样的诚信宣传教育活动。重点抓好诚信建设典型，不断总结经验，以点带面，推动活动深入开展。
（七）社会形象好。社会评价好，群众满意率高，没有被申诉、行政复议、新闻媒体曝光事件。
三、活动内容
（一）开展诚信宣传教育
结合农业农村部门工作实际，以加强诚信建设为切入点，通过发放倡议书、LED流动字幕、微信工作群等多种形式，开展宣传教育活动。引导干部职工树立诚信意识，在全局营造“守信光荣、失信可耻”的良好氛围，进一步提升干部职工的道德素质和文明程度。
（二）开展诚信大讨论
围绕社会主义核心价值观和中国传统文化精髓，在全局组织开展诚信建设大讨论、组织全局干部职工签署诚信承诺书，加强诚信知识和文明礼仪的培训，引导干部职工树立正确的诚信观，自觉践行“诚实做人、诚信做事”的宗旨。
（三）开展诚信志愿服务活动
充分发挥我局志愿者服务队伍在诚信建设中的积极作用，组织和引导志愿者深入一线，开展多种形式的宣传、教育、培训、指导、帮扶、评议等诚信志愿服务活动，引导干部职工提高诚信意识、树立诚信观念、健全诚信行为，逐步形成“诚实做人、诚信做事”的良好氛围。
（四）开展诚信典型选树活动
在局机关内部开展诚信科室、诚信个人评选活动，选树一批诚信典型，引导、激励干部职工学习先进、践行诚信，形成人人讲诚信、事事做诚信的良好氛围。
四、方法步骤
（一）动员学习阶段。开好动员会，明确活动的目的意义、目标任务和方法步骤，进一步统一思想、提高认识，采取多种形式和途径，深入开展诚信宣传教育，使诚信、敬业等社会主义核心价值观深入人心。
（二）组织实施阶段。在抓好学习动员的基础上，认真梳理本单位在诚信方面存在的突出问题，完善各项诚信工作制度机制，制定有效措施切实加以解决。
（三）总结提高阶段。对诚信主题宣传教育实践活动情况进行认真全面的总结，评选表彰一批诚信建设先进人物和集体，并对主题实践活动中涌现出来的先进典型和经验做法予以集中宣传报道，营造学诚信、做诚信的良好氛围。
五、工作要求
（一）加强领导，精心组织
要把开展诚信建设专题宣传教育活动作为培育和践行社会主义核心价值观的重要途径和有效载体，提高思想认识，加强组织领导，自觉把这项工作摆上重要议事日程，采取有力措施扎实推进。成立以局主要领导为组长的活动领导小组，确定相关工作科室，制定符合实际的活动方案，明确活动目标、任务、步骤和措施，推动宣传教育活动有序开展。
（二）广泛宣传，营造氛围
要广泛宣传本次教育实践活动，通过各种宣传形式营造浓厚的活动氛围，使广大干部职工自觉参与、主动践行，个个争当诚信标兵。要及时发现、总结活动中涌现出来的先进典型，采取多种形式进行宣传推广。在局公示栏张贴诚信宣传资料，为活动深入开展、取得实效营造良好氛围。
（三）狠抓落实，务求实效
要把诚信建设专题宣传教育活动与践行群众路线、培育与践行社会主义核心价值观结合起来，主动兑现公开承诺服务，认真听取群众意见，积极整改提高。要精心设计和安排好每一项活动、每一项工作，使教育实践活动内容丰富、形式新颖，干部职工乐于参与、乐于接受。
（四）健全制度，着眼长远
要紧紧围绕诚信建设这一主题，注重制度建设，形成长效机制，进一步健全完善各项规章制度，用制度巩固活动成果，用制度推动工作落实。
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