豫建质安〔2019〕103号
河南省住房和城乡建设厅
关于印发工程质量安全集中整治
活动方案的通知
各省辖市、省直管县（市）住房城乡建设主管部门，郑州航空港经济综合实验区规划市政建设环保局:

    今年以来，全省各级住房城乡建设主管部门强化质量安全责任意识，主动作为，全省工程质量整体受控，生产安全形势平稳。但是，近期连续出现的工程质量安全问题必须引起高度重视，亟待举一反三、集中整治。今年是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会关键之年，确保全省工程质量安全可控任务艰巨，责任重大。根据省政府部署，为进一步加强工程质量安全管理，提升工程质量安全水平，省厅决定开展全省工程质量安全集中整治活动，现将活动方案印发给你们，请结合实际认真组织实施。

 2019年4月30日         

河南省工程质量安全集中整治活动方案
为进一步加强工程质量安全管理，提升工程质量安全水平，确保人民群众生命财产安全，制定本活动方案。

一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻落实党的十九大精神，按照《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》和《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号），深化落实住房城乡建设部工程质量安全提升行动、建筑施工安全专项治理等一系列工作安排，强化部门监管责任，夯实参建各方主体责任，有效提升工程质量安全管理水平，切实保障群众生命财产安全。

（二）工作目标。以农村危房改造、保障性住房、易地扶贫搬迁和黄河滩区居民迁建等重点民生工程为重点（包括已竣工尚未交付使用的工程项目），对纳入全省各级住房城乡建设主管部门监管的在建房屋建筑和市政基础设施工程开展集中整治，强化监管，消除隐患，落实责任，提高工程项目质量安全管理水平，为建筑业高质量发展提供有力保障，以安全稳定的良好环境庆祝中华人民共和国成立70周年。

    二、重点内容
围绕增强质量安全意识，推动责任落实，规范市场行为，从以下几个方面实施集中整治：

（一）基本建设程序履行情况，施工图是否审查合格，是否依法办理建筑工程施工许可证，工程质量、安全是否按规定纳入住房城乡建设主管部门监管。

（二）施工企业是否具有与工程规模相适应的施工资质，是否取得安全生产许可证。

（三）建设、勘察、设计、施工、监理等各方责任主体和工程质量检测、图纸审查机构等有关单位，项目经理、总监理工程师等工程质量安全主要管理人员执行国家有关法律、法规和工程建设强制性标准情况。工程质量安全保证体系尤其是安全风险隐患双重预防体系建设情况。参建各方主体质量安全责任制建立及履行情况。工程质量终身责任书面承诺、永久性标牌、质量信息档案等制度落实情况。

（四）工程实体质量情况，钢筋、混凝土等主要建材质量情况，地基基础和主体结构实体质量及抗震设防情况，有无渗漏、裂缝以及水暖、电气、节能保温等方面影响使用功能的质量问题，工程质量常见问题防治工作开展情况。

（五）施工现场安全管理情况，深基坑、脚手架及起重机械等危大工程安全管理和现场安全隐患排查治理情况；安全管理人员和特种作业人员持证上岗情况；施工现场消防安全管理情况。

（六）农村危房改造工程落实“五个基本”、实施关键环节质量安全检查、进行竣工验收等情况。

（七）易地扶贫搬迁安置工程，重点对已建成的工程质量安全开展“回头看”，检查是否按规定进行竣工验收；竣工验收是否符合法定程序；工程质量监督部门是否建立畅通的质量问题投诉渠道。

    三、实施步骤
（一）动员部署（2019年5月5日至5月10日）
各省辖市、省直管县（市）、郑州航空港经济综合实验区住房城乡建设主管部门结合实际，制定实施方案，建立工作机构，明确职责分工，全面进行部署安排，及时将集中整治工作要求传达到各有关项目及参建主体，确保全覆盖。
（二）组织实施（5月11日至7月15日）
5月底前，各级住房城乡建设主管部门组织辖区内在建房屋建筑和市政基础设施工程，尤其是四类重点民生工程参建主体开展自查自纠。自查发现问题要逐一登记建档，制定整改措施，明确整改时限和责任单位、责任人，确保整改到位。

7月15日前，各级住房城乡建设主管部门结合日常监管和工程参建主体自查情况，按照整治内容组织检查。重点检查工程质量安全方面存在的问题隐患自查自纠是否深入、扎实、有效，登记建档是否全面详实，整改是否及时到位。
    （三）总结提升（7月16日至7月31日）
    各地对集中整治活动开展情况进行总结，总结工作经验，分析存在问题，提出改进措施，建立健全长效机制，并于8月10日前报送活动开展情况总结。其中保障性住房、农村危房改造、易地扶贫搬迁、黄河滩区居民迁建等四类重点民生工程集中整治工作开展情况需分别单列上报。
    四、工作要求
（一）提高认识，加强领导。工程质量安全是保障改善民生的重点工作，其中农村危房改造和易地扶贫搬迁工程质量安全工作更是解决“两不愁三保障”中“住房安全有保障”的重大政治任务。全省各级住房城乡建设主管部门要充分认识保障工程质量安全的重大意义，敢于担当，主动作为，做到守土有责，守土尽责。省厅专门成立领导小组，统筹协调全省集中整治工作（详见附件）。各地要结合实际，制定工作方案，成立领导机构，明确责任分工，落实责任到人，确保各项工作顺利实施。各地工作方案、领导小组成立情况、联系人名单请于5月7日前报厅领导小组办公室。

（二）周密部署，务求实效。各级住房城乡建设主管部门要力戒形式主义，切实减轻基层负担，将集中整治与日常监管相结合，与正在开展的工程质量安全提升三年行动、建筑施工安全专项治理、安全风险隐患双重预防体系建设、工程质量安全管理标准化、全省住房城乡建设系统安全生产事故隐患大暗访大排查大整治大执法攻坚行动、全省“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动、“五一”期间和汛期安全隐患排查治理和应急值班值守等工作有机结合，落实科学监管、及时监管、有效监管要求，提升工作效能，确保集中整治效果。
（三）强力推进，狠抓落实。各级住房城乡建设主管部门要全面落实主管部门质量安全监管责任，切实落实建设单位质量安全首要责任，突出抓好施工企业主体责任，强化监理单位监督责任，提高勘察设计单位服务能力。要加强对所辖县（区）监督指导，确保集中整治100%全覆盖，不留盲区和死角。省厅将对各地各阶段工作开展情况进行暗查暗访。对工作不力，流于形式的主管部门及个人进行通报批评。对质量安全意识淡薄、在质量安全方面留隐患打埋伏的责任单位和责任人，依法依规实施行政处罚并通报批评。

    （四）加强协调，强化联动。各级住房城乡建设主管部门要主动向政府分管领导汇报集中整治尤其是四类重点民生工程整治有关部署要求。及时主动与当地发改、扶贫办、迁建办等有关部门协调沟通，通报工作进展情况，争取有关部门配合，构建联动机制，形成工作合力，提升工作实效。
（五）积极引导，加强宣传。各级住房城乡建设主管部门要充分利用各类媒体，进行多层面、多渠道、全方位宣传，向社会传递和释放工程质量安全管理工作的准确信息和正能量，展现工程质量安全管理新成效，用实际行动提高社会和群众对工程质量安全的信任度。同时要畅通工程质量安全问题投诉渠道，及时回应群众诉求。省厅将在近期召开全省工程质量安全集中整治电视电话会议，对各项工作进行安排部署。整治活动期间，厅门户网站和中州建设杂志等媒体将广泛宣传集中整治的重大意义、工作动态、各地亮点、治理成效等内容。

附件：河南省工程质量安全集中整治活动领导小组名单     

附  件
河南省工程质量安全集中整治活动
领导小组名单
为统筹协调全省工程质量安全集中整治工作，确保各项工作顺利实施，取得实效，省厅成立全省工程质量安全集中整治活动领导小组，组成人员名单及工作职责如下：
组  长：李新怀    厅党组成员、副厅长  

成  员：刘  洪    工程质量安全监管处处长
马炳杰    办公室主持工作
董海立    住房保障处处长
常庆生    城市与建筑设计处处长
李一平    房地产市场监管处处长
千战应    建筑市场监管处处长
刘江明    城市建设处处长

朱晓波    村镇建设处处长

郭士干    省建设工程质量监督总站站长

牛福增    省建设安全监督总站站长
领导小组下设办公室，办公室设在厅工程质量安全监管处。刘洪同志任办公室主任，厅工程质量安全监管处会同省质监总站、省安监总站承办日常工作。

领导小组办公室联络员：吴晓磊

电    话：0371—68080835

电子邮箱：gczlhn@163.com
  抄送：省易地扶贫搬迁领导小组办公室、黄河滩区居民迁建工作领导小组办公室，有关地市易地扶贫搬迁领导小组办公室、黄河滩区居民迁建工作领导小组办公室。

  河南省住房和城乡建设厅办公室      2019年4月30日印发
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