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根据《河南省扶贫资金管理办法》和《关于印发<河南省扶贫项目建设管理问题专项治理工作方案>等3个方案的通知》（豫脱贫组〔2018〕41号）文件精神，为加强扶贫项目管理，优化项目实施流程，切实解决扶贫资金支出进度慢问题，提高扶贫资金使用效益，现就提高扶贫资金使用效益制定本实施细则：
一、按照规定及时拨付工程预付款。对已按照规定完成招投标程序并已签订施工合同的扶贫项目，项目主管部门(单位)要严格按照合同约定，督促施工单位按时进场组织施工。区财政部门根据合同约定及时拨付工程预付款。凡因合同条款未约定支付工程预付款或工程预付款低于30%的，要求建设单位及时修订相关条款或签订补协议，补拨工程预付款。
     二、规范合同支付条款，及时拨付项目工程进度款。项目建设单位要与项目施工单位签订规范的工程建设合同，根据项目建设投资进度、建设工期和施工进度，约定工程款支付的相关条款，相应增加报账次数。凡因签订的合同条款不合理、影响工程进度款拨付的，项目建设单位要抓紧与施工单位修订合同或签订相关补充条款，加快工程进度款拨付。项目主管部门(单位)对施工单位提交的报账拨款申请资料要在3个工作日内审核完毕，并向财政部门申请报账拨款。暂不具备报账条件的。经项目主管部门(单位)对项目建设进度确认并提出支付申请，区财政部门可按照比工程实际进度低10%的比例拨付工程款。
三、及时办结工程项目结算和决算编制审核业务。项目完工后，区审计部门和财政评审机构要及时跟进完工项目的决算评审、决算审计、限时办结决算手续。对工程质量验收合格但尚未评审、决算审计的扶贫项目，建设单位凭工程质量验收报告，可按工程款的80%申请拨款，待决算手续完备后支付除留置工程质保金外的剩余资金。
四、合理调整留置工程质保金比例。认真执行留置工程质保金的相关规定，工程质保金留置比例过高的，要根据项目投资规模、质保期限及质保任务量调整质保金留置比例。质保期满要按规定及时支付留置的质保金，根据住房城乡建设部、财政部《关于印发建设工程质量保证金管理办法的通知》（建质【2017】138号）文件规定，区级安排项目预留质保金为工程决算价的3%。
    五、做好前置项目投资评审。按照财政投资评审的有关规定，凡需进行投资评审的项目，财政部门要提前组织对相关项目投资预算进行评审。根据工作需要可聘请第三方机构参与投资评审，缩短评审时间。项目一经评审，主管部门要及时做好投资评审结论与政府采购、招投标等后续工作衔接，加快相关工作进程。
六、加强项目评审论证。按照制度程序，对申报入库的扶贫项目，按照项目类别组织相关部门和专家进行集中评审论证，依照评审标准严把项目评审论证关。需要实地核查勘验的项目，要组织相关人员进行实地核查勘验，及时掌握第一手资料，确保评审入库的项目真实、可靠、可行，提高入库项目质量，确保可以随时开工建设。为提高项目评审质量，浉河区脱贫攻坚领导小组负责组织制定扶贫项目评审论证的相关制度和工作程序，建立相对固定的扶贫项目评审专家库。
    七、提高工作效率，缩短拨款时间。财政部门在收到项目主管单位送达报账资料的同时进行资料审核，经审核无误后在1日内报送区政府审批，在接到区政府批件后2个工作日内拨付到位。 
    八、建立协调机制，推进项目进度。财政部门积极与项目主管部门进行协调衔接，在上级和本级安排的扶贫资金到位后，要会同有关部门对接项目库及时提出资金安排的初步建议，报区政府研究同意后，将资金和项目一并下达到项目主管单位。扶贫资金审批拨付要本着特事特办的原则，申请资金拨付手续必备的批准文件、项目建设合同、正式发票齐备后，原则上安排及时拨付资金。
九、建立长效机制，强化监督管理。财政部门和主管部门按照职责分工，各司其职，各负其责。项目主管部门负责项目的实施和资金使用管理工作，财政部门负责扶贫资金分配使用的监督工作。实现扶贫项目和资金管理全过程覆盖，对每个环节都要制定具体的业务办理操作规范，形成项目管理流程图和完善的制度体系。
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