信阳市浉河区城市综合执法局

行政处罚决定书

信浉城执罚决字【 2022 】第220003号

当事人：          
法定代表人：      
统一社会信用代码：                 
委托代理人：      
住所（地址）：河南省信阳市浉河区XXXXXX     
本机关于2022年4月11日对“信阳市XX临街综合楼”项目批少建多立案调查。经调查，你（单位）在信阳市浉河区申城大道建设的XX临街综合楼未按许可内容建设，实际建设建筑面积为4963.53㎡，超建面积为963.53㎡，该项目于1999年3月开工建设，2000年6月竣工。上述事实有询问笔录、现场勘验笔录为证，充分证明你单位违法事实清楚，按照河南省住房和城乡建设厅对信阳市城乡规划管理局关于行政处罚中法律适用有关问题的复函（豫建函[2012]167号）要求，该项目违反了《河南省<城市规划法>实施办法》第三十三条“在城市规划区内新建、扩建、改建建筑物、构筑物”道路、管线和其他工程设施，城市规划行政主管部门应提供规划设计条件，建设单位和个人必须取得建设工程规划许可证。建设工程规划许可证的办理程序：建设单位或个人持项目批准文件、建设用地规划许可证和建设用地证件向项目所在市、县（市）城市规划行政主管部门提出建设申请，城市规划行政主管部门在接到申请之日起三十日内，审查建设项目设计方案、建设工程施工图，确认符合城市规划的，核发建设工程规划许可证。建设单位或个人在取得建设工程规划许可证和其他有关批准文件后，方可申请办理开工手续；经城市规划行政主管部门现场验线或定线后，方可正式施工。城市规划行政主管部门在接到验线申请后，应在省城市规划行政主管部门规定的期限内确定日期，到现场验线或定线。”、第三十五条“建设用地规划许可证和建设工程规划许可证规定的内容不得擅自变更，确需变更的必须经城市规划行政主管部门同意，并办理变更手续。建设单位或个人在取得建设用地规划许可证后六个月未申请办理用地手续，或取得建设工程规划许可证后六个月内未开工，又未办理延期手续的，建设用地规划许可证或建设工程规划许可证自行失效。”的规定。 已构成违法。

证据有：询问笔录、现场勘验笔录、现场照片、中华人民共和国国有土地使用证、建筑许可证、实际测量图、委托书。

依据《河南省<城市规划法>实施办法》第四十五条“在城市规划区内，未取得建设工程规划许可证或擅自改变建设工程规划许可证确定的内容进行建设，有下列行为之一的，属严重影响城市规划，由县级以上城市规划行政主管部门责令停止建设、限期拆除或没收违法建筑物、构筑物或者其他设施：（一）占压道路红线的；（二）在临时用地上修建永久性建筑物、构筑物或者其他设施的；（三）占压广场、公共绿地、高压供电走廊、地下管线、防洪排水设施的；（四）危害城市安全，污染和破坏城市环境、城市风貌的；（五）破坏具有历史意义、革命纪念意义、文化艺术和科学价值的建筑物、文物古迹和风景名胜的；（六）其他妨碍城市发展，影响城市功能协调的。在城市规划区内，未取得建设工程规划许可证或擅自改变建设工程规划许可证确定的内容进行建设，影响城市规划，尚可采取改正措施的，由县级以上城市规划行政主管部门责令限期改正，并处土建工程造价3％－10％的罚款。罚没收入上交同级财政” 的规定和信自然资和规委【2021】2号文件要求及《信阳市问题楼盘化解处置办法（试行）》（信办明电2019]78号）第十六条“对2013年8月26日之前违法事实发生的，非政策原因造成的，以自由裁量下限予以处罚”的有关要求，信阳市浉河区城市综合执法局决定对你单位作出如下行政处罚：

1.处以超建部分工程造价5%罚款的行政处罚计963.53㎡× 470元/㎡×5%=22643.00元；2.罚款缴纳完成后，按要求完善相关手续。
你（单位）应当自收到本决定书之日起15日内将罚款缴至中原银行，银行（账号）：1020111000001012。到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的3%加处罚款。

你（单位）如不服本决定，可以自收到本决定书之日起六十日内向浉河区人民政府申请行政复议，也可以自收到本决定书之日起六个月内依法直接向人民法院提起行政诉讼。逾期不申请行政复议，也不提起行政诉讼，又不履行本处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。

                    信阳市浉河区城市综合执法局

                        2022 年 4 月 22 日
