






























































信阳市推广使用国家第六阶段标准车用乙醇汽油
车用柴油工作方案
为加快推进成品油质量升级，减少机动车尾气污染物排放，改善全市大气环境质量，根据省政府推广使用国六标准车用乙醇汽油车用柴油质量升级工作安排，制订本方案。
一、工作目标
贯彻落实​《河南省推广使用国家第六阶段标准车用乙醇汽油车用柴油工作方案》（豫政办〔2018〕36号）和《信阳市2018年大气污染防治攻坚战实施方案》（信政办〔2018〕24号）的有关要求，在全市推行国六标准车用乙醇汽油、车用柴油。自2018年7月1日起，全市全面供应符合国六标准的车用乙醇汽油、车用柴油，同时停止销售低于国六标准车用乙醇汽油、车用柴油。
二、重点任务

（一）按时组织油品置换。2018年7月1日前为油品升级置换期，置换期间销售价格不变。各成品油批发、零售企业必须按照既定时间节点完成油品置换，更新油品标识。置换期过后,在国家发展改革委关于国六标准油品定价政策正式出台前，仍按照国五标准油品的价格标准执行。
（二）切实保障市场供应。中石化信阳分公司、中石油信阳分公司要积极争取资源，与上级销售公司和各炼厂、外采供应商对接资源计划，统筹管道、铁路、公路运输，按照置换升级时间确保供应。其他国有和民营油品批发及零售企业要积极做好油品采购、供应工作。
（三）依法加强市场监管。各县区、管理区开发区和市直有关单位要按照《河南省人民政府办公厅关于加强联合执法建立成品油流通市场监管长效机制的通知》（豫政办〔2017〕57号）要求，组织开展监督检查，依法查处辖区内成品油批发和零售企业购进、销售不符合国六标准成品油等行为，确保置换期后进入市场汽柴油符合国六标准，切实维护成品油市场秩序。
（四）严格落实价格政策。按照国家发展改革委、省发展改革委要求，市物价办要按照职责监督检查成品油经营企业价格政策执行情况，依法查处违反成品油价格政策行为。
三、职责分工

（一）各县（区）、管理区（开发区）负责辖区内油品升级的组织协调，细化责任分工，制定本辖区升级方案，部署本辖区企业的油品置换和监督检查等工作。
（二）市发展改革委会同市商务局负责组织推动全市国六标准车用油品升级置换、保障供应工作。市商务局要按照职责积极推动油品升级置换工作，与相关部门共同监督各零售、批发经营单位油品置换行为，监督各加油站按期按质量标准升级油品，确保置换工作无遗漏；负责加油站、油库建设运营的规范与整顿工作，在升级置换期间，加强成品油经营企业市场准入和资格年审，对发现有违规违法行为的加油站依法吊销成品油零售经营批准证书。
（三）市物价办负责落实省发展改革委按照国家有关政策制定发布的国六标准车用油品最高零售价格，加大对价格违法行为的监督查处力度。
（四）市公安局负责依法查处油品升级置换、管理过程中出现的扰乱社会治安秩序行为，配合相关职能部门做好群体性事件的现场处置工作，对涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。
（五）市环保局负责加强对机动车辆污染排放的监测监控，配合有关部门对违规生产、销售达不到标准的车用乙醇汽油、车用柴油等行为进行查处。
（六）市交通运输局负责协调公路运输，确保油品及时供应。
（七）市农业局负责与油品质量升级相关的农业方面工作。
（八）市工商局负责加强对成品油经营企业油品质量和经营行为的市场监管，重点查处质量不合格、与标号标识不符、国家明令淘汰并停止销售的油品；严厉打击以次充好、假冒其他企业商标标识、虚假宣传等行为，对情节严重的，依法吊销营业执照。
（九）市质量技术监督局负责计量监管，依据国家标准开展油品质量监督检查，依法查处产品质量违法行为。
（十）市税务局要按照现行规定加强对油品市场产销环节的税收征管，严厉打击并依法查处采取各种手段偷逃税款及骗取退税等违法行为。
（十一）市安全监管局负责协调解决油品升级置换工作中涉及安全生产的重大问题。
（十二）市气象局负责成品油销售设施雷电防护监督管理工作。
（十三）中石化信阳分公司和中石油信阳分公司负责制定本系统成品油供应方案，保证加油站油品供应。
四、保障措施

（一）加强组织领导。市直有关部门、相关企业要加强组织协调，确保升级期间油品供应。各县区、管理区开发区要高度重视成品油质量升级工作，明确牵头部门和责任单位，密切跟踪油品市场动态，确保2018年7月1日全面供应符合国六标准的车用乙醇汽油、车用柴油。
（二）完善协调机制。由市商务局会同市发展改革委牵头，各县区、管理区开发区和市环保局、交通局、工商局、质监局等部门以及中石化信阳分公司、中石油信阳分公司共同参与，加强协同配合和应急管理，确保各项工作落到实处。实行定期报告制度。自本方案发布之日起，中石化信阳分公司、中石油信阳分公司要尽快向市商务局、市发展改革委报送升级工作方案，按月上报所属油库、加油站的油品置换进展和供需情况。各地成品油经营企业要向当地商务、发改部门报送升级工作方案，按月上报油品置换和保供情况。
（三）强化市场监管。市商务、发改、工商、质监等部门要加强油品升级工作的监督检查，重点检查油品置换进度、产品质量等情况，督促进展缓慢的地方按时完成升级置换工作。要按照职责分工做好常态监管，加大检查力度，依法严厉打击质量违法行为，对以次充好、虚假标识等违法行为依法从严查处。
（四）注重宣传引导。成品油质量升级工作事关人民群众切身利益，各级各部门和有关企业要加强舆论宣传，引导社会正确认识油品升级的重大意义，积极营造有利于推进油品质量升级的良好氛围。
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