息县创建国土资源节约集约模范县活动工作综述

国土资源节约集约是党中央、国务院根据我国特殊资源国情、特殊发展阶段作出的重大战略部署，是加快建设“两型”社会、保护生态环境和实现绿色发展理念的重要举措，也是统筹保障科学发展、保护国土资源、保护群众权益的根本途径，更是转方式、调结构、提质量的必由之路。开展国土资源节约集约模范县创建活动是落实节约优先战略的重要平台，通过典型示范引导，更加扎实有效的推进节约集约。近年来，息县以节约集约模范县创建为抓手，不断提升国土资源节约集约利用水平。2013年，息县荣获全省国土资源节约集约模范县称号。

一、举全县之力，创建工作掷地有声

（一）成立组织，组建机构。由息县县长任组长，分管副县长任副组长，各有关部门为成员，积极推进创建活动。息县国土资源局组织创建活动办公室，制定工作制度，抽调专人具体抓落实。

（二）制定方案，强力推进。息县人民政府出台《创建国家级国土资源节约集约模范县活动实施方案》，制定措施，明确责任，强化要求，严格奖惩。

（三）摸底测评，积极创建。对息县2014年国土资源考核指标体系，进行全面测评比对，切实掌握情况，摸清底数，有的放矢抓创建工作。

（四）强化宣传，打造环境。息县县委、县政府在国土资源报发表《“天下第一县” 不息护土情》文章，专题介绍息县国土资源节约集约模范县创建活动。制作专题片1部，印制宣传彩页10万份、宣传册5万份、宣传扇、宣传纸杯3万份，赠送宣传鼠标垫2万份，并通过电视、媒体、网络、通讯等平台设立专栏，让创建活动进机关、进乡镇、进社区、进村组，形成全社会节约集约用地的氛围。

（五）密切配合，部门联动。息县县委召开常委会议专题研究创建活动，建立部门联席会议和联合执法制度，真正形成党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动的创建新机制，并将国土资源节约集约纳入年度领导班子和领导干部考核，切实提高节约集约利用在领导干部中的影响力。
二、采取切实措施，节约集约工作成效显著

近年来，在严格贯彻执行国家和省有关土地政策的基础上，息县县委、县政府紧抓创建这一契机，着重从四个方面入手，规范土地利用行为，优化土地利用结构，提升土地利用效益。

（一）在制度上，扎紧节约集约的篱笆。根据实际，建立健全各项工作制度，逐步实现节约集约利用的常态化、制度化、规范化，先后出台《息县建设用地流量管理办法》、《息县2013年度领导班子和领导干部考核实施细则》、《息县2014年度领导班子和领导干部考核实施细则》、《息县创建国土资源节约集约模范县绩效考核办法》等规范性文件，为节约集约用地提供了强有力的政策支撑。

（二）在管理上，探索科学高效的方法。实施建设用地“全过程、全要素”管理，强化对工业项目投资强度、建设密度、亩均税收、地均产出等方面的综合监管，逐步建立并完善低效退出机制。先后出台《关于建立健全国土资源执法检查责任机制的意见》、《关于建立土地利用动态巡查监管工作联席会议制度》等文件，建立土地公安分局（金地派出所），以强硬的执法手段抓好国土资源管理工作。2014年，取得了卫片执法检查“零约谈、零问责”。

（三）在技术上，采取综合利用的措施。鼓励商业项目充分挖掘地下与顶层空间潜力，兴建立体停车场、地下商城。鼓励农村发展庭院经济，推广立体种养技术，提倡资源循环再利用。开展建设占用耕地耕作层表土剥离，提高新增耕地质量。先后出台《关于严格执行土地使用标准和大力促进节约集约用地的通知》、《息县鼓励投资产业集聚区工业项目优惠办法》、《息县占用耕地耕作层土壤剥离再利用工作方案（试行）》，引导带动节地技术向纵深发展。

（四）在模式上，推动发展方式的转变。立足农业大县优势，拓展城镇化发展之路，以人地挂钩为支撑，有序配置城乡之间土地合理流动。结合“美丽乡村”建设，大力实施增减挂钩项目和土地整治项目，农村生活面貌与生产条件有效改善，闲散土地资源得以充分利用。先后出台《息县积极开展人地挂钩强力推进土地综合整治工作实施方案》、《关于支持农村改革发展综合试验区建设和土地综合整治资金整合的意见》、《息县引进社会资本参与土地综合整治管理办法（试行）》，创新土地综合整治模式，促进土地节约集约利用，有效增加耕地面积。

三、深入挖潜，节约集约工作亮点纷呈

（一）严格规划管理，严控用地标准

严格土地利用总体规划的管控作用。息县耕地和基本农田面积均超额完成规划目标，保证规划的严肃性。严格控制用地标准，严格执行供地政策。2013年以来，受理土地预审项目61个，面积1525亩，通过预审55个，面积1286亩，核减项目6个，面积239亩。

（二）抢抓人地挂钩试点，推动城乡协调发展

2012年，息县人民政府成立人地挂钩工作领导小组，并制定工作方案，以土地综合整治为平台，实行城乡建设用地增加与吸纳农村人口进入城市定居相挂钩，有序地推动城乡之间土地和资金等要素的流转和市场配置。2013年以来，申报人地挂钩项目14个，其中省厅备案、市政府批准10个，建新区面积395.42公顷，拆旧区面积853.72公顷，节余建设用地指标490.77公顷。

（三）大力实施土地综合整治，切实增加耕地使用面积

息县把“土地规模整治工程”列入全县“十大实事”。县政府与各乡（镇）政府签订土地综合整治目标责任书，实行严格奖惩。按照“4+2”工作法，做到“整治前农民愿意，整治中农民乐意，整治后农民满意”。2010年以来，实施新增费项目和补充耕地储备库项目25个，建设规模22374.70公顷，新增耕地2847.31公顷，投资7.29亿元。

（四）探索矿产资源管理新途径，努力提高矿山公园建设水平

息县县委、县政府果断决策，彻底整治濮公山矿产开采行为，关停9家采矿企业，精心打造地质公园。2014年，省国土资源厅授予息县濮公山省级矿山公园建设资格。该矿山公园计划2017年10月揭碑开园，一期矿山恢复治理项目投资规模1976.7万元。

（五）强力推动产业集聚发展，营造绿色生态主食厨房

息县依托资源优势，将绿色食品产业作为主导产业，确立了生态主食厨房的战略发展目标。入驻企业80家，实现主营业务收入142.5亿元。初步形成了以峰刚、金丰、誉昆、立翔等为代表的绿色食品主导企业集聚群，投资强度达3000万元/公顷以上，标准厂房面积18.6万m²，实现工业用地节约集约利用。通过对投资强度、建筑密度、建筑容积率等工业用地指标考评考核，节约用地1506亩。

（六）开展表土剥离，提高耕作质量

息县实施以工业用地和房地产开发用地为阵地，剥离30cm厚的表土，搬运到低效利用、待开垦土地上进行复垦，有效保护地表熟土资源不流失、不浪费，增加复垦土地肥力，提高农作物产量，带动全县建设用地表土剥离常态化、科学化。一期项目实施500亩。
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