息政文〔2018〕62号

息县人民政府

关于印发息县保护发展森林资源目标责任制

实施方案的通知
各乡镇人民政府，各街道办事处，县人民政府各部门：

现将《息县保护发展森林资源目标责任制实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
                             息县人民政府

                                 2018年4月27日

息县保护发展森林资源目标责任制实施方案

　  为贯彻落实《国家林业局关于开展保护发展森林资源目标责任制建立和执行情况检查的通知》（林资发〔2011〕24号）要求和河南省林地管理与保护发展森林资源目标责任制会议精神，进一步优化我县生态环境，建立健全保护和发展森林资源目标责任制，强化森林资源保护与发展，确保我县森林覆盖率、森林蓄积量、森林保有量等指标稳步增长，为全县生态环境建设上台阶奠定基础，结合我县森林资源实际，制定本方案。 　　

一、指导思想 

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，以发展现代林业、建设生态文明为主题，全面贯彻执行党和国家有关森林资源保护发展的方针政策。按照“严格保护、积极发展、科学经营、合理利用”的要求，坚持依法治林、科技兴林，加大林业行政执法力度，不断扩大森林面积、增加森林总量、提高森林质量，不断创新体制机制，建立高效完备的森林资源保护体系，建立健全保护发展森林资源的长效机制，全面提升森林资源保护管理水平，实现森林资源稳步增长和林业绿化事业科学发展。

二、工作目标

建立健全县、乡镇（办事处）、村（社区）三级保护和发展森林资源目标责任制，到2020年，初步实现建设目标，全面完成省、市下达的营造林建设任务，全县林地保有量面积在9500公顷以上，森林面积增加到5800公顷以上，森林蓄积量增加到350000立方米，森林覆盖率稳定在13.51%，森林质量和森林结构进一步优化，生态功能和防灾抗灾能力进一步提高，逐步建成完善以森林资源为核心、生态效益为根本、多种功能全面发展的森林系统。

三、实施步骤

为顺利完成我县保护发展森林资源的目标任务，根据我县实际，分以下三个阶段：

（一）宣传启动阶段（2018年4月-5月）。县政府印发实施责任制的一系列规范性文件，明确短期发展目标，同时，各乡镇（办事处）要与县政府签订目标责任书，并在全社会进行广泛宣传，全面启动保护发展森林资源的目标责任制工作。

（二）贯彻落实阶段（2018年6月-2019年12月）。各级各部门要各司其职、各尽其责，切实把保护发展林业目标责任制当做大事要事来抓，县、乡镇（办事处）、村（社区）三级要扎实开展保护发展森林资源工作。县保护发展森林资源目标责任制考核工作领导小组要严格按照责任制的内容，认真开展各级各部门保护发展森林资源的年度考核工作。

（三）巩固提升阶段（2020年1月-12月）。根据前期建立的责任制和相关技术指标，在上级林业部门的指导下，加快形成保护发展森林资源的长效机制，不断提高发展指标，确保将责任制工作长期执行下去。

四、责任分工

（一）成立县保护发展森林资源目标责任制工作领导小组（以下简称“领导小组”），全面负责我县保护发展森林资源工作的领导、组织协调等工作。领导小组下设办公室，办公地点设在县林业局，办公室具体负责森林资源的发展与保护、目标考核办法的制定、组织实施以及日常管理工作。

（二）林业部门要细化责任，明确任务，切实为领导小组当好参谋，从政策宣传、技术指导和服务等方面做好本职工作，严格执行林业法律法规。 

（三）各乡镇（办事处）作为保护发展森林资源目标责任主体，要结合本辖区实际，认真贯彻落实保护发展森林资源目标责任制，根据与县政府签订的目标责任书，科学制定年度实施计划，报领导小组办公室审查批准后实施。同时，各乡镇（办事处）每年度要按时向领导小组办公室报送保护发展森林资源目标责任制执行情况报告和乡镇（办事处）、村（社区）目标责任制实施情况，并申请县级考核验收。各乡镇长、办事处主任作为本辖区保护发展森林资源目标责任的第一责任人，分管领导作为具体责任人，要认真落实领导干部保护发展森林资源任期目标责任制确保目标任务顺利完成。 

（四）县发改、财政等部门要从政策、资金、项目建设等方面给予倾斜和支持，确保全县森林资源保护发展目标顺利实现。

（五）县林业、财政等相关部门要对各乡镇（办事处）保护发展森林资源目标责任制执行情况进行严格检查，形成检查报告，提出整改意见，对各单位整改情况进行通报。 

五、工作重点

（一）着力开展造林绿化，不断增加森林面积

以创建省级园林县城为契机，坚持规划先行，狠抓林业建设，积极推进农田生态防护林、水土保持林、水源涵养林、河岸保护林、通道绿化林、国家储备林、工业原料林、环城防护林、城市森林等绿化工程，以发展乡土适生树种、速生丰产经济用材林为主的植树造林工作，统筹推进城乡全面绿化美化，大力增加森林面积，进一步提高森林覆盖率，全面提升我县绿化总体水平。

（二）着力加强森林经营，全面提高森林质量 

一是加大森林抚育力度。对林木密度过大的中幼林进行适度抚育，着力提高林分质量；对未成林造林地、采伐迹地和火烧迹地要加强培育管理，力争早日郁闭成林。二是推进林相改造。以高标准农田防护林、淮河防护林等为重点，对高速公路、铁路等交通干线两侧、重要水系源头、大中型水库周围，森林灾害高发地区、城镇周围等区域，采用“补植、改造”等综合措施，加快推进抚育改造、林相改造，提高林分质量,增强森林的生态、经济和景观功能。 

（三）着力加强森林资源保护，有效巩固建设成果

一是强化林地管理。坚持节约集约利用土地，修编林地保护利用规划，依法加强对林地综合开发利用的监管，严格实行林地用途管理制度和执行全省统一林地征占用定额管理制度，合理开发利用林地资源。二是加强林业有害生物防控。以保护发展森林资源为核心，坚持“预防为主、科学防控、依法治理、促进健康”的方针，切实加强防治体系建设，加强植物检疫和美国白蛾等森林病虫害防控工作，进一步健全专业化测报体系，积极开展检疫执法专项行动，全面提高应对局部突发林业生物灾害事件的防治能力，力争不发生虫病疫情。三是加强森林消防工作。建立健全森林消防工作责任制，全面落实森林消防工作的领导责任、部门责任、岗位责任和经营主体责任，形成分工负责、齐抓共管的良好局面；推进森林防扑火队伍及装备体系建设、专职护林员队伍建设，大力开展扑火培训和实战演练；推进森林防火宣传教育体系建设，不断增强全民森林防火意识，进一步强化各项防火措施的落实，确保我县森林防火工作取得好成绩。

六、考核方式 

县政府每年对保护发展森林资源目标责任制执行情况进行考核，考核采取各乡镇（办事处）自查和县级检查相结合的方式进行。各乡镇（办事处）要于每年12月上旬对本辖区年度目标责任制执行情况进行自查，县保护发展森林资源目标责任制工作领导小组要在每年12月中下旬对各乡镇（办事处）进行考核，考核内容按照《息县保护发展森林资源目标及考核评分标准》，考核结果在全县通报，对排名靠前的乡镇（办事处）进行表彰，对排名倒数的3位乡镇（办事处）进行批评，并要求限期整改，达不到标准的不予评先定优。

附件：息县保护发展森林资源目标责任制工作领导小组人员名单

附 件
息县保护发展森林资源目标责任制工作

领导小组人员名单
组  长：袁  钢（县政府县长）
副组长：闫清勇（县政府副县长）

成  员：刘  华（县政府办机关纪检组长）

    李  伟（县林业局局长）

    宋  彬（县发改委主任）

    陈  静（县财政局局长）

    李  华（县国土局局长）

    谢  建（县农业局局长）

    付超印（县水利局局长）

    曹良军（县环保局局长）

    卢  峰（县森林公安局局长）

刘国富（县湿地公园管理处主任）

陈光华（县林业开发公司总经理）

彭军卫（县林业局副主任科员）

领导小组下设办公室，办公地点设在县林业局，李伟同志兼任办公室主任，负责办公室日常工作。

息县人民政府办公室                         2018年4月27日印发
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