息政办〔2019〕63号

息县人民政府办公室

关于印发息县城镇小区配套幼儿园和

无证幼儿园专项治理工作方案的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，县人民政府有关部门:

《息县城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园专项治理工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

    息县人民政府办公室

       2019年8月26日
息县城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园

专项治理工作方案
为深入开展城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园治理工作，根据国务院和省市政府相关要求，结合我县实际，制定本方案。

一、总体要求

聚焦全县城镇小区配套幼儿园规划、建设、移交、办园以及无证幼儿园长期存在、安全隐患较多等问题，按照“属地负责、因地制宜、分类指导、长效治理”的原则，坚持政府主导、部门联动，切实完成好本次城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园的专项治理工作。

二、工作原则

（一）规划引领，标本兼治。通过实施薄弱幼儿园达标升级、公办幼儿园建设和扶持普惠性民办幼儿园发展等，着力增加普惠性资源，改善办园条件。要落实家庭经济困难儿童入园资助政策，不断提高学前教育公共服务水平。

（二）政府主导，部门联动。县政府组织教育、自然资源、住房城乡建设、公安、消防、卫生健康委等相关部门及各乡镇（办事处），共同开展治理工作。

（三）因地制宜，分类治理。按照“一事一议”“一园一案”的原则，对存在问题的城镇小区配套幼儿园逐一整改；按照“准入一批、整改一批、整合一批、取缔一批”的要求，妥善清理整顿无证幼儿园。

（四）改革创新，简化流程。在办理审批和相关许可的过程中，各部门要结合“放管服”改革，实施全链条管理，建立多部门联合核查机制和一站式服务窗口，简化工作流程。

三、工作任务

（一）城镇小区配套幼儿园治理工作任务

1.全面摸排
由县住房城乡建设局牵头，各部门联动，尽快对所辖城镇小区配套幼儿园情况进行全面摸底排查，对规划、配建、移交、使用不到位的幼儿园，分别列出清单，建立台账。

2.分类治理

（1）应移交但未移交的现有配套幼儿园。对幼儿园用地以划拨方式取得的或小区配建幼儿园合同签订为移交的配套幼儿园，应移交县教育体育局统筹举办为公办幼儿园。对幼儿园用地以出让方式取得的，可采取租赁、购置、置换、捐赠、购买服务等方式，移交县教育体育局举办为公办幼儿园或普惠性民办幼儿园。对未移交或开发建设单位违规出租、出售办成高收费民办幼儿园的或闲置不用的，要限期收回并移交县教育体育局；对挪作他用的，要采取有效措施予以收回。有关部门要按规定对移交的幼儿园办理土地、园舍移交及资产登记手续。对已经建成，需要办理移交手续的，原则上于2019年12月底前完成。

（2）应配建幼儿园但未建的现有城镇小区。对现有城镇小区没有规划配套幼儿园、未按标准规划、有完整规划但建设不到位的，要依据国家配建标准和省市相关要求，通过补建、改建或就近新建、置换、购置等方式配建规模相适应的配套幼儿园。县教育体育局负责提出已建成城镇小区实际需配套幼儿园的学位、建设规模需求，会同县自然资源局研究确定具体位置；县自然资源局负责依据控制性详细规划对需要补建、改建、新建的城镇小区配套幼儿园项目进行审查，对符合控制性详细规划要求的，按程序办理相关规划许可手续，按规定划拨建设用地。配套幼儿园的回收、置换、购置工作，原则上于2019年12月底前完成；补建、改建、新建工作，原则上于2019年12月底前完成相关建设规划，2020年12月底前完成项目竣工验收。

（3）需配建幼儿园的在建或规划城镇小区。对正在建设的城镇小区，其建设规模达到规定配建标准底限但未规划幼儿园的，责令限期整改；对已规划幼儿园但原规划不能满足实际需要的城镇小区，要通过依法调整规划、扩增配建幼儿园规模予以解决；对规模不足5000人的零星住宅或组团开发区域，必须在周边区域统筹配建幼儿园；对历史形成的一定城镇区域内幼儿园短缺问题，相关部门要在合适的地点统筹规划建设规模适当、功能完备的幼儿园；对有完整配建规划但未按要求开工建设或未列为首期建设项目的，县自然资源局要约谈开发建设单位，责成其限期按标准完成配建，对少建的，责成其通过改扩建、补建等方式予以解决，对在幼儿园建设用地上进行其他项目建设的，依法依规予以处置。分期建设的住宅小区，配套幼儿园要与首期项目同步规划、建设、验收并满足使用条件。对违反规划要求和建设条件且不按时落实整改要求的开发建设单位，县自然资源局、住房城乡建设局等单位要将其记入不良信用记录，依法依规实施联合惩戒。

（4）切实做好城镇小区配套幼儿园移交后的管理。已移交县教育体育局办成公办幼儿园的，要按程序做好事业单位法人登记、教师配备等方面工作；委托办成普惠性民办幼儿园的，要做好机构资质、管理能力、卫生安全及保教质量等方面的审核工作。
（二）无证幼儿园治理工作任务

1.摸底排查（2019年10月15日—20日）

由县教育体育局牵头，各部门积极配合，按照属地管理的原则，组织各中心学校对本辖区内幼儿园进行拉网式排查。建立台帐，并报由本乡镇（办事处）人民政府，组织中心校、派出所、司法所等职能部门对照《河南省幼儿园办园基本标准》，对本辖区内幼儿园进行认真检查，凡未经审批的幼儿园，基本达到《河南省幼儿园办园基本标准》要求的，下发整改通知书，限期进一步充实完善，并办理《幼儿园办园许可证》，取得合法资格。条件太差、存在安全隐患的，必须坚决予以取缔。对那些虽经审批，但由于后期投入不足，办园条件有所下滑，甚至存在安全隐患的幼儿园，责令其限期整改。

2.分类整改（2019年10月20日—11月15日）

（1）准入一批符合基本办园标准但相关证件不全的无证幼儿园。建立由教育、编办、公安、消防、住房城乡建设、民政、卫生健康、市场监管等部门共同参与的联合核查机制，为核查、办理有关许可手续提供便利。一是工程许可。由相关部门依据法律、法规，根据不同办园规模，分类办理许可手续。对因年代久远或其他客观原因无法提供相关前置证明的，由相关职能部门核查后统一研究解决。二是办园许可。申请设立公办幼儿园的，要经过县级及以上教育部门和机构编制部门批准。申请设立民办幼儿园的，要依法依规分类到登记管理机关办理登记证或工商营业执照。三是餐饮许可。提供餐饮服务的幼儿园，要在依法取得事业单位法人登记证或民办非企业单位登记证、工商营业执照后，向县市场监管局申请核发食品经营许可证。四是卫生保健评估。幼儿园招生前，需接受县卫生健康委检查评估。对拟准入的无证幼儿园，要于2019年11月15日前办理相关证明文件，颁发办学许可证。

（2）整改一批基本符合办园要求但仍存在一定问题的无证幼儿园。对此类幼儿园，通过整改达到标准的，相关部门审批核发办学许可证、民办非企业单位登记证（非营利性幼儿园）、工商营业执照（营利性幼儿园）、食品经营许可证等。幼儿园整改期间，县教育体育局要加强日常监管，县公安局要指导监督其按照相关标准，落实人防、物防、技防措施。县住房城乡建设局协助县教育体育局加强园舍安全监督检查。县卫生健康委、市场监管局、消防等单位要从卫生保健、卫生安全、食品安全、消防安全等方面配合做好治理工作。对拒不整改或整改后仍不达标的幼儿园，应予关停。对拟整改的无证幼儿园，县教育体育局要于2019年11月15日前下达整改通知书，责令其限期整改。

（3）整合一批达不到独立办园条件但无安全隐患且确有存在必要的无证幼儿园。对办园规模较小，达不到独立办园条件，但无安全、卫生隐患，且因区域内正规学前教育资源不足，一定时期内确有解决周边适龄幼儿入园需要的，可在确保安全卫生的前提下，通过鼓励和引导优质幼儿园以举办分园、合作办园、举办教学点等形式将其纳入监管范围。对拟整合的无证幼儿园，要于2019年11月15日前办理相关证明文件，及时完成法人登记或备案手续办理。

（4）取缔一批缺乏基本办园条件、存在重大安全隐患的无证幼儿园。对不符合基本办园标准，存在重大安全隐患，且不具备整改条件的，要依法依规坚决取缔。县教育体育要做好政策宣传解释工作，对被取缔的无证幼儿园进行公示公告，并妥善分流在园幼儿和从业人员。县公安局要配合做好无证幼儿园取缔过程中的安保维稳工作，深入排查风险隐患，妥善处置突发事件。对拟取缔的无证幼儿园，县教育体育局要于2019年11月15日前下达非法办学告知书，责令停止办园。

3.核查验收（2019年11月15日—11月20日）

县政府组织县教育体育局、公安局、民政局、住房城乡建设局、卫生健康委、市场监管局、消防等相关单位，对纳入整改范围的无证幼儿园整改情况逐一核查验收，凡达到整改要求的，及时颁发办学许可证。对规定期限内未整改或整改后仍达不到基本办园条件而继续办园的，以及收到非法办学告知书后仍然招生的幼儿园，依法进行强制查封。被查封幼儿园的幼儿分流工作由所属辖区乡镇政府负责。

四、组织保障

（一）加强组织领导，建立协调机制。成立息县城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园专项治理工作领导小组，组长由县政府副县长黄明担任，成员由县委编办、县教育体育局、住建城乡建设局、发展改革委、公安局、民政局、财政局、自然资源局、卫生健康委、市场监管局、应急管理局等单位负责同志组成。领导小组下设城镇小区配套幼儿园治理工作联合办公室（设在县住房城乡建设局）和无证幼儿园治理工作办公室（设在县教育体育局）。各部门要加强工作协调。

（二）明确责任分工，强化部门协同。明确各项工作、各个环节的牵头部门及配合部门，切实把治理任务落到实处。县教育体育局部门要作为城乡规划委员会成员单位，参与城镇小区配套幼儿园规划、建设、验收、移交，以及无证幼儿园治理等工作，做好治理工作方案制定、摸底排查、政策宣传等基础性工作。县发展改革委要参与城镇小区配套幼儿园建设项目规划布局，对需要补建、改建、新建的项目按程序及时办理审批、核准或备案手续。县自然资源局要统筹规划城镇小区配套幼儿园，将小区配套幼儿园必要建设用地及时纳入国土空间规划，按相关规定划拨建设用地。县住房城乡建设局要加强对城镇小区配套幼儿园的建筑设计、施工建设、验收、移交的监管落实，消防部门要加强消防安全检查，协助县教育体育局做好无证幼儿园治理中的园舍安全检查工作，于2019年10月底前完成对摸排结果的分类认定，并全程参与相关分类治理工作。县财政局要配合县教育体育局研究制定城镇小区配套幼儿园涉及的购置或依法补偿方案，分类做好相关幼儿园移交前后的各项财政预算。县委编办按程序做好小区配套幼儿园移交涉及的机构编制工作。县人力资源社会保障局要做好移交为公办幼儿园人员的涉及人社职责的相关工作，确保幼儿园的正常运转。县卫生健康委要加强对幼儿园卫生保健工作的业务指导。县公安局要将开展社区警务工作时发现的无证幼儿园线索通报给县教育体育局。治理工作中，需要其他相关部门支持配合的，县政府要加强统筹协调，相关部门要积极配合。

（三）完善工作措施，加强监督保障。强化宣传引导，利用多种媒体，广泛开展学前教育政策和科学保教理念宣传，争取群众理解支持。加强社会监督，及时公布治理工作方案、整改措施及治理结果。健全部门协调联动、形势研判和应急反应机制，妥善处置突发事件。建立长效机制，巩固治理成果，防止问题反弹。对在治理工作中发现的造成学前教育资源严重流失等失职渎职行为和违法违纪案件，要依法依规追究责任。

附件：息县城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园专项治理

工作领导小组

附 件
息县城镇小区配套幼儿园和无证幼儿园

专项治理工作领导小组

组  长：黄  明（县政府副县长、县政府办公室主任）

成  员：夏明友（县委编办主任）

范  军（县教育体育局局长）

陈  静（县财政局局长）

宋  彬（县发展改革委主任）
李  华（县自然资源局）

徐  鑫（县住房城乡建设局局长）

任仲宝（县民政局局长）

王振山（县人力资源社会保障局局长）

胡中海（信阳生态环境局息县分局局长）

夏明程（县卫生健康委党组书记）

刘志军（县市场监管局局长）

周  锋（县应急管理局局长）

谢焕坤（县公安局副局长）

        付洪波（谯楼办事处主任）

        胡永刚（淮河办事处主任）

        王  刚（龙湖办事处主任）

        尹  斌（商务中心区建设发展办公室主任） 

李  娜（濮公山管理区主任）

        贾  憬（孙庙乡乡长）

        万  磊（路口乡乡长）

        刘琳君（彭店乡乡长）

        易  磊（杨店乡乡长）

        付  军（张陶乡乡长）

        李  俊（白土店乡乡长）

        李西伟（东岳镇镇长）

        王卫兵（岗李店乡乡长）

        顾  燕（包信镇镇长）

        肖  俊（小茴店镇镇长）

        代明州（夏庄镇镇长）

        陈永中（长陵乡乡长）

        王  晶（陈棚乡乡长）

        杨保华（临河乡乡长）

        曹  永（项店镇镇长）

        毛  俊（关店乡乡长）

        王中涛（曹黄林镇镇长）

        张  军（八里岔乡乡长）

       领导小组下设城镇小区配套幼儿园治理工作联合办公室（设在县住房城乡建设局）和无证幼儿园专项治理工作办公室（设在县教育体育局）。
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