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息政办〔2020〕23号


息县人民政府办公室
关于印发息县2019年度农田水利建设工程
奖励和补助办法的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，县人民政府有关部门：
《息县2019年度农田水利建设工程奖励和补助办法》已经县政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真遵照执行。

息县人民政府办公室
2020年6月4日

息县2019年度农田水利建设工程
奖励和补助办法

为加大对农田水利基本建设投入，广泛动员社会各界参与，切实改善农业生产条件，确保粮食稳定增产和农村人居环境改善，结合我县实际，特制定本奖励和补助办法。
一、奖励和补助范围
2019年8月1日至2020年2月29日，我县范围内由乡镇（办事处）组织农民群众兴办或农民群众自发兴办的坑塘改造、灌排渠道整修、机电灌站整修以及为改善水生态而修建的拦污堰坝工程，纳入乡镇（办事处）规划并上报在册的，均在奖励和补助范围；对已有乡镇（办事处）补助的工程，符合县奖励条件的，仍享有县财政的奖励和补助；有项目支持和2012年以来已享有县财政奖励的农田水利工程，不在奖补范围之内。
二、奖励和补助标准
对规定时间内符合条件的各类农田水利工程奖励和补助，按照“民办公助、以奖代补”的原则，由县财政出资进行奖励和补助。具体补助标准如下。
（一）坑塘改造。新挖或整修的坑塘，增加蓄水能力（蓄水面积×蓄水深度）达到或超过0.5万立方米，且符合质量标准的，给予奖励和补助。改造坑塘增加蓄水能力计算方法为：改造后坑塘蓄水能力（蓄水面积×蓄水深度）-改造前坑塘蓄水能力（蓄水面积×蓄水深度）。
1.新挖或改造后的坑塘，增加蓄水能力达到0.5万立方米，奖补金额0.5万元。
2.新挖或改造后的坑塘，增加蓄水能力超过0.5万立方米的，按增加的蓄水能力计算奖补金额。每增加0.5万立方米蓄水能力，增加奖补金额0.5万元；增加的蓄水能力不满0.5万立方米的，增加的奖补金额按比例计算。
3.丘岗地区整修的堰坝，形成的土方工程量大（清淤土方达到3000立方米以上）、形状规则的，可按照坑塘改造标准进行奖补；对仅利用清淤土方加高加固坝体、增加蓄水的，按核实投资额度的三分之一给予奖补。
4.新挖或改造后的坑塘，增加蓄水能力不足0.5万立方米或质量低劣的，不予补助。
（二）灌溉、排涝渠道整修。疏浚整修的灌溉、排涝渠道，能够发挥农田灌溉排涝效益的，每完成1立方米土方奖补2元。
（三）机电灌站整修。整修的机电灌站，更新水泵、电机、变压器等主要设备，核实工程量报财政投资评审，按财政评审金额的60%进行奖补；整修渠道，能够满足灌溉需要的，按核实完成的土方量进行奖补，每完成1立方米土方奖补2元。
（四）拦污堰坝建设。在排污沟渠上修建的永久性拦污堰坝为浆砌石、浆砌砖或混凝土结构的，能够发挥拦蓄、截污、净化作用，核实工程量报财政投资评审，按财政评审金额的60%进行奖补。编织袋筑坝、土方筑坝等临时筑坝不纳入奖补范围。
三、验收办法
（一）如实调查统计。各乡镇（办事处）要准确宣传政府“以奖代补”政策，对在规定时间内完成的各类农田水利工程调查核实。对已经完成的工程，如实上报，并在一定范围内公示。
（二）严控质量标准。新挖整修的坑塘，要形状规则，塘埂平整，四角落地，塘埂植树，开挖土方量大（清淤土方达到3000立方米以上）、蓄水多，有进出水设施，深度要达到2.5米以上，蓄水要达到0.5万立方米以上；疏浚整修的灌溉排涝渠道，要达到清淤彻底，过水顺畅；整修的机电灌站，要形成实物工程量，恢复设计要求，满足灌溉需要；新建的拦污堰坝，要按照生态环境部门推荐图纸施工，满足设计要求。
（三）严格验收核查。对完成的各项农田水利工程，由县农田水利基本建设指挥部组织，县财政、水利等相关部门组织验收核查。验收人员要逐处查看、丈量、核实在册的工程。新挖改造的大塘要查明工程规模和质量标准，整修的灌溉、排涝渠道要丈量土方量，整修的机电灌站、新建的拦污堰坝要查明完成的工程内容和投资额度。验收合格的工程，经公示无异议后，报县政府审定，由县财政部门兑现奖励和补助资金。
四、工作要求
一是各乡镇（办事处）上报的农田水利工程统计表要准确详实，经主要领导签字并加盖公章后，报送至县农田水利基本建设指挥部办公室（办公地点设在县水利局）。凡未纳入规划的工程，不予验收。
二是各乡镇（办事处）要建立工程档案，每项工程都要有原状记录照片、村“四议两公开”记录复印件、投资人姓名及联系方式。工程档案同时报县农田水利基本建设指挥部存档备查。
三是各乡镇（办事处）要明确专人负责农田水利工程建设，及时掌握工程进展，配合做好验收核查工作。
四是不得以坑塘改造的名义侵占一般耕地和基本农田，不得侵占河道管理范围内水域或洼地。各乡镇（办事处）要对上报的农田水利工程的真实性负责，凡不符合要求的一律不允许上报。验收人员要严格把关，严禁弄虚作假。凡存在以次充好、以旧顶新、冒领奖励和补助款现象的，一经发现，将追回补助款，并追究有关责任人员的责任。
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