
关于对市六届人大二次会议

第086号建议办理情况的答复

尊敬的孙洁代表：

您提出的《关于加强信阳市交通运输管理，为“美好生活看信阳”保驾护航的建议》收悉。经研究办理，现答复如下：

一、关于“加强运输组织管理”建议的答复
市交通运输部门根据节假日期间旅客出行、高校返乡学生的不同出行特点进行科学研判，加强运输组织管理，准备充足应急运力，完善应急预案，科学调整班次，根据客流变化情况及时增开加班车，避免出现旅客滞留。同时，我们加强与相关部门衔接，全力做好道路运输与铁路、民航旅客运输服务衔接，统筹做好运输服务保障工作。客运企业近年来由于受高铁、私家车等影响，客运量持续下滑，突如其来的新冠肺炎疫情加快了行业下滑触底，道路运输行业大面积亏损。随着社会生产生活交往的日益频繁、人民生活水平的日益提高以及信息科技的日新月异，人们的出行半径不断增大、出行频次不断提高，出行总量仍在稳步增长，也就是说城际出行的市场各类需求是客观存在的，我们研判把握未来出行趋势变化，并以此为基础进行战略调整，探索和推广近年来定制客运转型发展的成功经验。

二、关于“提升运输服务质量”建议的答复
一是加强运输安全保障能力建设，推进公路、铁路、水路、民航等多式联运发展，推动运输服务设施改善，组织模式创新，提升服务质量。二是持续优化交通服务品质。指导全市信运集团汽车站、弘运集团汽车站充分利用互联网售票、自助售票终端、刷身份证进站等多种辅助措施，减少高峰时段旅客排队等待时间。同时，统筹“爱心志愿者”在进站口、候车区和服务台等处帮助出行旅客，提供便民服务。三是探索推广可定制、能预约的“一站式”自驾出行服务。通过导航软件、高速公路可变情报板、交通广播、微信、微博等，多渠道发布路网、客滚航线信息，及时更新拥堵缓行路段，为公众提供“伴随式”服务。四是持续加快绿色交通发展。加大新能源车充电设施设备供给，中心城区已建成充电桩1181个，其中快充683个，慢充498个。推动新增或更新的出租汽车（含网约车）全部使用新能源车辆。五是持续优化交通服务品质。落实《关于推动城市公共交通高质量发展的实施意见》，积极改造提升，力争2024年底前500米公交站点覆盖率达到95%以上，加强智慧交通调度建设运用。

三、关于“推进公交智慧发展”的建议

我局根据信阳公交高质量发展需求，提请市政府出台了《信阳市人民政府关于优先发展城市公共交通的实施意见》（信政〔2014〕19号），同时进行《信阳市城市公共交通专项规划（2023-2035）》的编制工作，目前《规划》初稿已编制完成，正在根据《信阳市国土空间总体规划（2021-2035）》进一步修订完善。本次《专项规划》的修编将会更好地支撑信阳市城市总体建设，提高公交运营智慧化程度，推动公交健康发展。

2024年启动了5G+智慧公交项目建设，该项目是基于信息技术的公共交通管理系统，通过对公共交通数据的实时采集、汇聚和处理，提升公共交通效率，提供更高质量、更便捷的公共交通服务。随着5G+智慧公交项目的实施，我市公共交通将实现由人工经验管理模式向智能化、数字化管理模式的转换，公交运营、管理、服务水平将得到极大的提升。
四、关于“强化安全应急保障”建议的答复
督促、指导道路运输企业对运输车辆、从业人员资质进行严格检查，确保运输车辆消防设施完备。加强道路运输驾驶员应急驾驶技能教育培训，全面提升驾乘人员安全行车技能和应急处置能力。加强道路运输市场监管，联合公安部门严厉打击疲劳驾驶、非法营运、超速等违法违规行为，切实将安全生产事故隐患消除在萌芽状态，有效防范安全生产事故的发生。督促运输企业进一步落实监控主体责任，充分发挥监控平台作用，及时发现和纠正驾驶员超速、接打电话等违法违规行为。督促客运站严格执行实名制售票、验票制度，扎实做好源头安全管理，加强行包安全检查，防止危险品进站上车。督促指导道路客运经营者开展客车技术状况全面检查，及时开展维修维护保养，确保车辆技术状况良好。压实属地管理责任，紧盯问题隐患和薄弱环节，加大督导检查力度，及时发现问题隐患，并督促整改落实到位。切实加强应急值守工作，如遇突发事件、事故险情时，做到科学应对、妥善处置、及时报告。

五、关于“保障从业人员权益”建议的答复
为切实保障货车司机等交通运输从业人员合法权益，进一步优化道路运输营商环境，根据国务院办公厅有关通知要求，结合交通运输执法领域突出问题专项整治行动工作需要，开展了“与行政处罚法不相符清理”和“不合理罚款规定清理”工作。一是适当降低有关道路运输经营者、监控平台等违规行为的罚款额度，进一步减轻行业企业和从业人员负担。二是删除了在实践中因违法行为较难界定，执法矛盾较多的条款。三是对于处罚对象不够明晰的条款予以明确。改善从业环境和工作条件，积极推进根据交通运输部、中华总工会有关文件精神，为货车司机提供停车、休息、就餐、洗浴、洗衣、如厕等基本服务，切实改善货车司机停车休息环境和条件，让货车司机能够“吃口热饭、喝口热水、洗个热水澡、停个放心车”。指导企业在国省干线加油站、物流园区、道班等地点建设“司机之家”11个，目前已完工7个。同时，我们正在协调建设出租车之家破解出租汽车驾驶员“就餐难、停车难、如厕难”等问题。

衷心感谢您对交通运输事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。
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