
关于对市六届人大二次会议

第087号建议办理情况的答复

尊敬的魏永祥代表：

您提出的关于“加强我市农村公路管理养护工作助力乡村振兴”的建议收悉。首先感谢您对农村公路管理养护工作的关心支持。您提出的问题切实反映了我市农村公路管养工作的现状，是制约我市农村公路高质量发展的重要瓶颈问题，我局组织市公路事业发展中心和县区农村公路管理部门进行了集中研究，现答复如下：

近年来，在市委、市政府的正确领导下，市、县两级坚持人民至上的服务理念，持续加大农村交通基础设施建设力度，路网质量和通达深度逐年提升，农村公路服务乡村振兴能力凸显，但受自然条件和经济条件制约，我市农村公路仍存在“道路状况差、交通安全隐患大、道路维护保养不足”等现实难题，给人民群众的出行带来不便，因此坚持不懈抓好农村公路管养工作势在必行，更是我们义不容辞的责任。

一、高度重视，开展全面排查

全市公路部门紧紧围绕习近平总书记关于“四好农村路”重要指示精神，努力提升农村公路通达深度和覆盖面。截至2023年底，信阳市农村公路总里程达到24750公里，位居全省第二位，农村公路密度达到155公里/百平方公里，基本实现村村通等级路。通过“百县通村入组”工程和乡村振兴战略的实施，全市农村公路通达里程和深度位居全省前列，但由于资金匮乏、建设标准不高、管养不及时等原因致使部分道路出现一定程度的损毁、道路超期服役和安防设施缺失存在安全隐患的现象，严重影响了群众的生产生活。

针对以上问题，市公路事业发展中心于5月组织各县区农村公路管理部门进行了全面排查，经过摸排，各县区对全市道路路况较差的农村公路进行了实时掌握和记录，对重点县乡道建立了台账，优先纳入到养护大中修和日常养护项目中去。同时，对全市农村公路开展隐患治理，对路基腾空塌方、临水临崖、急弯陡坡、平交路口等隐患路段进行全面排查，建立安防提升项目库，加大隐患路段整治力度，配合交警部门开展平交路口整治行动并纳入省市重点民生实事，优先实施急需解决的问题路段，通过设置减速带、爆闪灯、警示牌、警示标语等提高群众警觉性，保障群众出行安全，提升群众的获得感、幸福感。今年我市平交路口安全隐患处治省定目标567处，现已开工567处，完成303处，计划8月底全部完工，目前全市已完成农村公路安防工程140公里。
二、统筹管理，逐步解决问题

由于市、县两级财政困难，市、县两级财政配套养护大中修和日常养护资金不到位，全市农村公路养护资金依靠省交通厅每年根据里程下达7339万元，其中养护大中修工程4824万元，日常养护2515万元。按40万/公里养护标准测算，全市每年养护工程资金仅够完成养护项目不足100公里，相对全市2.5万公里农村公路的里程而言实属杯水车薪。按河南省关于农村公路养护配套资金要求，市级和县区政府应配套约3.2亿元用于农村公路养护大中修和日常养护，此项配套资金将能解决近800公里农村公路养护工作，市县交通部门曾多次向市、县两级政府申请配套养护资金，但都因财政困难未同意，在此也恳请代表向市县两级政府提出建议，使配套资金尽快到位，提升全市农村公路养护水平。

针对次差道路进行养护的问题，由于资金不足，我们将积极督促各县区把亟待养护和修复的道路尽快纳入规划，按排查情况分轻重缓急进行优先实施，要求县区将计划向此倾斜，分年分步解决群众出行的难题。同时，结合群众出行实际需求，市公路中心对全市乡镇到建制村不通4.5米以上道路进行了系统全面排查，因受耕地红线和山区的地域特性限制，目前全市仍有近500个建制村不通4.5米以上道路，通过与省交通事业发展中心和县区农村公路管理部门协调与沟通，积极争取项目资金，将窄路加宽项目分年逐步实施，分三年度对具备条件的县区不通4.5米以上的道路进行提升改造，三年累计建设里程1400公里。我们将积极推进县区加快开展项目前期工作，确保项目按年度保质保量完成建设，提升全市农村公路通行能力，进一步完善农村公路路网体系。

三、健全机制，建立奖惩措施

根据《河南省人民政府办公厅关于加快推动“四好农村路”高质量发展的实施意见》（豫政办〔2021〕28号）精神，信阳市人民政府出台了《信阳市加快推进“四好农村路”高质量发展行动方案（2022-2024年）》，文件要求各县区政府将农村公路管养工作纳入重点工作考核内，并将考核结果与财政补贴资金挂钩，对高度重视、措施有力的进行表彰，并采取“以奖代补”方式进行奖补。对重视不够、措施不力的采取通报约谈、扣减补助的措施。乡村道路管养责任在乡村政府，对照《河南省农村公路管理条例》，市公路事业发展中心也制定了措施，对乡村道路管护责任落实较好的，上级下达计划后，优先进行项目倾斜，对乡村道路管护责任落实不力的，相应减少对其支持力度。同时，我中心将积极与各县区政府进行沟通，争取将农村公路管养工作纳入县对乡镇考核中去，建立健全严格的奖惩机制，确保乡村道路扎实开展好养护大中修和日常养护工作，延长农村公路使用寿命。

四、争取资金，加大投入力度

农村公路建设和养护资金一般由上级下达和县区自筹组成，“十四五”期间河南省建养补助标准仅为工程实际造价的三分之一左右，市县配套成为农村公路建管主要投入来源。面对资金困难的问题，我们将继续向市政府申请，并督促各县区农村公路管理部门向县区政府提交申请，加快将两项养护资金纳入市县两级财政支出中，提升农村公路养护覆盖率。同时，积极与省交通厅沟通对接，争取资金倾斜和项目支持，根据地域特色，将农村公路与产业有机结合，探索 “农村公路+”等新投融资模式，加大投入力度，推进通景道路、生态廊道、休闲步道等基础设施建设，通过植入多元化旅游元素和看点，将大别山的山水林田湖草等美景串珠成链，带动沿线旅游业、茶园、民宿、餐饮等产业发展，以产业收入反哺道路建管。

五、强化督导，完善养护体制

按照“县道县管、乡村道乡村管”的原则，各县区出台农村公路“路长制”文件，明确路长职责，细化县、乡镇政府和各相关单位管理责任清单，形成部门协同、上下联动、齐抓共管的工作格局。同时，各县区按照“农民自愿、民主决策”的原则，利用资金整合政策，采取一事一议、以工代赈等方式开展村道管理养护工作，确保农村公路日常养护常态化。但由于我市农村公路里程较大，养护任务繁重，涉及乡镇政府和相关部门较多，加上各县区对农村公路养护工作重视程度不一，导致部分道路存在年久失修、超期服役等问题，困扰群众出行。为此，我们将持续加强对县区督导力度，督促县区农村公路管理部门积极向县区政府汇报，落实乡、村两级管护工作职责，争取足额配套养护资金，充分发挥乡镇管养站作用，提高农村公路养护大中修比例和日常养护率，提升乡村道路路况水平。

六、积极探索，推广先进技术

全市农村公路主要以水泥混凝土路面和沥青路面为主，为提升道路使用寿命，市公路事业发展中心与长安大学联合成立了道路新技术研发中心，旨在创新道路建设和养护技术，探索新型路面材料和养护大中修新工艺。目前新研究的混凝土微裂和衍生技术正在干线公路养护中试验，待工艺成熟后，将大范围用于全市普通公路养护工作，大幅减少养护支出，提高资金使用率，提升养护工作覆盖率。

农村公路点多、线长、面广，切实解决群众出行满意度、提升出行幸福感是我们的职责所在，更是民心所向。全市农村公路发展需要各级政府的高度重视和全社会的支持理解，特别需要人大代表的关心和呼吁。下一步，我局将继续切实履行好行业职责，以解决群众出行难题、保障群众出行安全为宗旨，持续推进我市“四好农村路”转型高质量发展，为乡村振兴贡献交通力量！

衷心感谢您对农村公路管理养护工作的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督与指导！

主办单位：市交通运输局 联系人：王嵩 电话：6610573
     2024年7月31日



