
关于对市政协六届二次会议

第2024025号提案办理情况的答复

尊敬的王献富委员：

您提出的《关于构建“公铁水空”综合立体交通枢纽助力革命老区经济社会高质量发展的提案》（第2024025号）收悉。根据市政协重点提案办理程序，经与市铁航中心、港务中心、邮政管理局共同研究后，现答复如下：

近年来，信阳市牢记习近平总书记“两个更好”嘱托，深入实施高质量发展工作布局，持续推进优势再造战略，截止2023年底，我市综合交通线网总里程已达2.8万公里，京广等“三纵一横”铁路骨架网连南贯北、横贯东西，明港机场通达上海、深圳等全国大中城市，“五纵三横一环”的高速公路网基本形成，县县有国道、乡乡通干线、村村通硬化路，淮河干流通江达海，初步建成公铁水空“畅联贯融”的综合立体交通体系。虽然我市综合立体交通体系不断完善，但在全方位构建“公铁水空”互联互通、大进大出、多式联运、深沟远销的综合立体交通枢纽方面仍面临诸多问题和挑战，与“两个更好”重大要求还有很多差距和不足。

市委六届六次全会审议通过的《中共信阳市委关于深入贯彻落实党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革 推动高质量发展 奋力实现“两个更好”的若干措施》，明确交通作为现代化的开路先锋，必须紧扣市委高质量发展工作布局，锚定“鄂豫皖省际区域中心城市、大别山（豫南）高效生态经济示范区、长三角产业协同创新区”三大定位，重点攻坚完成一批战略性、结构性、支撑性的重大项目，着力构建以内河航运为支撑的出海大通道、以高速公路为支撑的出省大通道、以高铁和机场为支撑的“入群进圈”大通道、以国省干线为支撑的公铁水空互联互通大通道、以红色大别一号旅游公路和“四好农村路”为支撑的交旅融合大通道，加快建设交通强市，提升重要区域性综合交通枢纽城市地位，努力建成革命老区、多省交界地区交通运输高质量发展先行示范区，确保信阳“公铁水空”现代综合立体交通枢纽地位不断提升、集聚辐射作用显著增强、集疏运体系更加完善、客运服务品质和货运组织效率有效提升、枢纽与产业深度融合，全方位助力现代化信阳建设。
一、着眼于“快”，提升综合交通服务支撑能力。一是优化高速公路网。基于信阳地区高速公路网现状，结合河南省高速公路网规划及区域内的产业发展布局，围绕“六纵四横一环”高速公路网布局总目标，以提升高速公路主通道能力、打通省际出口通道为重点，持续实施高速公路“13445工程”，加快推进沿大别山高速、阳新高速、信随高速、固霍高速等高速公路建设，1-7月高速公路完成投资48.6亿元，占年度目标69.2亿元的70.3%，淮阜高速、安罗南高速于6月底已建成通车，全市高速公路通车里程达688公里，年内再建成通车4条。启动阳新二期、信襄高速、沿淮高速、上淮高速等高速公路建设。谋划推进信阳西南绕城高速、淮麻高速、商城至平桥、武红高速北延线等高速公路项目。到十四五末，全市高速公路通车里程接近1000公里；到2030年，力争高速公路通车里程达到1200公里；到2035年，力争高速公路通车里程达到1300公里以上，“六纵四横一环”高速网络基本形成，高速网络布局更加合理，出省通道更加便捷。二是完善普通公路网。实施普通干线公路提升改造工程，G312线和G107线绕城一级公路、G107线柳林至豫鄂界段“二改一”工程建成通车，加快推进G230新县县城至豫鄂界段改建工程、G230息县境改建工程等5个续建项目，开工建设S205白雀园至泼陂河段改建工程等15个国省干线公路项目，积极推动G312豫皖界段、G106豫鄂界段、G230豫皖界段、G107驻信界段和S210豫鄂界段等多条国省干线公路省界市界路段改造升级，进一步畅通环城路、贯通主干路、联通省际路，提升干线公路与机场、高铁站、港口、高速公路出入口、景区以及开发区连通水平。全力推进农村公路高质量发展，将农村公路建设、农村公路危桥改造纳入市重点民生实事。近5年全市新改建普通干线公路442公里，改造农村公路4800公里，至2023年底，全市普通公路通车里程达27744公里，居全省第二位，等级公路占比100%，路网密度达到147.4公里/百平方公里，普通公路基本实现对全市所有行政节点和重要经济节点全覆盖，总体满足对公铁水空各类交通运输方式的顺畅衔接，路网发展从“基本适应”向“基本满足”迈出坚实步伐。三是加快布局高速铁路网。着力构建“两纵一横”的高速铁路网，重点推进京港台高铁、南信合高铁建设，目前南信合高铁预可研审查已完成设计单位正在开展可研及相关专题的编制工作，预计9月份完成可研报告编制；2024年4月26日，在国家发改委第十三次铁路项目前期工作协商会议上，京港高铁阜阳—黄冈段作为储备开工项目被列入2024年国家铁路重点项目清单。同时谋划沿淮高铁和濮潢铁路，形成快速便捷客货运铁路网，强化多种运输方式一体化衔接，推动多式联运发展。

二、着眼于“强”，加快航空航运发展。一是加快内河航运发展。编制《关于加快内河航运高质量发展的实施意见》《信阳市内河航运发展规划（2023-2035年）》，实施“11246”内河航运工程，依托信阳“一干六支”航道布局，近期重点推进淮河骨干航道建设，加快推进淮河淮滨至息县航运工程息县段、淮河淮滨至三河尖航道提升工程（固始境）、淮河淮滨段航道提升工程（含淮河通航控制工程）、史灌河三河尖至固始县城段航运工程、淮河息县至长台关航运工程（息县至罗山段）、淮河息县至长台关航运工程（罗山至长台关段），构建信阳水运通道主骨架，适时推进洪河、潢河、史河、灌河、浉河、白露河等航运工程，提升内河航运服务经济发展综合能力。开通淮滨至蚌埠、凤阳、淮安、连云港、盐城、合肥、芜湖、太仓、嘉兴乍浦、武汉阳逻等10条集装箱航线，辐射河南、安徽、湖北、广东、四川、江苏、浙江、上海等地，主要运输货种为铁矿砂、黄砂、粮食、钢带、石粉、珍珠岩、板材、户外家具、纯碱、木材、焦炭、凌美石等。同时在稳定现有10条航线的基础上，借助江淮运河开通和临淮岗新建船闸开通的有利契机，积极推进开通宁波、上海、南京等航线，逐步构建覆盖长三角地区、淮河生态经济带，联动长江中上游地区的航运网络。二是加快推动航空发展。立足“一市两支三通”机场格局，紧盯潢川机场预可研等前期要件审批，目前国家发改委主任办公会已研究通过潢川机场立项文件。以空运为依托，大力发展低空经济。依托潢川、新县、商城、固始通用机场，打造连续覆盖的5G低空智联网，探索开发低空+物流配送、低空+文体旅游、低空+农林植保、低空+应急救援、低空+交通出行、低空+无人巡检等，培育新质生产力，带动相关产业和领域融合发展。
三、着眼于“好”，高质量建设“四好农村路”。按照《信阳市加快推进“四好农村路”高质量发展行动方案（2022-2024年）》要求，围绕“建好、管好、护好、运营好”农村公路总目标，完善全域路网，创新管护机制，串联优势资源，推进交通与产业融合发展，累计创建“四好农村路”示范路920公里，今年底将达1000公里，3457个建制村和31398个20户以上自然村通硬化路，形成了“修一条道路、兴一批产业、富一方百姓”的潢川经验，光山县、淮滨县创成省级“四好农村路”示范县，潢川县成功创建国家级“四好农村路”示范县。推进信阳市开展新一轮农村公路提升行动，重点谋划实施农村公路路网提档升级工程、基础路网延伸完善工程、安全保障能力提升工程、农村公路与产业融合发展工程、服务水平提升工程等重点工程，加快形成通村畅乡的循环网络，建立规范有效的治理体系，健全有路必养的管养机制，完善集约高效的运输服务体系，打造老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路。我们同步推进农村公路管养体系建设，建成标准化中心养护站25个、乡镇管养站163个，责权明确、共治共享的“三级四类”管养体系基本建立，路网通行条件、通行环境、服务品质不断优化，优良中等路率达到85%，人民的美好出行需求得到更大满足，助力乡村振兴发展能力持续提升。
四、着眼于“美”，加快建设“红色大别”一号旅游公路。全市1851公里旅游公路成功纳入《河南省旅游公路网规划》，推动出台了《信阳市红色大别一号旅游公路发展规划（2023—2030年）》和《关于加快推进旅游公路建设的实施意见》，积极推进旅游路、产业路、资源路建设，在新县召开了全市“四好农村路”暨旅游公路建设推进会，全市已累计建成“红色大别”一号旅游公路897公里，占普通公路规划总目标1430公里的63%。其中，信阳红色大别一号旅游公路新县段（许世友将军故里至新县县城段）、罗山段（罗山一号旅游公路初心路）、浉河段（信阳茶源绿道）和光山段（南向店乡至白雀园镇），4条累计222.6公里被省厅作为旅游公路代表之一向交通运输部、文化旅游部重点推荐；浉河区茶源绿道被评选为首届全国公路助力乡村振兴创新实践“十佳案例”，信阳一号旅游风景道获评全国“2023年度交通与旅游融合创新项目”，各具特色、多元发展、多产融合的旅游公路建设格局初步形成。信阳在全省加快交旅融合发展工作会、全省“四好农村路”暨旅游公路建设推进会上作经验交流发言，旅游公路品牌效应不断彰显。
五、着眼于“畅”，加快多式联运发展。一是提请市政府印发《信阳市推进多式联运高质量发展优化调整运输结构工作方案（2023—2025年）》，为全市多式联运高质量发展优化调整运输结构提供了遵循和依据。完成了信阳货场门吊基础线延长、李家寨货场及站台升级改造、息县货场集装化作业区硬面施工，增加有效货位32个，为铁路货运增量提供了基础保障。积极推进信阳铁路物流基地和城北停保场、湖东枢纽站等公交场站前期工作，加快推进淮滨港物流园、淮滨县内陆临港船艇装备制造产业园、潢川开发区大别山铁路货运综合物流园、信阳汽车客运东站等项目建设，助力信阳建设商贸服务型承载城市。二是以水运为依托，大力发展多式联运。加快淮河花埠港区、淮河新区港区、淮滨港中心作业区扩容提质工程建设，推动潢川航运工程和潢川城关作业区“十五五”初开工，建成智慧绿色低碳港区、智慧航道；出台《信阳市2024年水运集装箱运输专项奖补资金实施办法》，协调市县两级列支2000万元专项资金用于集装箱运输奖补，培育壮大集装箱航运市场；谋划疏港公路16条243公里、集疏运大通道9条288公里，助力多式联运发展，罗山县S218线驻信交界至沪陕高速段和S218线十里塘至槐店段作为疏港公路已列入全省“三个一批”新开工项目，正在加紧施工建设。加快推进国道106、G312等穿越或毗邻豫东南高新区路段改扩建和潢川花埠港区疏港公路建设，加强港口与公路的有效衔接，形成环射状公路货运通道，完善交通集疏运体系，推动潢川大别山铁路物流园铁路专用线、信阳港淮滨港区铁路专用线加快建设，谋划潢川北站至花埠港区铁路专用线，畅通豫东南高新区对外联系，推进公铁转水、公转水等一体化转运衔接能力和货物快速换装便捷性，全方位推进多式联运发展和“一单制”全链条服务模式。

六、着眼于“优”，大力发展城市公共交通。坚持以人民为中心的发展理念，贯彻城市公交便民、利民、惠民的根本宗旨，强化民生服务保障，着力提高运营管理和服务水平，加快推进公交场站、港湾式停靠点及5G+智慧公交等基础设施建设，不断提升人民群众公共交通出行环境。结合城市公交发展需要，紧贴群众出行需求，信阳公交将从以下几个方面推动公共交通高质量发展：一是积极争取公交优先政策，紧盯中心城区道路新改建工程，积极汇报争取在新改建的主干道路同步规划、建设公交专用道（含潮汐式），同时按照“三有两无”（有雨棚、有座位、有站台、无障碍、无积水）标准要求，在道路项目实施过程同步建设港湾式公交停靠站，确保同步满足公交运行条件，尽快发挥项目社会效益、经济效益。已完成新五大道、新七大道公交站点改造，目前正在积极争取在北环快速化改造项目中增设潮汐式公交专用道及港湾式停靠点，在浉河景观带沿线工程增设港湾式停靠点。二是持续优化营商环境，以解决企业需求和人民群众出行为出发点，结合茶文化节、“五一”、“十一”重大节假日，通过优化调整、新增公交线路等方式，开通“学生直通车”“旅游观光”等定制线路，最大化满足企业及人民群众多元化出行需求。三是依托中央、省、市关于“两重”“两新”项目政策导向，结合公交运力不足、低地板车辆缺失、充电桩更新等现实问题，十五五期间谋划新能源公交车辆购置、动力电池更新、绿色低碳充电设施建设等项目，助推公交高质量发展。

下一步，我们将充分结合发展实际和人民群众出行需求，科学编制交通部门“十五五”规划，有序推进建设，不断完善“公铁水空”综合立体交通体系，有力发挥交通先行作用。
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