
关于对市政协六届二次会议

第2024026号提案办理情况的答复

九三学社信阳市委员会：

贵委提出的关于“强化‘快进慢游深体验’，推进交旅文创出彩”的提案收悉。经与市财政局、自然资源规划局、文化广电旅游局等共同研究办理，现答复如下：

一、旅游公路发展现状

旅游公路作为推动交旅深度融合发展的突破口，市委、市政府高度重视，紧扣文旅文创融合战略，立足地方特色资源优势，主动融入“行走河南·读懂中国”品牌体系，提出“交旅融合”发展总体思路，纳入市委“1335”工作布局之中。市交通公路部门深入贯彻落实国、省、市有关交旅融合工作部署，充分发挥交通促进全域旅游发展的基础性作用，深化交通运输与旅游融合发展，加速新业态新模式发展。

旅游公路建设成效显著，2023年6月，全省旅游公路现场观摩活动在我市召开；浉河区茶源绿道是河南省唯一获评全国首届助力乡村振兴创新实践的“十佳案例”，信阳市一号旅游风景道获评全国“2023年度交通与旅游融合创新项目”；2024年年初省交通中心印发《关于推广信阳市旅游公路建设经验的通知》专门推广信阳经验；新华网、中央财经网、中国交通报、河南日报等主流媒体多次对我市旅游公路建设进行报道，茶源绿道、初心路等旅游公路沿线多处景点成为网红打卡地。根据《河南省旅游公路网规划（2022-2023年）》，规划我市红色大别一号旅游公路1851公里，截至目前，已累计建设旅游公路超800公里，今年底将突破1000公里。

二、提案中所提的问题

（一）合力推进保障旅游公路外部环境

针对提案提出的前期道路修建中“用地审批困难多，项目‘三改’（改路、改沟、改渠）工作进展缓慢”的问题，交通公路部门积极加强与自然资源部门的沟通协调，保障建设项目用地。浉河区提前将可能占用的土地列入“三调”调整范围之内，尽最大可能减少占用基本农田及耕地，保障了茶源绿道的顺利实施，罗山县积极与自然资源部门对接，在董寨国家保护区内，对初心路进行加宽提升。

针对提案提出的前期道路修建中“污染周边环境，群众怨声较大”的问题，要求施工单位严格按照规定要求，科学合理做好施工组织，充分利用建设废料或做好废弃料处理，加强沿线周边环境保护。在G107、G312绕城等重大项目建设中，大力推广“四新”技术，不断提高公路智慧化，在G107柳林至豫鄂界段一级公路改建工程等项目中，要求施工单位合理做好施工组织，充分利用废弃料作为边沟、防护等材料。
针对提案提出的前期道路修建中“乡村公路损坏严重，群众生活不便”的问题，事前与高速公路建设单位沟通对接，要求其承诺项目结束后按照原标准对损坏路段进行修复。与鸡商高速建设单位签订协议，要求其对李家寨周边损坏路段进行重建。

（二）多渠道探索融资渠道

针对提案提出的后期道路修建中“资金筹措压力大”的问题，一是积极争取上级补助资金，省交通运输厅联合省文化和旅游厅印发了《河南省交旅融合精品旅游路线创建指导意见》和《河南省推进旅游公路高质量发展行动方案（2024-2027年）》，提出符合旅游公路特点的示范创建政策和评定、补助标准等；二是针对项目实际和县区情况，积极探索PPP、专项债、项目贷等个性化、多元化融资方式；三是争取市县支持，加大财政支持力度。

针对提案提出的后期道路修建中“拆迁遗留问题”的问题，主动与涉及群众和沿线政府做好沟通对接，掌握真实情况，对群众的合理诉求予以采纳补偿，对不合理要求，坚决以法律武器维护相应权益。

三、提案中所提的建议

（一）强化领导明确分工

针对提案提出的“进一步明确职责分工，加强综合协调力度”的建议，已印发《信阳市人民政府关于加快推进旅游公路建设的实施意见》，明确成立全市旅游公路建设领导小组，由市政府主要领导同志担任组长，分管负责同志担任副组长，各县、区政府，市发展改革委、财政局、自然资源规划局、生态环境局、住房城乡建设局、交通运输局、水利局、农业农村局、林业茶业局、文化广电旅游局等部门主要负责同志为成员，负责研究、协调、解决建设推进过程中的重大问题和事项，并就各单位责任进行了明确划分。

（二）全面加强资金保障
针对提案提出的“进一步加强资金保障，保障建路护路安全高效”的建议，已印发《信阳市人民政府关于加快推进旅游公路建设的实施意见》，明确市政府加强统筹协调，对事权范围内的旅游公路项目建设适当给予政策和资金支持。县、区政府负责筹措事权范围内旅游公路及配套服务设施建设、养护和管理所需资金，统筹本级财政预算，按照有关规定安排使用土地出让收入、涉农整合资金、一般债券和专项债券资金等支持符合条件的旅游公路建设，积极争取政策性、开发性金融工具信贷资金支持，引导交通、旅游综合性开发企业参与旅游公路建设，推动“交通+旅游”产品开发和项目建设，形成多方投入、社会融资的多元化投融资模式。市交通运输局、财政局、发展改革委要积极争取国省资金，指导县、区政府对接金融机构，拓宽旅游公路融资渠道。

（三）加大加强宣传力度

针对提案提出的“接续加强特色宣传，以交旅文创推进大别山发展”的建议，已印发的《信阳市人民政府关于加快推进旅游公路建设的实施意见》提出，各县区政府、市直有关部门要充分利用互联网、大数据等信息化手段，通过政府网站、广播电视、微博抖音等多种媒体形式，积极开展旅游公路宣传推介工作，大力宣传旅游公路建设成效，营造旅游公路建设的良好氛围，增强地方旅游产业的影响力和吸引力。

（四）突出示范引领带动

针对提案提出的“继续突出示范引领，提高路域环境优化美化”的建议，市交通运输局要会同市文化广电旅游局按照省旅游公路示范县创建管理办法开展创建活动，引导和鼓励各县、区政府打造主题服务区、特色驿站、旅游精品线路、交旅融合项目、营地项目以及交旅融合智慧化项目，加快形成一批可复制的典型经验案例，适时在全市推广，在全省打造信阳模板。2022-2023年，我市连续两年开展“十佳最美旅游公路评选活动”，对评选出旅游公路实行动态管理，起到了较好的示范引领带动作用。

下一步，我们将充分吸收各位委员的意见建议，切实发挥行业指导作用，着力解决交旅融合发展中存在的问题难题，以旅游公路建设为基础，强化“快进慢游深体验”，推进交旅文创出彩。

衷心感谢对公路交通事业的关心支持，恳请对我们的工作继续给予监督和指导。
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