
关于对市政协六届二次会议

第2024033号提案办理情况的答复
尊敬的刘希旺、卢霖一委员：

感谢对出租车行业管理工作的关心和支持，您提出的“关于让城区出租车成为文明流动窗口的提案”收悉。经与市场监管、公安、发展改革等部门共同研究办理，现答复如下：

出租车是城市流动名片，反映一个城市的文明程度。但出租车行业准入门槛较低，从业人员文化水平参差不齐，服务意识不强，加之近年来收入下滑，部分从业人员为了招揽生意、增加收入，存在拼客、绕路、议价、甩客等违规行为，给人民群众的出行带来不便。坚持不懈抓好出租车行业管理工作，促进城区出租

车成为文明流动窗口势在必行，更是我们义不容辞的责任。

一、关于“重视出租车驾驶员上岗培训和继续教育，加强对文明礼貌、职业道德、信阳市情的学习”的建议
作为出租车管理的行业主管部门，我们历来重视出租车驾驶员的培训和继续教育工作，多年来一直坚持从业人员60个学时岗前培训、质量信誉考核周期内全员9个学时继续教育轮训及违规重点人员3-6学时的培训。培训和继续教育内容以行业规范、文明经营、交通法律法规及职业道德建设、文明城市创建等内容为主，年培训量约3200余人次。今年从8月23日起开展了为期7天的年度继续教育培训，包括行业规章、文明礼仪、安全驾驶、服务规范、信阳市情等内容。通过培训，提升出租车驾驶员职业素养、安全文明驾驶意识和遵纪守法意识。

下一步，将继续强化对从业人员的教育培训和规范管理。通过日常培训、集中培训，使文明礼仪、遵纪守法、恪守职业道德成为一种习惯。结合制定出台加快推进中心城区新能源替代激励政策措施，拟在中心城区开展“最美出租车司机”评选活动，进一步激励出租车司机规范文明服务意识。

二、关于“关注出租车行业正当诉求，合理制定运营价格”的建议

我市中心城区目前执行的出租车运价为《关于调整信阳市中心城区出租车运价的通知》（信价费〔2015〕73号）所规定的收费标准。即：起步价为6元（含2公里），候时时间实行全程累计计时，前5分钟免费，5分钟后每3分钟加收1元。车公里租价1.4元,夜间运营时间为23:00至次日05:00，车公里租价加收20%,单程里程为8公里，超过8公里，车公里租价加收50%。该收费标准严格按照政府制定价格程序有关规定，经价格成本监审、召开听证会、广泛征求意见等程序，并综合考虑我市经济发展状况和居民可承受水平制定，在我省居于中上游水平。

下一步，市发展改革部门将根据信阳市实际情况,综合考虑出租汽车运营成本、居民和驾驶员收入水平、交通状况、服务质量等因素,科学制定、及时调整出租汽车运价水平和结构。建立出租汽车运价动态调整机制,健全运价规则,完善运价与燃料价格联动办法,充分发挥运价调节出租汽车运输市场供求关系的杠杆作用。已在商市发改部门加快研究制定中心城区新能源运价相关政策。
三、关于“重视行业管理、加强行业自律和行业惩戒”的建议

今年以来，进一步加强出租车从业群体源头教育管理，加大宣传力度，向出租车司机发放《诚信经营倡议书》《规范经营警示函》《给司机朋友们的一封信》，共计12000余份；督促指导培训主体（出租车公司）做好从业人员岗前培训；对违规人员采取专项整改教育培训，2024年以来已开展违规从业人员专项整改教育培训4期，培训175人次。

下一步，将继续严格落实《信阳市出租汽车服务质量信誉考核标准》，做好出租汽车行业诚信评价、服务质量信誉考核，抓好对出租汽车企业、驾驶员源头教育，达到规范出租汽车经营行为，提升出租汽车服务水平的目标。依托正在建设的智慧出租车管理平台，打造出租车大数据系统，科技赋能，通过司机人脸解锁、车辆轨迹查询、车内影像回看、定位追踪处理投诉，可以有效解决出租司机不打表、拒载、绕路、票据及财务遗失等问题。同时建立不良记录驾驶员名单数据库，实现准入限制。

四、关于“梳理乘客对出租车行业的投诉，以案说法”的建议

我们将“12328”（12345）热线工单办理与行业治理有机结合，纳入群众身边不正之风和腐败问题集中整治重点任务，结合出租车新能源替代推广应用工作，在中心城区开展了“政策大宣传、车主大走访、问题大起底、意见大征集”活动，成立8个工作组，由8名处级领导干部带队对中心城区8家出租车公司进行走访调研活动，面对面开展座谈700人次，电话征集意见1000人次，收集意见建议200余条。实施现场交办制度，对群众反映的问题进行分类甄别，需要立即解决的现场处理，第一时间解决群众的合理诉求，及时化解矛盾。同时，为深入落实“谁执法谁普法”工作责任制，市交通执法部门紧抓“互联网+”，组建了“小叶说法”普法宣传工作室，以短视频作为普法宣传载体，从日常监督管理、群众投诉举报、行业机构移交、数据监测发现等渠道办理的案件中梳理出典型案例，进行解读，让交通运输从业人员和广大人民群众进一步了解交通运输执法工作。2023年11月至今，以出租车行业管理为题材的普法宣传共推出3期“小叶说法”，分别在民生信阳抖音号、视频号、信阳交通执法抖音号、视频号、豫见交通抖音号发布，累计点击量12万余次。

五、关于“加大执法监督力度。针对驾驶员违规收费、拒载、

混载、绕道、甩客、倒客、不文明用语等行为，行业主管部门严格按照《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》规定处罚”的建议

市交通执法部门针对出租车市场存在的不规范经营等问题，一是深入网约车企业和巡游出租车企业开展工作提醒。二是与公安交警、文旅、市场监管、城市管理等部门建立联勤联动协作工作机制，开展联合执法行动，实施精准打击。三是突出重点领域、重点区域、重点时段开展执法行动。四是建立依托电子眼监控设备搭建起系统而全面的网络监控平台，进一步强化高铁站、火车站、长途汽车站等重点场所附近区域非法营运、违规经营车辆的日常监管。五是适时向社会曝光公示违法违规出租车，促进“信用+执法”监管效能全面提升。2024年开展了信阳市道路运输领域“打非治违”专项行动、信阳市中心城区客运市场秩序专项整治行动，全市共查处出租车违法违规车辆610台次，其中非法营运巡游出租车70台次；非法网约车163台次，违规经营巡游出租车346台次；违规经营网约车31台次。查处网约车平台公司2家。约谈巡游出租车企业8家，约谈网约车企业4家。
市场监督管理部门每逢重要节假日，都提前安排部署节日期间市场价格监管工作，明确了“开展价格监测，把握价格变动趋势”和“加强价格监管执法，稳定市场价格水平”的价格领域重点工作任务。通过微信公众号、信阳日报等多渠道发布规范节日期间市场价格行为的提醒告诫函，不得价外加价和收取任何未予标明的费用。发放宣传单，要求执法人员巡查检查过程中做好法律宣传和提醒告诫工作。同时，加大巡查检查力度，及时掌握最新市场价格动态，发现价格异常波动或倾向性、苗头性问题，及时采取措施处置化解，切实维护平稳有序的市场价格秩序。密切关注12315平台以及有关舆情，对举报量增多、反映集中的问题，第一时间依法处置、妥善办理，回应社会关切，防止小纠纷变为大事件，切实维护消费者合法权益。 

公安交警部门以交通枢纽、客运场站、公交等客运出租车通行候客违停较集中的区域为重点，加大警力投入，强化周边道路管控，科学部署固定和巡控勤务，加大对客运出租车不按规定停车，违反禁停标志、标线等交通违法行为整治力度，规范重点区域静态交通秩序管理，对于机动车乱停乱放等违法行为及时进行查处。开展全面整治机动车不礼让斑马线等交通违法行为活动，设置曝光台，对违法出租车进行记分并罚款。

下一步，交通运输、公安交警、市场监管部门将加大执法监督力度，继续遏制出租车行业违法违规行为。一是持续严厉打击出租车违规经营行为。按照《信阳市道路运输领域“打非治违”专项行动方案》和《信阳市中心城区客运市场经营秩序集中整治专项行动实施方案》要求，持续严厉打击出租车违规经营行为。同时适时开展客运市场整治“攻坚行动”，进一步提高对出租车违规经营行为的打击力度，确保系列行动取得实效。二是加强电子抓拍与预警监测系统建设。构建“自动研判＋统一指挥＋精准执法”的交通运输执法新模式，实现对出租车、网约车及非法营运车辆的实时监控和精准打击。依托信息化手段推进智慧执法监管，破解重点区域非法营运识别、抓捕难题。三是依托固定执行岗点和铁骑机动队，加大流动巡查力度。同时，坚持日常路面管理和开展集中行动相结合，加大整治客运出租车酒驾，超员超速，闯红灯等严重交通违法行为及不礼让行人的不文明经营行为。

再次衷心感谢您对出租车行业管理工作的关心与支持，真诚希望您对我们的工作持续给予监督与指导。
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