
关于对市政协六届二次会议

第2024057号提案办理情况的答复

九三学社信阳市委员会：
首先感谢贵委对出租车管理工作的关心和支持，贵委提出的《关于深化营商环境综合配套改革，打造市场化、法治化营商环境的提案》（第2024057号）收悉。我局会同市金融监管分局、城管局认真研究后，现答复如下：

一、关于信阳网约车合规率低的问题

信阳市网约车确实存在合规率低的问题，究其原因为三点：一是部分平台为占有市场，大量吸纳私家车参与运营；二是部分聚合平台不规范经营，吸纳无证平台并派单；三是开展巡网一体经营的巡游车信息未进入交通部信息中心系统，巡游车网约接单时显示为黑车。为提高网约车合规率，交通运输部门多次召开推进网约车合规化进程维护公平竞争市场秩序工作会议，开展违法从事网约车运输经营行为集中整治行动。一是通过省交通运输厅监管平台调取平台公司运营数据，对违规向未取得《网络预约出租汽车运输证》《出租汽车驾驶员从业资格证》的驾驶员派单的数据进行筛选。对合规率排名低的滴滴出行科技有限公司进行约谈，下达整改通知书，清除不合规高活车100辆，对中心城区被查处的45辆非法网约车进行封号清退。二是开展执法检查，在重点区域、重点场所查处违法违规从事网约车运输经营行为。坚持“一案双查”机制，既查处网约车违法营运活动，又依法查处车辆所属网约车平台公司的违规行为。今年以来共查处非法网约车139辆，督促平台公司清退不合规车辆459辆（其中包括中心城区非法营运被查处的45辆），取缔网约车平台三家，注销出租车驾驶员证30个，对有关平台违规派单行为作出罚款5万元的行政处罚。三是市交通运输局、市网信办、市工信局、市公安局、市市场监督管理局五部门联合出台《关于加强网约车聚合平台经营服务管理的通知》，进一步加强网约车聚合平台规范管理工作，切实保障乘客和从业人员合法权益，促进网约车行业规范健康持续发展。

二、关于网约车基础设施不足问题

一是高铁东站广场地面规划时未设停车区域，所有车辆一律禁止停车。地面设有一条南北贯通的18米宽单向四车道（单行道）可供新五大道网约车等车辆进站落客。二是高铁东站广场南侧圆环地面通道开通了两个车道，距离售票厅和进站口最近处设置下客区，作为网约车落客通道。三是高铁东站广场进出站口新增设九处标识导示牌，含网约车停放区域导示牌。四是火车站北广场建成对外开放后，因武警部队还在此地驻守办公未搬迁，因此广场前期规划未设停车区域，车辆停放全部进入地下停车场，进口处标有网约车停车区域。

三、关于出租车投保难问题

出租车投保难问题从2019年起凸显，主要原因是车险综合改革后，车险市场为实现“降费、增保、提质”的基本目标，进一步降低保费标准，扩大保险责任、提高保险金额，保险行业对高风险业务的亏损承受和消化能力明显下降。信阳车险综合赔付率始终高居全省前列，特别是出租车业务连年亏损，公司经营持续增压。一是出租车新能源轿车增多，部分公司简单赔付率高达196%。二是部分参与网约车经营的私家车在承保时按照家用车型承保，却按实际出险率进行理赔，理赔率明显偏高。截至2024年5月，信阳市共承保网约车、出租车7000余辆，保费收入5341.16万元，赔付支出4261.3万元。为解决出租车投保难问题，信阳金融监管分局一是积极下发文件要求各公司不得在系统管控、核保政策、考核指标等方面对高赔付车型商业保险设置不合理承保限制；不得以任何理由拒绝、变相拒绝或拖延承保交强险；不得在销售交强险时捆绑销售商业保险合同或者提出其他附加条件；不得不区分风险程度限定最低保额承保高赔付车型商业保险；不得在销售高赔付车型保险过程中鼓动客户到其他保险机构投保。二是通过召开专项督导会、下发监管通报等方式，要求各公司深刻认识高赔付车型涉及群体利益的高度复杂性和敏感性，高度重视高赔付车型保险承保服务工作。要求各公司积极主动作为，强化责任担当，特别是要求大型财险公司发挥行业头雁工作，履行社会责任，对高赔付车型交强险做到应保尽保，商业险做到愿保尽保，切实加强消费者权益保护工作，满足消费者合理保障需求。三是多次开展高风险车型承保排查工作，引导市保险行业协会加强行业自律，维护市场稳定。

四、下步工作

（一）交通运输部门持续开展网约车行业治理工作，采取一案双罚的工作机制，提高整治频率，实现精准打击。对日常执法检查中发现的非法从事网约车的运营行为、网约车驾驶员从业行为、网约车平台公司经营管理行为进行重点整治，通过强化执法监督，切实提升网约车行业健康有序发展。

（二）积极商请城管等相关部门协调相关停车场设置事宜，合理、合法地在区域内增设网约车专用停车位，确保网约车安全、便捷、高效。

（三）金融监管部门将狠抓出租车承保难续保难的苗头
性问题，积极推动各公司与交通、营运车企等方面的沟通，指导辖内保险公司加强预防性管理，深入企业，开展交通安全知识培训，引导驾驶员减少超速、疲劳驾驶等风险行为，降低事故发生率，切实维护我市金融消费者合法权益。

最后，再次衷心感谢对信阳交通事业的关心支持，欢迎继续对我们的工作给予监督和指导。
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